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Safety instructions

Please read the operating instructions
carefully and keep them for future
reference.

This automatic espresso machine is
designed for domestic use and not
commercial use.

A\ Risk of electric shock

Connect and operate the appliance only in
accordance with the specifications on the
rating label.

Do not use if either the power cord or the
appliance is damaged.

Use indoors at room temperature only.
This appliance is not intended for use by
persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance
by a person responsible for their safety.
Keep children away from the appliance.
Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

In the event of malfunction, unplug the
appliance immediately.

To avoid potential hazards, repairs such as
replacing a damaged cord should only be
performed by our service personnel.

Never immerse the appliance or power cord
in water.

Do not reach into the grinding unit.

A\ Risk of scalding

The milk frother for milk and hot water gets
very hot. After use, allow to cool down first
before touching.



Dear Coffee Connoisseur,

Congratulations on purchasing this fully
automatic espresso machine from Siemens.

Overview
Figures A,B,C,Dand E

Power on/off switch O / |

& button

°C button (temperature / child-proof lock)

Selection buttons A v

Display

a) Status line

b) Selection line

c¢) Navigation line

Rotary knob for display settings

Info menu button i

start button (drinks / programmes)

9 Coffee outlet, height-adjustable and

swivelling

10 Milk frother, height-adjustable
(milk / hot water)
a) Upper part
b) Lower part
c) Tube
d) Milk pipe

11 Removable water tank

12 Lid for water tank

13 Storage compartments
(measuring spoon and milk frother
accessories)

14 Measuring spoon
(insertion aid for water filter)

15 Bean container

16 Aroma cover

17 Selector for grind setting

18 llluminated ring

19 Cup warming

a b~ wWwN -
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These instructions describe various models
with different features.

Please also note the enclosed quick
reference guide. It can be kept in the
special storage compartment 25 until it is
needed.

20 Button for cup warming function,
illuminated
21 Drawer
(ground coffee / cleaning tablet)
22 Door to brewing unit
23 Door opener
24 Brewing unit
a) Sliding button
b) Lock
25 Storage compartment for quick
reference guide
26 Cover of storage compartment
27 Drip tray panel
28 Drip tray for coffee outlet
29 Grate for coffee outlet
30 Grate for milk frother
31 Coffee grounds container
32 Cable storage compartment
33 Milk container (insulated)
34 Water filter



Before using
for the first time

General

Fill the water tank with fresh, uncarbonated
water only, and preferably use only beans
for fully automatic coffee and espresso
machines. Do not use coffee beans that
have been glazed, caramelised or treated
with other additives containing sugar, since
they will block the brewing unit.

The water hardness setting can be adjusted
on this appliance. The factory default setting
for the water hardness is 4. Check the
water hardness with the enclosed test strip.
If a value other than water hardness 4 is
displayed, change the setting on the
appliance accordingly after switching on
(see “Menu settings \VATER HARDNESS”).

Switching on the appliance

e Place the fully automatic espresso
machine on a flat surface that can take its
weight.

Note: The appliance has four runners under
its base and can be moved sideways in an
arc to make operation and positioning
easier.

e Pull the power cord out of the storage
compartment 32 and plug in. Adjust the
length of the cable by pushing it back in
or pulling it out. The easiest way to do
this is to place the appliance so that its
back is flush with the edge of the counter
and either pull the cable downward or
push it upward.

o Lift the lid of the water tank 12.

e Remove and rinse the water tank 11 and
fill it with fresh cold water.

Do not fill above the “max” mark.

e Replace the water tank 11 and push it
firmly downward into place.

e Close the lid of the water tank 12 again.

e Fill the bean container 15 with coffee
beans.

e Press the power switch 1 O/ I. The start
button 8 lights up and the different
languages appear in the display 5.

e Use the buttons A and \/ 4 to select the
language in which you want the display
texts to appear.

LANGUAGE
ENGLISH
Pycckuin
NEDERLANDS

>START

The selected language is highlighied by a
frame. The following languages can be
selected:

[ EncLisH |

Pycckunn
NEDERLANDS
FrRANCAIS
ITALIANO
SVENSKA
EspPaNOL
PoLsk
e Press the start button 8. The language

you selected is saved and the () button 2
lights up.



e Press the () button 2. The brand logo
lights up in the display 5. The appliance
now heats up and rinses. Some water will
run out of the coffee outlet 9. The
appliance is ready for use when the
symbols for selecting the type of coffee
preparation appear in the display 5.

EsSPRESSO

5’59.@ WDQ

Note: The factory settings of the fully
automatic espresso machine are
programmed for optimal performance. The
appliance switches to “energy saving mode
automatically after 1 hour (see “Menu
settings AUTO OFF AFTER”).

Tip: If the appliance is being used for the
first time or has not been operated for a
long period, the first cup of coffee will not
have the full aroma.

When using the espresso machine for the
first time, you will achieve a suitably thick
and stable “crema” only after the first few
cups have been dispensed.

Controls

Power on/off switch O /1

The power switch 1 O / | is used to switch
the appliance to “energy saving mode” or to
switch it off completely. In “energy saving
mode” only the ¢) button 2 lights up.
Important: Do not switch the appliance off
at the power on/off switch 1 until it is in
energy saving mode, so that the automatic
rinse process can take place.

& button

The appliance is switched on (ready for
use) or put into “energy saving mode” with
the & button 2.

The & button 2 flashes while the appliance
is rinsing.

The appliance does not rinse if:

e it is still warm when switched on

e no coffee was dispensed before it was
switched to “energy saving mode”.

The appliance is ready for use when the
symbols for drink selection and the start
button 8 light up on the display 5.

Rotary knob
Turn the knob 6 to the left or right to

navigate through the display 5, or to adjust
parameters in the menu.

Selection buttons A and v

Press the selection buttons A and \/ 4 to
navigate up and down through the menu
levels (navigation line 5c).




Display

The display 5 uses symbols to indicate the
selection options, coffee strength and per-
cup quantity, and uses texts to indicate
settings, ongoing processes and messages.
The rotary knob 6 and selection buttons 4
can be used to change settings. The
selected setting is highlighted by a frame.

EsSPRESSO

The status line 5a in the display shows the
name of the type of drink, along with the
strength setting, e.g. @@ and per-cup
quantity, e.g. . The selection line 5b
shows symbols for drink selection.

The arrows in the navigation line 5c indicate
the direction in which more menu levels can
be found.

Display messages
Various messages are shown on the
display 5.

Information:

VWATER TANK ALMOST EMPTY
BEAN CONTAINER ALMOST EMPTY
PLEASE WAIT

Prompts:

REFILL WATER TANK
REPLACE WATER TANK
CHECK WATER TANK

REPLACE DRIP TRAY
EMPTY DRIP TRAY

REFILL BEAN CONTAINER
PosITIoN SWIVEL ARM

SET UP MILK FROTHER
REPLACE BREWING UNIT
CLOSE DOOR

PLEASE CHECK BREWING UNIT
FILL DRAWER WITH POWDER
CLOSE DRAWER

SERVICE - CHANGE FILTER
SERVICE - DESCALE
SERVICE - CLEAN
SERVICE - CALC'N‘CLEAN

INSUFFICIENT TEMPERATURE
PLEASE wAIT

HIGH OR LOW VOLTAGE



Selection options

MY COFFEE

ESPRESSO Q

= ?\ E VWHITE COFFEE u

@ 2 X EsPRESSO @ 2 x CoFFEe

CoOFFEE

MACCHIATO

S g’
CaPPUCCINO My COFFEE

N Nt

u

u
d® MViKFROTH oaa VWARM MILK

A =~ /!\\‘ HOT WATER

-:- ==

Coffee strength
(only for coffee drinks)

Y, o0

mild regular

Per-cup quantity
(only for coffee drinks)

o U

small medium

SHORT RINSE FOR
MILK SYSTEM

Q00

strong

large

In addition to selecting the coffee

MY COFFEE strength and per-cup quantity you

can choose the exact mix of

ESPRESSO espresso and milk for your own

coffee setting MY COFFEE O". The
setting can be defined in 20% steps

N\ by turning the rotary knob 6.



Start button
Press the start button 8 to begin drink

preparation or to start a service programme.

Press the start button 8 again during drink
preparation to cut the dispensing process
short.

°C button

Use the °C button 3 to set the temperature
for coffee and tea water (press briefly) and
to switch the child-proof lock on or off
(hold down for at least 3 seconds).

Setting the temperature:

Press the °C button 3 briefly and enter the
settings with the A and \/ buttons 4 and
the rotary knob 6.

TEMPERATURE

COFFEE
HoT WATER

TEMPERATURE
COFFEE

HoT WATER <90°C

N\

Press the C° button 3 again to save the
settings and return to drink selection.
These settings are automatically effective
for all types of coffee preparation.

Child-proof lock

The appliance can be locked to protect

children from scalding and burning.

e Hold down the °C button 3 for at least 3
seconds. The display 5 shows a key: the
child-proof lock is activated.

It is no longer possible to operate the

appliance and the cup warmer 19 is

switched off.

o

ESPRESSO

=

e To deactivate the child-proof lock, hold
down the °C button 3 for at least 5
seconds. The key disappears from the
display 5.



i button and settings

Use the i button 7 to display information
(press briefly) and adjust settings (hold
down for at least 3 seconds).

Displaying information

The following information can be displayed

in the Info menu:

— how many drinks have been dispensed
since the espresso machine was switched
on

— when should the next service be
completed.

e Press the 1 button 7 briefly and navigate
with the A and \/ buttons 4.

INFO

DESCALE AFTER XXX CUPS
CLEAN AFTER XXX CUPS

NO FILTER
CHANGE FILTER IN XXX CUPS

INFO
NoO. OF COFFEES

NO. OF MILK MIXES
AMOUNT HOT WATER

N\

*appears only if the filter is activated.

Press the 1 button 7 again briefly to return
to drink selection. If no button is pressed for
about 10 seconds the appliance
automatically switches back to drink
selection mode.

Adjusting settings
(see “Menu settings”).

Adjusting the grinding unit
The rotary selector 17 adjusts the grind
settings from coarse to fine.

Warning

Adjust the grinding unit only while it is

running! Otherwise the appliance may be

damaged.

e While the grinding unit is running, adjust
the rotary selector 17 from fine * « « to
coarse e e e as required.

Note: The new setting will not become

apparent until after the second cup of
coffee.

Tip: For dark roast coffee beans, choose a
finer grind, for lighter beans a coarser grind.

Cup warming
/\ Warning: The cup warmer 19

becomes very hot.
The fully automatic espresso machine has a
cup warmer 19 that can be switched on or
off manually with button 20. When the cup
warmer 19 is on, button 20 lights up.

Tip: For optimal cup warming, place the
base of the cups on the cup warmer 19.

TK76F09 only

The cup warming function can also be pre-
programmed (see “Menu settings CUP
WARMER ON”).



Menu settings

e Hold the 1 button down for at least 3
seconds.

The different setting options are now

displayed

SETTINGS
L ANGUAGE

ENGLISH
VWATER HARDNESS
DEscALE

In the following operating instructions, each
new setting begins with IR )
followed by an exact description.

The different setting options can be
selected with the A and \v/ buttons 4.

SETTINGS
VWATER HARDNESS

DESCALE >START

N.B.: The changes you have made are
saved automatically.

It is not necessary to confirm them
additionally.

10

FEERERM) | ANGUAGE
e Turn the knob 6 to select the required
language

FEEERY) \/\/ATER HARDNESS
e Turn the knob 6 to select the required
water hardness 1,2,3 or 4.

Note: It is important to set the water

hardness correctly, so that the appliance

indicates accurately when the descaling

programme should be run. The factory

setting for the water hardness is 4.

You can check the water hardness using

the enclosed test strip or by asking your

local water supplier.

e Dip the test strip in the water briefly and
check the result after 1 minute.

Level Water hardness
German (°dH) | French (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

FEEREXMA) DeEScALE

e If you want to descale the appliance,
press the start button 8 and run the
descaling programme (see “Descaling”).

i 3sec.+\ | QORI

e If you want to clean the appliance, press
the start button 8 and run the cleaning
programme (see “Cleaning”).

FEERERY2) CALC'N'CLEAN

e |f you want to descale and clean the
appliance, press the start button 8 and
run the Calc'n‘Clean programme (see
“Calc'n‘Clean”).



EEETERY) SHOW CLOCK

With this function you can set the clock to

show the time in the display 5 during energy

saving mode.

e Turn the knob 6 to switch the clock
display on = YES or off = NO.

Note: You must already have set the time
as shown in SET CLOCK.

EERTEIN) TiME MODE

e In time mode you can turn the knob 6 to
set the time format to 12H or 24H.

EEETERY) SET cLOCK

e Turn the knob 6 to set the current time,
e.g. 08:25. The figure that can be set is
always backlit; the backlighting switches
automatically between the hours and
minutes.

TK76F09 only

(programmable cup warmer)
FEEETERY)» CuP WARMER ON

With this additional function the cup warmer
19 switches on automatically at a
programmable time, irrespective of whether
the appliance is in “energy saving mode” or
is ready for use.

Note: You must already have set the time

under SET CLOCK

e Set the required time by turning the knob
6. If OFF is selected, the function is
deactivated.

FEEETERY» CuP WARMER OFF IN

Here you can set the time span after which
the cup warmer 19 switches off again
automatically.

EEETERY) AUTO OFF AFTER

e Turn the knob 6 to enter the time span
after which the appliance should
automatically switch to “energy saving
mode” following drink preparation.

Atime between 5 minutes and 8 hours can

be set.

FERYERY2) \/\V/ATER FILTER

Before a new water filter 34 is used, it must

be rinsed.

e To do this, press the water filter 34 firmly
into the water tank 11 with the aid of the
measuring spoon 14. Fill the water tank
with water up to the “max” mark.

e Turn the knob 6 to select START and
press the start button 8.

e PLACE 0.5 L CONTAINER UNDER MILK
FROTHER = START

e Place a container with a capacity of 0.5
litres under the milk frother 10.

e Press the start button 8. Water will now
flow through the filter 34 to rinse it.

e Next, empty the container. The appliance
is ready to use once more.

2 |

Note: Rinsing the filter 34 simultaneously
activates the setting for the “change filter”
display.

You can find detailed information about the
water filter in the enclosed filter instructions.

The filter 34 is no longer effective when the
CHANGE FILTER display appears, or at the
latest after 2 months. It needs to be
replaced for reasons of hygiene and so that
there is no build-up of limescale (this could
damage the appliance).

Replacement filters can be obtained from
retailers (TZ70003) or from customer
service (467873). If no new filter 34 is used,
turn the VWWATER FILTER setting to NO.

11



Note: If the appliance has not been used
for a prolonged period (e.g. vacation) the
filter 34 should be rinsed before the
appliance is used again. To do this, simply
dispense a cup of hot water.

FEEETERY) CONTRAST

The display contrast can be set from —20
to +20. The factory setting is +0.

e Enter the required setting with the knob 6.

FEEETEXY) FACTORY SETTINGS

You can cancel your own settings and

reactivate the factory settings.

e To activate the factory settings, press the
start button 8.

Note: The appliance can also be reset to
the factory settings using a combination of
buttons. The appliance must be switched off
fully.

e Hold down the A and \/ buttons 4 and
the on/off switch 1 O / | at the same time
for at least 5 seconds. Press the start
button 8. The factory settings are now
reactivated.

Preparation
using coffee beans

This fully automatic espresso machine
grinds beans freshly for each brew. If
possible, use only beans for fully automatic
coffee and espresso machines. For optimal
quality, deep-freeze the beans or store in a
cool place in sealed containers. Coffee
beans can be ground while frozen.

Important: Fill the water tank 11 with fresh
water every day. The tank should always
contain sufficient water for operating the
appliance.

Tip: Pre-warm cups, especially small, thick
espresso cups, on the cup warmer 19.

12

Different coffee drinks can be prepared
quite simply at the press of a button.

Drink preparation without milk

The appliance must be ready for use.

e Place the pre-warmed cup(s) under the
coffee outlet 9.

e Select the required espresso or coffee by
turning the knob 6. The display 5 shows
the selected drink along with the setting
for coffee strength and the per-cup
quantity for this drink.

ESPRESSO

o
8 clowel
Yool ®y

The settings can be altered (see “Controls”).
e Press the start button 8.

The coffee is brewed and then dispensed
into the cup(s).

Drink preparation with milk

The appliance must be ready for use.

e Place the pipe 10d of the milk frother 10
deep in the milk container 33.

e Swivel the coffee outlet 9 to the right until
it clicks into place.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the coffee outlet 9 and milk frother 10.

e Select the required Macchiato Q
Cappuccino &%, White coffee ® or My
coffee " by turning the knob 6. The
display 5 shows the selected drink along
with the setting for coffee strength and
the per-cup quantity for this drink.

CAPPUCCINO

DDUDUDG.U




The settings can be altered (see “Controls”).

e Press the start button 8. First milk is
delivered into the cup or glass. Then the
coffee is brewed and dispensed into the
cup or glass.

Important: Dried milk residue is difficult to
remove, so clean the milk frother 10 with
lukewarm water immediately after use
(see “Cleaning the milk system”).

Preparation using
ground coffee

This fully automatic espresso machine can
also be operated with ground coffee (not
instant coffee powder).

Drink preparation without milk

e Select @ or & by turning the knob 6.

e Place the pre-warmed cup(s) under the
coffee outlet 9.

e Open the drawer 21 by pressing.

e Pour in no more than 2 level measuring
spoons 14 of ground coffee.

Warning: Do not use whole beans or
instant coffee.

e Close the drawer 21.

e Press the start button 8.

The coffee is brewed and then dispensed
into the cup(s).

N.B.: Repeat the procedure for another cup
of coffee. If no coffee is taken within 90
seconds, the brewing chamber empties
automatically to avoid overfilling. The appli-
ance rinses.

Drink preparation with milk

e Turn the knob 6 to select White coffee ®,
Macchiato @, Cappuccino & or
My coffee O,

e Place the pipe 10d of the milk frother 10
in the milk container 33.

e Swivel the coffee outlet 9 to the right until
it clicks into place.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the coffee outlet 9 and milk frother 10.

e Open the drawer 21 by pressing.

e Pour in no more than 2 level measuring
spoons 14 of ground coffee.

Warning: Do not use whole beans or

instant coffee.

e Close the drawer 21.

e Press the start button 8. First milk is
delivered into the cup or glass. After that
the ground coffee is brewed and
dispensed into the cup or glass.

Important: Dried milk residue is difficult to
remove, so clean the milk frother 10 with
lukewarm water immediately after use (see
“Cleaning the milk system”).

N.B.: Repeat the procedure for another
coffee / milk drink. If no coffee is taken
within 90 seconds, the brewing chamber
empties automatically to avoid overfilling.
The appliance rinses.

13



Preparing milk froth

and warm milk

/\ Risk of burns
The milk frother 10 gets very hot. After use,
allow to cool down first before touching.

The appliance must be ready for use.

e Place the pipe 10d of the milk frother 10
in the milk container 33.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the outlet of the milk frother 10.

e Select the required setting
“Milk froth” «e or “Warm milk” .. by
turning the knob 6.

e Press the start button 8. Milk froth or
warm milk flows from the outlet of the milk
frother 10 for about 40 or 60 seconds
respectively.

e Press the start button 8 again to cut the
process short.

Note: When preparing warm milk you may
hear a whistling sound. This is caused by
the milk frother 10 for technical reasons.

Tip: For optimal milk froth quality, use cold
low-fat milk (1.5% fat) if possible.

Important: Dried milk residue is difficult to
remove, so clean the milk frother 10 with
lukewarm water immediately after use (see
“Cleaning the milk system”).

14

Dispensing hot water

A\ Risk of burns
The milk frother 10 gets very hot. After use,
allow to cool down first before touching.

The appliance must be ready for use.

e Place the pre-warmed cup or glass under
the outlet of the milk frother 10.

e Select the required setting for hot water
/\ by turning the knob 6.

e Press the start button 8. Hot water runs
out of the milk frother outlet 10 for about
40 seconds.

e Press the start button 8 again to cut the
process short.

N.B.: It is possible to set the temperature of
the hot water (see “Controls, °C button”).

Maintenance and daily
cleaning

A\ Risk of electric shock

Unplug the appliance before cleaning it.
Never immerse the appliance in water.
Do not use a steam cleaner.

e Wipe the outside of the appliance with a
soft, damp cloth. Do not use abrasive
cloths or cleaning agents.

e Rinse the water tank 11 and the brewing
unit 24 with water only.

e The cover of the storage compartment
26, the drip tray panel 27 and the
insulating cover of the milk container 33
should only be wiped gently with a damp
cloth. Do not put them in the
dishwasher.

e Remove the grate for the coffee outlet 29,
and the grate for the milk frother 30. Take
out the drip tray for coffee outlet 28 with
the coffee grounds container 31 by pulling
them out forward, empty and clean. All
these parts can also be cleaned in the
dish washer.



e Clean the measuring spoon 14, aroma
cover 16 and the inside of the milk
container 33 by hand or in the dish
washer.

e Wipe out the inside of the appliance (tray
holders).

Important: Drip tray 28 should be emptied
and cleaned daily to prevent mould from
developing.

N.B.: If the appliance is cold when switched
on with the () button 2, or if it is set to O
mode after brewing coffee, it rinses
automatically, in other words the system
cleans itself.

Cleaning the milk system

Clean the milk system 10 immediately after

use!

The milk system 10 can be pre-cleaned

automatically,

e Select the U symbol in the display 5 and
press the start button 8.

PLACE EMPTY GLASS UNDER FROTHER,

PLACE SUCTION PIPE IN GLASS = START

e Place an empty glass under the milk
system 10 and put the end of the pipe
10d in the glass.

e Press the start button 8. The appliance
now fills the glass automatically with
water and draws it in again through the
pipe 10d for cleaning. The rinse
procedure stops automatically after about
1 minute.

o Now empty the glass and clean the pipe
10d.

In addition to this, clean the milk system
thoroughly at regular intervals (by hand or
in the dishwasher).

Dismantling the milk system 10 for

cleaning:

e Pull the milk system 10 forward out of the
appliance.

e Clean the individual parts (Fig. C) with a
detergent solution and a soft brush.

e Rinse all parts with clear water and dry
them.

e Reassemble all the parts and replace fully
in the appliance.

Note: All the parts of the milk frother 10 can
also be put in the dishwasher.

Cleaning the brewing unit

(refer also to the quick reference guide)

In addition to the automatic cleaning pro-

gramme, the brewing unit 24 should be

removed regularly for cleaning.

e Switch to the “energy saving mode” with
the ¢ button 2.

e Switch the appliance off completely at the
power on/off switch 1 O / I; no buttons
are lit.

e Slide the door opener 23 to the right and
open the door 22 to the brewing unit 24.

e Slide the red lock 24b on the brewing unit
24 completely to the left.

e Press the red button 24a, grasp the
brewing unit 24 by the recessed grips
(Fig. E) and remove carefully.

e Rinse the brewing unit 24 under running
water.

Important: Clean without detergent and do

not place in the dishwasher.

e Wipe out the inside of the appliance with
a damp cloth.

e Allow the brewing unit 24 and the inside
of the appliance to dry.

e Reinsert the brewing unit 24 fully into the
appliance.

e Slide the red lock 24b fully to the right
and close the door 22.

15



Storing accessories

The espresso machine has special com-

partments for storing the accessories and

quick reference guide inside the appliance.

e To store the measuring spoon 14, milk
pipe 10d and tube 10c, remove the water
tank 11 and insert the parts in the shaped
recesses 13.

The quick reference guide has its own

compartment by the brewing unit 24.

e Open the door 22 to the brewing unit.

e Grasp the red cover 26 to the storage
compartment 25 by the tab and remove.

e Stow away the quick reference guide,
replace the cover 26 and close the door
to the brewing unit 22.

Tips on energy saving

— The fully automatic espresso machine
switches to “energy saving mode”
automatically after one hour (factory
setting). The appliance uses very little
power in “energy saving mode”. The
default time of one hour can be altered:
(see Menu settings, “AUTO OFF AFTER”) .

— If the appliance is not being used, switch
it off at the power on/off switch 1 O /1 on
the front.

— If possible, do not interrupt coffee or milk
froth dispensing. Cutting the coffee or
milk froth dispensing process short
results in higher energy consumption and
in more residual water collecting in the
drip tray.

— Descale the appliance regularly to avoid a
build-up of limescale. Limescale residue
results in higher energy consumption.

16

Service Programmes

Tip: Refer also to the quick reference guide
in the storage compartment 25.

At regular intervals, the display 5 shows the
following texts:

SERVICE - DESCALE or

SERVICE - CLEAN or

SERVICE - CALC'N'CLEAN.

The appliance should be cleaned or des-
caled immediately using the corresponding
programme. You also have the option of
combining both processes with the
Calc'n‘Clean function (see “Calc'n‘Clean”).
If the service programme is not run as
instructed, the appliance may be damaged.
Warning

Each time you run the service programme,
you should follow the instructions for using
the descaling and cleaning agents.

Never interrupt the service programme!

Do not drink the liquids!

Never use vinegatr, vinegar-based products,
citric acid or citric acid-based products!
Never put descaling tablets or other
descaling agents in the ground coffee
drawer or the drawer for cleaning tablets!
For descaling, use only the descaling
tablets included with the appliance. They
have been developed specially for this coffee
machine to optimise the descaling process.

Specially developed descaling and
cleaning tablets are available from
retailers or customer service.

Order number Retail Customer
service
Cleaning TZ60001 310575
tablets
Descaling TZ60002 310967
tablets

Important: If there is a filter 34 in the water
tank 11, it needs to be removed before the
service programme is run.



Descaling

o

ESPRESSO

SERVICE - DESCALE
- i - BUTTON 3 SEC.

The start button 8 flashes while the different
descaling processes are running.

The figures on the top right indicate the
progress of the programme.

e Hold the i button 7 down for at least 3
seconds.

DESCALE>START

e Press the start button 8; the display 5 will
guide you through the programme.

EMPTY DRIP TRAY
REPLACE DRIP TRAY
e Empty drip tray 28 and replace them.

PLace 0.5 L CONTAINER UNDER MILK

FROTHER >START

e Place a container with a capacity of 0.5
litres under the milk frother 10.

e Press the start button 8.

Note: If the water filter 34 is activated, the
display will prompt you to remove the filter
34, then press the start button 8 again
REMOVE FILTER > START

AbD 0.5 L WATER AND DESCALER

—>START

e Pour lukewarm water into the empty
water tank 11 up to the “0.5” litre mark
and dissolve 2 Siemens descaling tablets
in it.

e Press the start button 8. The descaling
programme will now run for about 20
minutes.

DESCALING

NOT ENOUGH DESCALING

FLUID. REFILL FLUID

Note: If there is not enough descaling
solution in the water tank 11, the
corresponding prompt is displayed. Pour in
descaling solution and press start 8 again.

CLEAN AND REFILL WATER TANK —>START

e Rinse the water tank 11 and refill it with
fresh water up to the “max” mark.

e Press the start button 8. The descaling
programme now runs for about 1 minute
and rinses the appliance.

DESCALING

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty drip tray 28 and replace them.

The appliance has completed descaling and
is ready for use again.

Cleaning

o

ESPRESSO

SERVICE - CLEAN
= i- BUTTON 3 SEC.

The start button 8 flashes while the different

cleaning processes are running.

The figures on the top right indicate the

progress of the programme.

e Fill the water tank 11 up to the “max”
mark.

e Hold the 1 button 7 down for at least 3
seconds.

CLEAN->START

e Press the start button 8; the display 5 will
guide you through the programme.

17



EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty drip tray 28 and replace them. The
appliance rinses twice.

PosITION SWIVEL ARM

e Swivel the coffee outlet 9 to the left until it
clicks into place.

CLEANING

OPEN DRAWER
e Open the drawer 21 by pressing.

INSERT SIEMENS CLEANING TABLET AND

CLOSE DRAWER

e Drop a Siemens cleaning tablet in the
drawer 21 and close.

PRESS START

e Press the start button 8. The cleaning
programme will now run for about 7
minutes.

CLEANING

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty drip tray 28 and replace them.
The appliance is ready for use again.

Calc‘n‘Clean

Calc'n‘Clean combines the separate
functions of descaling and cleaning. If both
programmes are due to be run soon, the
espresso machine automatically suggests
this service programmes.

o

EsSPRESSO

SERVICE - CALC'N'CLEAN
- |- BUTTON 3 SEC.

The start button 8 flashes while the different
Calc'n‘Clean processes are running. The

18

figures on the top right indicate the progress

of the programmes.

e Hold the i button 7 down for at least 3
seconds.

CALC'N'CLEAN =>START
e Press the start button 8; the display will
guide you through the programme.

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty drip tray 28 and replace them.

e Swivel the coffee outlet 9 to the right until
it clicks into place.

e Place a container with a capacity of at
least 1 litre under the milk frother 10.

e Press the start button 8. The appliance
rinses twice.

CLEANING
OPEN DRAWER
e Open the drawer 21 by pressing.

INSERT SIEMENS CLEANING TABLET AND

CLOSE DRAWER

e Drop a Siemens cleaning tablet in the
drawer 21 and close.

Note: If the water filter 34 is activated, the
display 5 will prompt you to remove the filter
34 and press the start button 8 again.
REMOVE FILTER—=>START

ApD 0.5 L WATER AND DESCALER

—>START

e Pour lukewarm water into the empty
water tank 11 up to the “0.5” litre mark
and dissolve 2 Siemens descaling tablets
in it.

e Press the start button 8. The descaling
programme now runs for about 20
minutes.

DESCALING

NOT ENOUGH DESCALING

FLUID. REFILL FLUID

Note: If there is not enough descaling
solution in the water tank 11, the



corresponding prompt is displayed. Pour in
descaling solution and press start 8 again.

CLEAN AND REFILL WATER TANK

—>START

e Rinse the water tank 11 and refill it with
fresh water up to the “max” mark.

e Press the start button 8. The descaling
programme now runs for about 1 minute
more, followed by the cleaning
programme for about 7 minutes, and
rinses the appliance.

DESCALING

CLEANING

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty drip tray 28 and replace them.

The appliance has completed descaling and
cleaning and is ready for use again.

Important: If one of the service

programmes is interrupted, e.g. by a power

outage, proceed as follows:

e Rinse the water tank 11 and refill it with
fresh water up to the “max” mark.

e Press the start button 8. The cleaning
programme now runs for about 3 minutes,
and rinses the appliance.

CLEANING

EMPTY DRIP TRAY

REPLACE DRIP TRAY

e Empty drip tray 28 and replace them.
The appliance is ready for use again.

Frost protection

/\ To avoid damage from low tempera-
tures during transport and storage, the
appliance must be completely emptied
first.

Note: The appliance must be ready for use

and the water tank 11 filled.

e Place a large, narrow receptacle under
the milk frother 10.

e Select the “Milk froth” o setting, start and
release steam for about 15 seconds.

e Switch the appliance off at the power on/
off switch 1 O/ I.

e Empty the water tank 11 and the drip tray
28.

Disposal E

This appliance is labelled in accordance
with the European Directive 2002/96/EG
relating to waste electrical and electronic
equipment — WEEE. The directive provides
the framework for the EU-wide take-back
and disposal of end-of-life appliances.
Please ask your specialist retailer about
current disposal facilities.

Accessories

The following accessories can be obtained
from retailers and customer service.

Order Retail Customer
number service
Cleaning TZ60001 310575
tablets
Descaling TZ60002 310967
tablets
Water filters TZ70003 467873

Guarantee

The guarantee conditions for this appliance
are as defined by our representative in the
country in which it is sold. Details regarding
these conditions can be obtained from the
dealer from whom the appliance was pur-
chased. The bill of sale or receipt must be
produced when making any claim under the
terms of this guarantee.

Right of modification reserved.
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Simple troubleshooting

Problem

Cause

Solution

Display shows

REFILL BEAN CONTAINER
although the bean container
15 is full, or the grinding unit
does not grind the beans.

Beans are not falling into
the grinding unit
(beans too olily).

Gently tap the bean
container 15.

Change the type of coffee if
necessary.

When the bean container 15
is empty, wipe it with a dry
cloth.

No hot water dispensed.

The milk frother 10 or its
holder is soiled.

Clean the milk frother 10 or
its holder.

Too little or no milk froth

or

The milk frother 10 does not
draw the milk in.

The milk frother 10 or its
holder is soiled.

Clean the milk frother 10 or
its holder.

Milk unsuitable for frothing.

Use low-fat milk (1.5 % fat).

The milk frother 10 is not
correctly assembled.

Assemble the milk frother 10
correctly.

Coffee dispensing slows to
a trickle or stops completely.

Coffee is ground too finely.
Pre-ground coffee is too
fine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting. Use coarser
pre-ground coffee.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance.

Coffee has no “crema”.

Unsuitable type of coffee.

Change type of coffee used.

The beans are no longer
fresh.

Use fresh beans.

The grinding setting is not
suitable for the beans.

Adjust grinding setting to
fine.

Coffee is too “acidic”.

The grinding setting is too
coarse or the pre-ground
coffee is too coarse.

Adjust the grinding unit to a
finer setting or use finer pre-
ground coffee.

Unsuitable type of coffee

Use a darker roast.

Coffee is too “bitter”.

The grinding setting is too
fine or the pre-ground
coffee is too fine.

Adjust the grinding unit to a
coarser setting or use
coarser pre-ground coffee.

Unsuitable type of coffee.

Change type of coffee used.

Display shows ERROR
PLEASE CONTACT HOTLINE.

The appliance has a fault.

Please call the hotline.

If you are unable to solve the problem, please call the hotline.
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Simple troubleshooting

Problem

Cause

Solution

The water filter 34 does not
stay in position in the water
tank 11.

The water filter 34 is not
correctly engaged.

Press the water filter 34
firmly into the tank
attachment until you feel it
engage.

The coffee grounds are not
compact and are too wet.

The grind setting is too fine
or too coarse, or you are
not using enough pre-
ground coffee.

Adjust the grinding unit to a
coarser or finer setting, or
use 2 level measuring
spoons of ground coffee.

Display shows
PLEASE CHECK BREWING
UNIT

Brewing unit is soiled.

Clean brewing unit.

Too much pre-ground
coffee in the brewing unit.

Clean brewing unit.

(Pour in no more than 2
level measuring spoons of
ground coffee).

Coffee or milk froth quality
varies considerably.

Build-up of limescale in the
appliance.

Descale the appliance with
two descaling tablets as
described in the instructions.

Water dripped onto the inner
floor of the appliance when
the drip tray was removed.

Drip tray removed too early.

Wait a few seconds after
the last drink was dispensed
before removing the drip
tray.

If you are unable to solve the problem, please call the hotline.

21



Sommaire

Présentation .........c.ccoeeeiieeenciie e 44
Avant la premiere utilisation ..................... 45
Eléments de commande.............ccceevvnennn. 46
- Interrupteur électrique O /| .......c.ccenie. 46
—Touche O...oooviveeieeeeeeeeeee e 46
— Bouton rotatif.........ccccoiiiiiiiis 46
- Touches de sélection A et/ ...46
—Ecran........cocooiiii AT
- Touche start ......c.ccceuvveeen. ...49
= Touche °C..cooiiiiee e 49
- Touche i réglages ......ccccoovvovevecinnnnn. 50
- Régler la finesse de la mouture ............ 50
— Chauffe-tasses.......cccoeveeiiiiiiiieeees 50
Réglages menu ........ccccevvveniiiicniciieee 51
—Langue ..o 51
— Duretéeau.....cccc.oeeunneen. ...b1
— Détartrage ........cocceevereueenne .51
- Nettoyage........cccccceenrenn. .51
- Calc'n'Clean...........cc..e.... .51
- Afficher heure.................. ...52
= MOAE ... 52
— Régler heure .......ccccooveviiiiiiie, 52
- Chauffe-tasses MA (TK76F09).............. 52
= AR chauf-tasse.......ccccooveiiiiiiiiieieers 52
— AR auto dans ........ccocoiiiiiiiies 52
= Filtre @au ..o 52
— Contraste.........ccccuvvvveenennns ...53
- Réglage usine .........ccccvvvveiennnnnn, ...5b3
Préparation avec du café en grains..........53
Préparation a partir de café moulu .......... 54
Préparer de la mousse de lait et du lait
Chaud........cccooeii e 55
Préparer de I'eau chaude...........cc........... 55
Entretien et nettoyage quotidien............... 56
- Nettoyage du mousseur du lait ............. 56
- Nettoyer l‘'unité de percolation............... 56
Rangement des accessoires ................... 57
Conseils pour économiser I'énergie .57
Programmes de maintenance ....... .57
— Détartrage ........ccceevverveenieennnn. ....58
— Nettoyage.......cccoeveeiiiiiie e 59
— Calc'n'Clean.......cccceeiveiieiieieiieee e 60
Protection contre le gel.........ccccoovevennneen. 61
ACCESSOIMES ..eeieeeiiiiiiee e 61
Mise au rebut et Garantie............c.cccccuee... 61

Eliminer soi-méme les problémes simples 62

22

Consignes de sécurité

Lire attentivement le mode d’emploi,
se conformer a ses indications et le
conserver a portée de la main !

Cette machine a café est destinée a un
usage ménager, dans des quantités
généralement consommeées a domicile
et en aucun cas pour une utilisation
commerciale.

/\ Risque de choc électrique !

Pour le raccordement et l‘utilisation de la
machine, respecter impérativement les
indications figurant sur la plaque signaléti-
que. N'utiliser la machine que si le cordon
électrique et la machine ne présentent
aucun dommage.

N'utiliser la machine qu’a I'intérieur de lo-
caux, a température ambiante.

Ne pas confier 'appareil a des enfants ou a
des personnes aux capacités sensorielles
ou intellectuelles diminuées ou ne dispo-
sant pas d’une expérience ou d’une
connaissance suffisante, sauf si elles le font
sous surveillance ou si elles ont bénéficié
préalablement d’une information a propos
de la manipulation de I'appareil de la part
de la personne responsable de leur sécu-
rité.

Bien surveiller les enfants afin de les empé-
cher de jouer avec I'appareil.

En cas de défaut, débrancher immédiate-
ment le cordon électrique. Les réparations
sur la machine, par ex. le remplacement du
cordon électrique, doivent étre effectuées
uniguement par notre Service apres-vente
afin d‘éliminer tous les risques. Ne jamais
plonger la machine ou le cordon électrique
dans I'eau.

Ne pas glisser les doigts a I'intérieur du
moulin.

/\ Risque de bralure !

La buse Eau chaude / Vapeur devient
brllante. Apres utilisation, bien laisser
refroidir la buse avant de la saisir.



Chére amatrice de café,
cher amateur de café,

Félicitation pour avoir choisi la cafetiere
Siemens.

Présentation
Figures A,B,C,DetE

1 Interrupteur électrique O/ |

2 Touche ()

3 Touche °C (température / sécurité

enfants)

4 Touches de sélection A v/

5 Ecran

a) Ligne d‘état

b) Ligne de sélection

c) Ligne de navigation

Bouton rotatif pour réglages a I'écran

Touche i (menu Info)

Touche start (boissons / programmes)

Bec verseur du café, réglable en

hauteur et pivotant

10 Mousseur lait, réglable en hauteur
(production de mousse de lait / eau
chaude)
a) partie supérieure
b) partie inférieure
c) flexible
d) tube mousseur

11 Réservoir d’eau amovible

12 Couvercle du réservoir d’eau

13 Logements
(cuillére-dose et accessoire mousseur
lait)

14 Cuillere-dose (sert de poignée pour
placer le filtre d'eau)

15 Bac a café

16 Couvercle préservateur d’ardme

17 Sélecteur de réglage de finesse de
mouture

©O© 00 ~NO®

Ce mode d’emploi décrit différents modeles
qui se différencient par leur niveau
d’équipement.

Veuillez également tenir compte du
Mémento fourni.

Un logement 25 a été prévu pour le
conserver a portée de main dans la
machine.

18 Anneau lumineux
19 Chauffe-tasses
20 Bouton de commande pour chauffe-
tasses éclairé
21 Tiroir a café
(café en poudre / pastille de nettoyage)
22 Volet de la chambre de percolation
23 Ouvre-volet
24 Unité de percolation
a) Bouton poussoir
b) Verrouillage
25 Logement du Mémento
26 Verrouillage logement
27 Panneau des bacs collecteurs
28 Bac collecteur du bec verseur du café
29 Grille bec verseur du café
30 Grille mousseur de lait
31 Récipient pour marc de café
32 Logement du cordon électrique
33 Réservoir de lait (isolé)
34 Filtre eau
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Avant la premiere
utilisation

Généralités

Utiliser uniquement de 'eau pure, sans gaz
carbonique et de préférence du café en
grain pour espresso ou pour percolateur.
Ne pas employer des grains de café avec
glacage, des grains caramélisés ou enro-
bés d’'une substance sucrée quelconque ;
ils encrassent et obturent I'unité de
passage.

Sur cette machine, il existe un réglage de la
dureté de I'eau. En usine, la machine est
réglée sur la dureté 4. Se servir de la ban-
delette fournie pour déterminer la dureté de
I'eau.

Si la dureté est différente de la valeur 4,
programmer la machine en conséquence
apres la mise en route (voir point

« Réglages menu DURETE EAU »)

Mise en service de la machine
e Placer la machine sur une surface plane
et capable de supporter son poids.

Info : la machine a café est équipée de
quatre roulettes en dessous ; elle peut étre
positionnée en forme d’arc afin de faciliter
la commande et 'acces.

e Extraire du logement 32 la longueur de
cordon électrique nécessaire et brancher
dans une prise. Pour ajuster la longueur
du cordon, il suffit de le tirer ou de le
repousser a l'intérieur. Pour cela, placer
la machine sur un bord de table, par ex.,
et tirer le cable vers le bas ou le pousser
vers le haut.

e Rabattre vers le haut le couvercle du
réservoir d'eau 12.

e Retirer le réservoir d'eau 11, le rincer et le
remplir d’eau froide. Ne pas dépasser le
repére «max ».

e Placer le réservoir d'eau 11 bien vertical
et appuyer pour le faire descendre.

e Refermer le couvercle du réservoir
d'eau 12.
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e Remplir de café en grains le bac
a café 15.
e Appuyer sur l'interrupteur électrique 1
O /1, la touche 8 start s’allume et, a
I'écran 5, s’affichent différentes langues.
e Alaide des touches de sélection 4
A\ et \/ choisir la langue souhaitée ; tous
les textes écrans s’afficheront ensuite
dans cette langue.

LANGUAGE
ENGLISH
Pycckuin
NEDERLANDS

>START

La langue sélectionnée est identifiée par
un cadre. Vous avez le choix entre les
langues suivantes :

ENGLISH

Pvycckunn

NEDERLANDS

| FraNcAIs

ITALIANO
SVENSKA
EspPaNOL
PoLsk
e Appuyer sur la touche 8 start, la langue

sélectionnée est enregistrée, la touche 2
d sallume.



e Appuyer sur la touche 2 O, le logo de la
marque s'allume a I'écran 5. La machine
se met a chauffer et a effectuer un
ringage ; un peu d’eau s’écoule du bec
verseur du café 9. Lorsque les symboles
de sélection de la préparation appa-
raissent a I'’écran 5 la machine est préte a
fonctionner.

o

EsSPRESSO

8 olowel
golelo ey

Info : la machine a café est programmée en
usine de maniere a fonctionner de maniére
optimale. Au bout de 1 heure, la machine se
place automatiquement en « mode Eco »
(voir point « Réglages menu AR AUTO
DANS »).

Conseil pratique : lors de la premiéere
utilisation ou aprés une période d’arrét
prolongée, la premiére tasse de café n'a
pas tout I'ardme désiré.

Une fois effectuée la mise en service de la
machine, la présence d‘une mousse dense
et fine sur le café n‘est obtenue qu‘aprés
avoir préparé plusieurs tasses.

Eléments de commande

Interrupteur électrique O /1
Linterrupteur électrique 1 O / | permet
d‘activer ou de désactiver entierement le
« mode Eco » de la machine. En « mode
Eco », seule la touche 2 () est allumée.
Important : ne couper l'alimentation que
lorsque la machine est en « mode Eco »
afin que le ringage automatique soit
effectué.

Touche ¢

La touche 2 () place la machine en position

marche (préte a fonctionner) ou la replace

en « mode Eco ».

La touche 2 () clignote tant que la machine

effectue son ringage.

La machine n’effectue pas de ringage

lorsque :

e elle est encore chaude au moment de la
mise en marche.

e il n'a pas été préparé de café avant le
passage en « mode Eco ».

La machine est préte a fonctionner lorsque
les symboles de sélection de boisson et la
touche 8 start sont allumés a I'écran 5.

Bouton rotatif

Le bouton rotatif 6 sert a naviguer dans
I'‘écran 5 en tournant vers la gauche et la
droite ; il permet aussi de modifier certains
parametres dans le menu.

Touches de sélection A et v

L’activation des touches de sélection 4 A et
v permet de naviguer a I'écran (Ligne de
navigation 5c) vers le bas et vers le haut.
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Ecran

A l'aide des symboles Boissons au café,
Ardme et Quantité ainsi que des textes de
réglage, I'écran 5 affiche en permanence
les opérations en cours et les messages. Le
bouton rotatif 6 et les touches de sélection
4 servent a effectuer les réglages. Le
réglage sélectionné est identifié par un
cadre.

ESPRESSO 00'd

8 clo e
gulelo® Y

La ligne d'état 5a de I'‘écran 5 indique le
nom de la boisson, ainsi que, pour les
boissons au café, I'arome réglé, par ex. @@

et la quantité, par ex. w. Sur la ligne de
sélection 5b figurent les symboles pour le
choix des boissons.

Les fleches de la ligne de navigation 5¢
indiquent la direction ou se trouvent encore
des niveaux de menu.
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Messages a l’écran :
L’écran 5 affiche différents messages.

Informations :

REs. EAU PRESQUE VIDE
BAC A CAFE PRESQUE VIDE
PaTiENTEZ SVP

Invitations a agir :

REMPLIR LE RESERVOIR D'EAU
PLACER LE RESERVOIR D'EAU
CONTROLER LE RESERVOIR D'EAU

PLACER LE BAC COLLECTEUR
VIDER LE BAC COLLECTEUR

REMPLIR LE BAC A CAFE

PIVOTER LE BEC VERSEUR
PLACER L' EMBOUT POUR MOUSSE
REMPLACER L'UNITE DE PASSAGE
FEMER LE VOLET

CONTROLER L'UNITE DE PASSAGE
METTRE DU CAFE

FERMER LE TIROIR

CHANGER LE FILTRE
DETARTRER SVP
NETTOYER SVP
CALC'N‘CLEAN

TEMPERATURE TROP BASSE
PaTIENTEZ SVP
SURTENSION OU SOUS-TENSION



Sélections possibles

My COFFEE
@ 2 x EsPRESSO @2 x CAFE
P

Q ESPRESSO Q CAFE

7\(\ HUD CAFE AU LAIT U MACCHIATO
S =)
CAPPUCCINO MY COFFEE
] ]
‘ MOUSSE LAIT g aa LAIT CHAUD
"
N\ 1}
B /|\ U RINCER BRIEVEMENT
1 1 v EAU CHAUDE
roy ri*. MOUSSEUR DE LAIT

Aréme du café (uniquement pour les
boissons au café)

O @ 00 000

Doux Normal Fort

Quantité (uniquement pour les
boissons au café)

FI" N - - « =

MY COFFEE 0

réduite  moyenne importante

MY COFFEE En plus de I'ardme du café et de la
e quantité, il est possible de définir pour
EsPRESSO le réglage individuel MY COFFEE O’

2N le rapport entre le café et le lait : le
9 [:Cﬁ réglage se fait de 20% en tournant le
VAN bouton rotatif.
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Touche start

Appuyer sur la touche 8 start pour lancer la
préparation d‘une boisson ou pour effectuer
un programme de Service.

Pour réduire la quantité de boisson appuyer
de nouveau sur la touche 8 start en cours
de préparation.

Touche °C

La touche 3 °C assure le réglage de la
température du café et de I'eau chaude
(appui bref) ainsi que I‘activation et la
désactivation de la sécurité enfants
(maintenir appuyée durant 3 s mini.).

Régler la température :

Appuyer brievement sur la touche 3 °C et a
l'aide des touches 4 A et/ ainsi que du
bouton rotatif, effectuer les réglages.

TEMPERATURE

CAFE
EAU CHAUDE

TEMPERATURE
CAFE
EAU CHAUDE

N\

Appuyer de nouveau sur la touche 3 °C
pour enregistrer et revenir a la sélection des
boissons.

Les réglages s’appliquent automatiquement
a tous les modes de préparation.
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Sécurité enfants

Afin d’éviter que les enfants ne se brilent

ou s’ébouillantent, il est possible de

verrouiller la machine.

e Maintenir appuyée la touche 3 °C durant
au moins 3 secondes ; I'écran 5 affiche
une clé, la sécurité enfants est activée.

Aucune commande n’est plus possible, le

chauffe-tasses 19 est désactivé.

o

EsSPRESSO

=

e Pour désactiver la sécurité enfants,
maintenir appuyée la touche 3 °C durant
3 secondes au moins, la clé figurant a
I'écran 5 disparait.



Toucheiréglages

La touche 7 i sert a appeler des
informations (appui bref) et a effectuer
des réglages (maintenir appuyée durant 3 s
au moins).

Appeler des informations

Dans le menu Info, il est possible d‘appeler

les informations suivantes :

— nom de boissons préparées depuis la
mise en service de la machine a café

— date de la prochaine maintenance

e appuyer briévement sur la touche 7 i et
naviguer a l'aide des touches 4 A et \v.

MENU INFO

DETARTRAGE = XXX TASSES
NETTOYER XXX TASSES

FILTRE NON PLACE
CHANGER FILTRE =>XXX TASSES
A4

s &5
MENU INFO
NBRE CAFES

NBRE BOISSONS LAIT
(QITE EAU BOUILLANTE

N\

* apparait uniquement lorsque le filtre est
activeé.

Appuyer brievement sur la touche 7 i pour
revenir a la sélection de boissons. Aprés
env. 10 secondes sans confirmation, la
machine se replace automatiquement en
mode de sélection des boissons.

Effectuer les réglages
(voir point « Réglages menu »).

Régler la finesse de la mouture

Le sélecteur 17 de réglage de la mouture
du café permet de régler la finesse de
mouture souhaitée du café.

Attention

Modifier le réglage de la mouture

uniguement lorsque le broyeur fonctionne.

Sinon la machine peut étre endommagée.

e Lorsque le broyeur fonctionne, régler le
sélecteur 17 entre une mouture fine ¢ « ¢
et une mouture plus grossiére e o o.

Info : le nouveau réglage n’est perceptible
gu'a la seconde ou la troisieme tasse.

Conseil pratique : régler une mouture plus
fine pour les grains torréfiés foncés et un
pouture plus grossiere pour les grains
torréfiés clairs.

Chauffe-tasses

/\Attention, le chauffe-tasses 19
devient trés brilant !

La machine a café est équipée d‘un

chauffe-tasses 19 qui peut étre activé ou

désactivé manuellement a I‘aide du bouton

20. Lorsque le chauffe-tasses 19 est

allumé, le bouton 20 est éclairé.

Conseil pratique : Pour réchauffer de
maniére optimale les tasses, les poser sur
le chauffe-tasses 19 ouverture dirigée vers
le haut.

Uniquement pour la TK76F09

Le chauffe-tasses 19 peut aussi étre
préprogrammeé (voir point « Réglages menu
CHAUFFE-TASSES MA »).
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Réglages menu

e Maintenir appuyée durant 3 s au moins la
touche 7 i.

Les différentes possibilités de réglage

s’affichent.

REGLAGES

L ANGUE FRANCAIS

DURETE EAU
DETARTRAGE

Dans la suite du texte de ce mode d’emploi,
chaque nouveau réglage commence par
IFEERERVA) suivi d'une description
précise.

Les touches 4 A et \v/ permettent de
sélectionner les différentes possibilités de
réglage.

REGLAGES
DURETE EAU
DETARTRAGE
NETTOYAGE

>START

Remarque : les modifications effectuées
sont automatiqguement enregistrées.
Aucune manipulation supplémentaire n‘est
nécessaire.
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IEEETEXVAN) | ANGUE
e Tourner le bouton rotatif 6 pour
sélectionner la langue souhaitée

IEEEFEINA) DURETE EAU
e Tourner le bouton rotatif 6 pour sélection-
ner la dureté de l'eau : 1,2,3 et 4.

Info : le réglage correct de la dureté de

I'eau est important car il permet a la ma-

chine d'indiquer le moment ou un détar-

trage est nécessaire. Par défaut, la dureté

de I'eau est réglée sur 4.

La dureté de I'eau peut étre déterminée a

I'aide de la bandelette fournie ou étre

demandée au Service des Eaux local.

e Plonger brievement la bandelette de test
dans l'eau et lire le résultat qui apparait
au bout de 1 minute.

Niveau Dureté de I'eau
Allemagne France (°fH)
(°dH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

IEEEEERYA) DETARTRAGE

e Si la machine a besoin d’'un détartrage,
appuyer sur la touche 8 start et effectuer
le programme de détartrage (voir point
« Détartrage »).

IEEEEEERYA) NETTOYAGE

e Si la machine a besoin d’un nettoyage,
appuyer sur la touche 8 start et effectuer
le programme de nettoyage (voir point
« Nettoyage »).

EEREIVA) CALC'N'CLEAN

e Sila machine a besoin d’étre détartrée et
nettoyée, appuyer sur la touche 8 start et
effectuer le programme Calc'n‘Clean
(voir point « Calc'n‘Clean »).



IEEERERYA) AFFICHER HEURE

Il est possible de régler ici I'affichage de

I'heure a I'écran 5 lorsque la machine est

en « mode Eco ».

e Tourner le bouton rotatif 6 pour activer
I'affichage de I'heure = OUl ou le
désactiver = NON.

Info : il faut préalablement définir 'heure

dans REGLER HEURE.

[ i 3s+\ [JVela]z

e Dans Mode, le bouton rotatif 6 permet de
régler le format de I'heure sur 12H ou
24H.

IEEEERERYA) REGLER HEURE

e Tourner le bouton rotatif 6 pour régler
I'heure, par ex. 08:25. Le chiffre réglable
est rétro-éclairé ; le rétro-éclairage passe
automatiquement des heures aux minutes.

Uniquement TK76F09

(chauffe-tasses programmable)

BEERERVA) CHAUFFE-TASSES MA

Cette fonction supplémentaire met en mar-

che le chauffe-tasses 19 automatiquement a

une heure programmée. Indépendamment

du fait que la machine se trouve en « mode

Eco » ou est préte a fonctionner

Info : il faut préalablement définir 'heure

dans REGLER HEURE.

e Régler I'heure en tournant le bouton
rotatif 6. Sélectionner AR pour désactiver
la fonction.

EEERERVA) AR CHAUF-TASSE

Cela permet de régler l'intervalle de temps
a l'issue duquel le chauffe-tasses 19 se
désactive automatiquement aprés la mise
en marche.

EEERERYA) AR AUTO DANS

e Tourner le bouton rotatif 6 pour définir
l'intervalle de temps a lissue duquel la
machine se place en mode Eco apres la
derniére préparation de boisson.

Le réglage possible est situé entre 5

minutes et 8 heures.

EEEREIVA) FILTRE EAU

Avant d‘utiliser un nouveau filtre a eau 34 il

faut tout d‘abord effectuer un rincage.

e Pour cela, enfoncer fermement le filtre a
eau 34 dans le réservoir d'eau 11 a l‘aide
de la cuillere dose 14. Remplir d'eau le
réservoir jusqu‘au repére « max ».

e Tourner le bouton rotatif 6 pour
sélectionner START et appuyer sur la
touche 8 start.

e PLACER RECIPIENT O,5 L sous
MOUSSEUR LAIT=>START

e Placer un récipient d'une capacité de 0,5l
sous le mousseur lait.

e Appuyer sur la touche 8 start. L‘eau
traverse le filtre 34 pour le rincer.

e Ensuite, vider le récipient. La machine est
de nouveau préte a fonctionner.

Info : le ringage du filtre 34 a activé le
réglage pour 'affichage du changement de
filtre.

Vous trouverez des informations détaillées
sur le filtre d’eau dans les Instructions
relatives au filtre ci-jointes.

Au moment ou s'affiche CHANGER LE
FILTRE ou bien au bout de 2 mois, au plus
tard, le filtre 34 n’est plus efficace. Pour des
raisons d’hygiéne et pour éviter I'entartrage
de la machine (ce qui provoque des
dommages), il faut remplacer le filtre.
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Les filtres de rechange sont disponibles
dans le commerce (TZ70003) ou peuvent
étre commandés aupres du Service
Clientele (467873). Si I'on n‘utilise pas un
nouveau filtre 34, il faut régler FILTRE EAU
sur NON.

Info : si la machine n’est pas utilisée durant
une période prolongée (par ex. congeés), il
faut que le filtre 34 utilisé soit rincé avant
utilisation ; pour cela verser tout simplement
une tasse d’eau chaude.

IEEEEFERYA)> CONTRASTE

Le contraste de I'écran peut étre réglé entre

—20 et +20 ; le réglage usine est +0.

e e bouton rotatif 6 permet de choisir le
réglage souhaité.

EEERERVAN) REGLAGES USINE

Il est possible d’effacer ses propres

réglages et de rétablir les réglages usine.

e Pour rétablir les réglages usine, appuyer
sur la touche 8 start.

Info : La machine peut a tout moment étre

replacée manuellement sur les réglages

usine a l'aide d‘une combinaison de tou-
ches. La machine doit étre entiérement
désactivée.

e Maintenir appuyés simultanément durant
5 secondes au moins les touches 4 A et
Vv ainsi que l'interrupteur électrique 1
O /1. Appuyer sur la touche 8 start, les
réglages usine sont rétablis.
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Préparation avec du café
en grains

Cette machine a espresso / café entiere-
ment automatique moud du café frais lors
de chaque préparation. Utiliser de préfé-
rence du café pour espresso/pour percola-
teur. Conserver le café au froid dans un
récipient hermétiquement fermé ou le
congeler. Il est possible de broyer les grains
de café congelés.

Important : mettre tous les jours de I'eau
fraiche dans le réservoir d'eau 11. Celui-ci
doit toujours contenir suffisamment d’eau
pour assurer le fonctionnement de la
machine.

Conseil : Placer les tasses, en particulier
les petites tasses épaisses pour espresso,
sur le chauffe-tasses 19 afin de les
préchauffer.

Il est possible de préparer différents cafés
trés simplement, en appuyant sur un
bouton.

Préparation d'un espresso et d'un café

sans lait.

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Placer la(les) tasse(s) sous le bec verseur
du café 9.

e Sélectionner I'espresso ou le café
souhaité en tournant le bouton rotatif 6.
L’écran 5 affiche la boisson choisie ainsi
que I'ardbme du café et la quantité
correspondant a la boisson.

ESPRESSO 0

8 Fojlowel

Vv

Les réglages peuvent étre modifiés (voir
point « Eléments de commande »).



e Appuyer sur la touche 8 start.
La machine effectue la percolation du café
qui s'écoule dans la tasse/les tasses.

Préparation d‘une boisson avec du lait

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Plonger profondément dans le récipient
du lait 33 le tube mousseur 10d du
mousseur de lait 10.

e Basculer le bec verseur du café 9 vers la
droite jusqu‘a ce qu'il s‘enclipse (bruit
caractéristique).

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le bec verseur du café 9 et
mousseur lait 10.

e Sélectionner la boisson : macchiato Q
cappuccino Q, café au lait @ ou My cof-
fee 8" en tournant le bouton rotatif 6.
L‘écran 5 affiche la boisson choisie ainsi
gue l‘ardme du café et la quantité corres-
pondant a la boisson.

CAPPUCCINO

@D@G.

Les réglages peuvent étre modifiés (voir

point « Eléments de commande »).

e Appuyer sur la touche 8 start. Tout
d‘abord le lait est pompé dans la tasse ou
le verre. Ensuite, la machine effectue la
percolation du café qui s‘écoule dans la
tasse ou le verre.

Important : les restes de lait séchés sont
difficiles a retirer ; aprés chaque utilisation,
nettoyer le mousseur lait 10 a I'eau tiede
(voir point « Nettoyage du mousseur de
lait »).

Préparation a partir

de café moulu

La machine peut aussi préparer un café a
partir de café moulu (pas du café soluble).

Préparation d‘une boisson sans lait

e Al'aide du bouton rotatif 6, sélectionner
D ou D,

e Placer la tasse/les tasses préchauffée(s)
sous le bec verseur du café 9.

e Ouvrir le tiroir & café 21 en appuyant.

e \erser au maximum 2 cuilleres-dose 14
rases de café moulu.

Attention : ne pas verser de café en grains
ou de café soluble.

e Fermer le tiroir a café 21.

e Appuyer sur la touche 8 start.

La machine effectue la percolation du café
moulu qui s’écoule dans la tassel/les tasses.

Remarque : pour préparer une autre tasse
de café moulu, répéter I'opération. Si vous
ne versez pas de café dans un délai de 90 s,
la chambre de percolation se vide automati-
quement afin d’empécher un débordement.
La machine effectue un ringage.

Préparation d‘une boisson avec lait

e Al'aide du bouton rotatif 6, sélectionner
une boisson : Café au lait @,
Macchiato Q Cappuccino &
ou My coffee O,

e Introduire le tube mousseur 10d du
mousseur de lait 10 dans le récipient de
lait 33.

e Faire pivoter le bec verseur du café 9
vers la droite jusqu’a ce qu'il s’enclipse
(bruit caractéristique).

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le bec verseur du café 9 et le
mousseur lait 10.

e Ouvrir le tiroir & café 21 en appuyant.

e Remplir avec 2 cuilleres-dose 14 rases
maxi. de café en poudre.
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Attention : ne jamais remplir avec du café

en grains ou du café soluble.

e Refermer le tiroir a café 21.

e Appuyer sur la touche 8 start. Tout
d‘abord le lait est pompé dans la tasse ou
le verre. Ensuite, la machine effectue la
percolation du café en poudre qui s‘écou-
le dans la tasse ou le verre.

Important : les restes de lait séchés sont
difficiles a retirer ; aprés chaque utilisation,
nettoyer le mousseur lait 10 a I'eau tiede
(voir point « Nettoyage du mousseur

de lait »).

Remarque : pour préparer une autre tasse
a partir de café moulu / lait, répéter I'opéra-
tion. Si vous ne versez pas de café dans un
délai de 90 s, la chambre de percolation se
vide automatiquement afin d’'empécher un
débordement. La machine effectue un rin-
cage.

Préparer de la mousse
de lait et du lait chaud

/\ Risque de brilure

Le mousseur lait 10 devient bralant. Apres

utilisation, bien laisser refroidir avant de le

saisir.

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Plonger le tube mousseur 10d du
mousseur 10 dans le réservoir de lait 33.

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le mousseur lait 10. .

° Sélectionper « Mousse lait » «» ou « Lait
chaud » ... en tournant le bouton rotatif 6.

e Appuyer sur la touche 8 start, de la
mousse de lait (durant 40 s env.) ou du
lait chaud (durant 60 s env.) s‘écoule du
mousseur de lait 10.

e Appuyer de nouveau sur la touche 8 start
pour interrompre I'opération.
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Info : lors de la préparation du lait chaud, il
peut se produire des bruits de sifflement.
Ceux-ci sont dus a la technologie du
mousseur de lait 10.

Conseil : pour obtenir une mousse de lait
optimale, utiliser de préférence du lait froid
d’une teneur en matiéres grasses de 1,5%.

Important : Les restes de lait séchés sont
difficiles a retirer ; aprés chaque utilisation,
nettoyer le mousseur lait 10 a I'eau tiede
(voir point « Nettoyage du mousseur de
lait »).

Préparer de I’eau chaude

/\ Risque de brilure

Le mousseur lait 10 devient trés brdlant.

Apres utilisation, bien laisser refroidir avant

de le saisir.

La machine doit étre préte a fonctionner.

e Placer la tasse préchauffée ou le verre
sous le bec du mousseur de lait 10.

e Sélectionner le réglage souhaité Eau
chaude /!\ en tournant le bouton rotatif 6.

e Appuyer sur la touche 8 start, I'eau
chaude s’écoule durant env. 40 s du
mousseur de lait 10.

e || est possible d’interrompre
prématurément cette opération en
appuyant de nouveau sur la touche 8
start.

Remarque : il est possible de régler la
température de I'eau chaude (voir point
« Eléments de commande Touche °C »).



Entretien et nettoyage
quotidien

/\ Risque de choc électrique!

Avant tout nettoyage, débrancher le cordon

électriqgue. Ne jamais plonger la machine

dans I'eau. Ne pas utiliser de nettoyeur a

vapeur.

e Nettoyer le boitier de la machine a I'aide
d’un chiffon doux humide. Ne pas utiliser
de tissus ou de produits nettoyants abra-
sifs.

e Rincer le réservoir d'eau 11 et I'unité de
percolation 24 uniquement avec de I'‘eau.

e Pour le nettoyage, essuyer avec un
chiffon humide le couvercle préservateur
d'ardbme 26, le panneau des bacs
collecteurs 27 et l'isolation du réservoir
de lait 33. Ne pas passer au lave-
vaisselle.

e Retirer la grille du bec verseur du café 29
et la grille du mousseur de lait 30. Retirer
vers |'‘avant le bac collecteur du bec
verseur de café 28 avec le récipient pour
marc de café 31, les vider et les nettoyer.
Tous ces éléments peuvent passer en
lave-vaisselle.

e Laver a la main ou passer en machine la
cuillere-dose 14, le couvercle préserva-
teur d'ardme 16 et la partie intérieure du
réservoir de lait 33.

e Essuyer l'intérieur de la machine (bacs de
collecte).

Important : Il convient de vider et nettoyer
tous les jours le bac collecteur 28 afin
d’éviter les moisissures.

Remarque : lorsque la machine froide est
allumée a l'aide de la touche 2 () ou bien
placée en position () aprés un prélévement
de café, la machine réalise un ringage
automatique. Le systéme est donc
autonettoyant.

Nettoyage du mousseur de lait

Nettoyer le mousseur de lait 10 apres

chaque utilisation!

Il est possible d‘effectuer un pré-nettoyage

automatique du mousseur de lait 10.

e Al‘écran 5, sélectionnez le symbole !, et
appuyer sur la touche 8 start.

PLACER UN VERRE VIDE SOUS LE

MOUSSEUR, PLACER LEMBOUT POUR

MOUSSE DANS LE VERRE

—->START

e Placer un verre vide sous le mousseur de
lait 10 et introduire I'extrémité du tube
mousseur 10d dans le verre.

e Appuyer sur la touche 8 start. La machine
remplit automatiquement le verre d'eau
puis l'aspire par le tube mousseur 10d
pour rincer le dispositif. Au bout de 1 min
environ, l‘opération de nettoyage s‘arréte
automatiquement.

e Vider le verre et nettoyer le tube
mousseur 10d.

De plus, nettoyer régulierement et trés

soigneusement le mousseur de lait (en

lave-vaisselle ou a la main).

Démonter le mousseur lait 10 pour le

nettoyer.

e Extraire le mousseur de lait 10 de la
machine en le tirant vers |‘avant.

e Nettoyer les différents éléments (figure
C) a l'eau savonneuse, avec une brosse
douce.

e Bien rincer tous les éléments a l'eau
courante et les sécher.

e Remonter tous les éléments et les
remplacer jusqu‘en butée.

Info : tous les éléments du mousseur lait 10
peuvent étre lavés en machine.

Nettoyer I‘'unité de percolation

(voir aussi Mémento)

En plus du programme de nettoyage auto-

matique, il convient de retirer régulierement

I'unité de percolation 24 afin de la nettoyer.

e Appuyer sur la touche 2 ¢ pour placer la
machine en « mode Eco ».
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o Arréter entiérement la machine a l'aide de
l'interrupteur électrique 1 O / |, aucune
touche n’est allumée.

e Faire glisser I'ouvre-volet 23 vers la droite
et ouvrir le volet 22 de I'unité de passage
24,

e Faire glisser le verrouillage rouge 24b de
I'unité de percolation 24 vers la gauche.

e Appuyer sur le bouton poussoir rouge
24a et saisir 'unité de percolation 24 par
les évidements (figure E) et la retirer
avec précaution.

e Nettoyer ‘'unité de percolation 24 sous un
jet d‘eau claire.

Important : ne pas ajouter de détergent, ne

pas laver en machine.

e Essuyer l'intérieur de la machine avec un
chiffon humide.

e Laisser sécher l'unité de percolation 24 et
I'intérieur de la machine.

e Replacer I'unité de percolation 24 et
pousser jusqu‘en butée.

e Faire glisser vers la droite le verrouillage
rouge 24b et fermer le volet 22.

Rangement des
accessoires

La machine est dotée de logements
spéciaux pour les accessoires et le
Mémento.

e Pour ranger la cuillere-dose 14, le tube
mousseur 10d et le flexible 10c, retirer le
réservoir d'eau 11 et placer les éléments
dans les évidements 13.

Le Mémento posséde son propre logement

a cOté de l'unité de percolation 24.

e Quvrir le volet 22 de ['unité de
percolation.

e Saisir par la languette la fermeture rouge
26 du logement 25 et la retirer.

e Ranger le Mémento, replacer la fermeture
26 et refermer le volet de l'unité de
percolation 22.
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Conselils pour economiser

I’énergie

— La machine se place automatiquement en
«mode Eco » au bout d’une heure
(réglage usine). Dans ce mode, la
machine consomme tres peu d'électricité.
La valeur par défaut de une heure peut
étre modifiée, (voir point « Réglages
menu AR AUTO DANS »)

— Lorsque la machine n’est pas utilisée,
I'arréter au moyen de l'interrupteur
électrique 1 O/ | placé a I'avant.

— Autant que possible ne jamais interrom-
pre la production de café ou de mousse
de lait. Une interruption provoque en effet
une consommation d’énergie supérieure
ainsi que le remplissage plus rapide des
bacs collecteurs.

— Détartrer régulierement la machine afin
d’éviter les dépdts de calcaire. Les dé-
pots de calcaire provoquent en effet une
consommation électrique plus élevée.

Programmes de
maintenance

Conseil : voir aussi le Mémento placé dans
son logement 25.

A certains intervalles de temps, I‘écran 5
affiche différents messages :

DETARTRER SVP

NEeTTOYER SVP ou

CALC'N‘CLEAN.

La machine doit alors étre nettoyée ou dé-
tartrée sans délai avec le programme cor-
respondant. Il est également possible d‘ef-
fectuer les deux opérations simultanément
avec la fonction Calc'n‘Clean (voir point

« Calc'n‘Clean »). Si le programme de
maintenance n‘est pas réalisé conformé-
ment aux indications, cela peut détériorer la
machine.



Attention

Lors de chaque programme de maintenan-
ce, utiliser le produit détartrant et le produit
nettoyant conformément aux indications.
Ne jamais interrompre le programme de
maintenance !

Ne jamais boire les liquides !

Ne jamais utiliser de vinaigre, de produits a
base de vinaigre, d‘acide citrique ou de
produits a base d‘acide citrique !

Ne jamais déposer de pastilles de
détartrage ou autres produits de détartrage
dans le tiroir du café moulu 21 !

Pour le détartrage et le nettoyage, utiliser
exclusivement les pastilles de détartrage
fournies. Elles ont été spécialement
congues pour la machine a café.

Des pastilles de détartrage et de net-
toyage spécialement développées sont
disponibles dans le commerce et aupres
du Service Clientéele.

Service

N° commande | Commerce Clientele

Pastilles de TZ60001 310575
nettoyage

Pastilles de TZ60002 310967
détartrage

Important : si un filtre d‘eau 34 est placé
dans le réservoir d'eau 11 le retirer
impérativement avant de lancer le
programme de maintenance.

Détartrage

ESPRESSO

DETARTRER SVP
> TOUCHE i 3 S

Durant les différentes opérations de

détartrage, la touche 8 start clignote.

Les chiffres en haut a droite indiquent la

progression de l‘'opération.

e Maintenir appuyée la touche 7 i au moins
3 secondes.

DETARTRAGE > START
e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme défile a I'écran 5.

VIDER LE BAC COLLECTEUR
PLACER LE BAC COLLECTEUR
e Vider le bac collecteur 28 et le replacer.

PLACER RECIPIEENT 0,5 L sous

MOUSSEUR LAIT=>START

e Placer un récipient d'une capacité de 0,5l
sous le mousseur lait 10.

e Appuyer sur la touche 8 start.

Info : sile filtre a eau 34 est activé,
I'utilisateur est invité a retirer le filtre 34 et a
appuyer de nouveau sur la touche 8 start
RETIRER LE FILTRE EAU > START

0,5 L EAU + DETARTRANT REMPLIR

—>START

e \erser de l'eau tiede dans le réservoir
d‘eau 11 jusqu‘au repere « 0,51 » et
dissoudre 2 pastilles de détartrage
Siemens.

e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme de détartrage se déroule
maintenant durant 20 minutes environ

DETARTRAGE EN COURS
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DETARTRANT INSUFFIS.

RAJOUTER DETARTRANT

Info : s‘il n'y a pas assez de solution de
détartrage dans le réservoir d'eau 11, le
message demandant de rajouter de la
solution de détartrage s'affiche ; appuyer de
nouveau sur la touche 8 start.

RINCER LE RESERVOIR D’EAU ET REMPLIR

—>START

e Rincer le réservoir d’eau 11 et le remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére « max ».

e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme de détartrage se déroule
durant env. 1 minute et effectue un
ringage de la machine.

DETARTRAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 28 et le replacer.
La machine est maintenant détartrée et de
nouveau préte a fonctionner.

Nettoyage

o

ESPRESSO

NETTOYER SVP
- TOUCHE i 3 S

Durant les différentes opérations de

nettoyage, la touche 8 start clignote.

Les chiffres en haut a droite indiquent les

progres de l‘opération.

e Remplir le réservoir d'eau 11 jusqu‘a
«max ».

e Maintenir appuyée la touche 7 i au moins
3 secondes.
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NETTOYAGE > START

e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme se déroule a I'écran 5.

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 28 et le replacer, la
machine effectue deux rincages.

PIVOTER LE BEC VERSEUR

e Faire pivoter le bec verseur du café 9
vers la gauche dans la position café
jusqu’a ce qu'il s’enclipse (bruit
caractéristique).

NETTOYAGE EN COURS

OUuVRIR TIROIR
e Ouvrir le tiroir & café 21 en appuyant.

PLACER UNE PASTILLE DE NETTOYAGE

SIEMENS DANS LE TIROIR ET REFERMER

e Placer une pastille de nettoyage Siemens
dans le tiroir 21 et refermer.

APPUYER SUR START

e Appuyer sur la touche 8 start, le
nettoyage est activé pour une durée de 7
minutes env.

NETTOYAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 28 et le replacer.

La machine est maintenant nettoyée et de
nouveau préte a fonctionner.



Calc‘n‘Clean

Calc'n‘Clean combine les fonctions
Détartrage et Nettoyage. Si le moment de
réaliser chacun des deux programmes est
proche, la machine propose
automatiqguement ce programme.

o

ESPRESSO

CALC'N'CLEAN
> TOUCHE i 3 S

Durant les différentes opérations du

programme Calc'n‘Clean, la touche 8 start

clignote. Les chiffres en haut a droite

indiguent 'avancement de I'opération.

e Maintenir appuyée la touche 7 i durant 3
secondes au moins.

CALC'N'CLEAN—>START
e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme défile a I'écran.

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 28 et le replacer.

e Basculer le bec verseur du café 9 vers la
droite jusqu‘a ce qu'il s‘enclipse (bruit
caractéristique).

e Placer un récipient d'une capacité de 11
au moins sous le mousseur lait 10.

e Appuyer sur la touche 8 start, la machine
effectue deux ringages.

NETTOYAGE EN COURS

OuVRIR TIROIR

e Appuyer sur le tiroir a café 21 pour
I'ouvrir.

PLACER UNE PASTILLE DE NETTOYAGE

SIEMENS DANS LE TIROIR ET REFERMER

e Placer une pastille de nettoyage Siemens
dans le tiroir 21 et refermer.

Info : si le filtre a eau 34 est activé,
I'utilisateur est invité a retirer le filtre 34 et a
appuyer de nouveau sur la touche 8 start.
RETIRER LE FILTRE EAU > START

0,5 L EAU + DETARTRANT REMPLIR

—->START

e Verser de I'eau tiede dans le réservoir
d‘eau 11 jusqu‘au repere « 0,51 » et
dissoudre 2 pastilles de détartrage
Siemens.

e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme de détartrage se déroule
durant 20 minutes env.

DETARTRAGE EN COURS

DETARTRANT INSUFFIS.

RAJOUTER DETARTRANT

Info : s‘il n'y a pas assez de solution de

détartrage dans le réservoir d'eau 11, le

message demandant de rajouter de la solu-

tion de détartrage s‘affiche ; appuyer de

nouveau sur la touche 8 start.

RINCER LE RESERVOIR D'EAU ET REMPLIR

—->START

e Rincer le réservoir d’eau 11 et remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére « max ».

e Appuyer sur la touche 8 start, le
programme de détartrage se déroule
durant 1 minute environ, puis le
programme de nettoyage rince la
machine durant 7 minutes environ.

DETARTRAGE EN COURS

NETTOYAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 28 et le replacer.

La machine est nettoyée et détartrée et de
nouveau préte a fonctionner.

Important : si 'un des programmes de
maintenance a été interrompu, par ex. par
une coupure de courant, procéder comme
indiqué ci-apres :
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e Rincer le réservoir d’eau 11 et remplir
d’eau fraiche jusqu’au repére « max ».

e Appuyer sur la touche 8 start, le program-
me de nettoyage se déroule durant 3
minutes environ et rince la machine.

NETTOYAGE EN COURS

VIDER LE BAC COLLECTEUR

PLACER LE BAC COLLECTEUR

e Vider le bac collecteur 28 et le replacer.

La machine est de nouveau préte a
fonctionner.

Protection contre le gel

/\ Afin d’éviter les dommages provo-
qués par le gel lors du transport et du
stockage, il faut préalablement vider
entierement la machine.

Info : la machine doit étre préte a fonction-

ner et le réservoir d'eau 11 doit étre rempli.

e Placer un grand récipient étroit sous le
mousseur lait 10.

° Suélectionner le réglage « Mousse lait »
&, et envoyer de la vapeur durant 15
secondes env.

e Arréter la machine a l'aide de
l'interrupteur électrique 1 O / 1.

e Vider le réservoir d'eau 11 et le bac
collecteur 28.
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Accessoires

Les accessoires suivants sont disponibles
dans le commerce ou aupres du service
Clientele.

Service

N° commande | Commerce Clientele

Pastilles de TZ60001 310575
nettoyage

Pastilles de TZ60002 310967
détartrage

Filtre d‘eau TZ70003 467873

Mise au rebut E

Cet appareil est identifié selon la Directive
européenne 2002/96/CE relative aux
déchets d‘équipements électriques et
électroniques (DEEE). Cette directive définit
les conditions de collecte et de recyclage
des anciens appareils a I'intérieur de
I'Union Européenne. S‘informer auprés du
revendeur sur la procédure actuelle de
recyclage.

Garantie

Les conditions de garantie applicables sont
celles publiées par notre distributeur dans
le pays ou a été effectué I'achat. Le reven-
deur chez qui vous vous étes procuré
I'appareil fournira les modalités de garantie
sur simple demande de votre part. En cas
de recours en garantie, veuillez toujours
vous munir de la preuve d’achat.

Sous réserve de modifications.



Eliminer soi-méme les problémes simples

Probleme

Cause

Remede

Affichage de

REMPLIR LE BAC A CAFE
bien que le bac a café 15
soit rempli, ou bien le
moulin ne parvient pas a
moudre.

Les grains ne tombent pas
dans le broyeur (grains trop
gras).

Frapper légérement le bac a
café 15.

Changer éventuellement de
café.

Une fois que le bac a café
15 est vide, I'essuyer avec
un chiffon sec.

Impossible de produire de
I'eau chaude.

Le mousseur lait 10 ou le
support du mousseur lait 10
est obturé.

Nettoyer le mousseur lait 10
ou son support.

Trop peu de mousse ou pas
de mousse

ou

le mousseur de lait 10
n'aspire pas le lait.

Le mousseur lait 10 ou le
support du mousseur lait 10
est obturé.

Nettoyer le mousseur de lait
10 ou le support du
mousseur de lait 10.

Lait non adapté.

Utiliser du lait a une teneur
de 1,5 % de matiéres
grasses.

Le mousseur de lait 10 n'est
pas correctement monteé.

Monter correctement le
mousseur de lait 10.

Le café s’écoule goutte a
goutte ou ne s’écoule plus.

Mouture trop fine, cafe
moulu trop fin.

Régler une mouture moins
fine. Utiliser du café moulu
moins fin.

La machine est fortement
entartrée.

Détartrer la machine.

Le café ne présente pas de
« creme ».

Qualité du café ne convient
pas.

Changer de qualité de café.

Les grains ne sont pas
frailchement torréfiés.

Les grains ne sont pas
frailchement torréfiés.

La mouture n’est pas
adaptée aux grains de café.

Optimiser la finesse de la
mouture.

Le café est trop « acide ».

La mouture n’est pas assez
fine ou bien le café moulu
n’est pas assez fin.

Régler une mouture plus
fine ou acheter du café
moulu plus fin.

Qualité de café non
adaptée.

Utiliser un café torréfié plus
fonceé.

S’il n’est pas possible de résoudre les probléemes, appeler impérativement le

Service Clientéle!
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Eliminer soi-méme les problemes simples

Probleme

Cause

Remede

Le café est trop « amer ».

La mouture est trop fine ou
le café moulu est trop fin.

Régler une mouture moins
fine ou acheter du café
moulu moins fin.

Qualité du café ne convient
pas.

Changer de qualité de café.

Affichage a I'écran
DEFAILLANCE
APPELER SERVICE
CLIENTELE.

Une défaillance s’est
produite dans la machine.

Appeler le Service Clientéle.

Le filtre & eau 34 ne tient
pas dans le réservoir
d'eau 11.

Le filtre & eau 34 n'est pas
enclipsé.

Bien appuyer le filtre

a eau 34 dans le réservoir
jusqu’a ce qu'il s’enclipse
(bruit caractéristique).

Le marc de café n’est pas
compact et il est trop
humide.

La mouture est réglée trop
fine ou trop grossiére ou la
guantité de café moulu est
trop faible.

Régler la mouture plus
grossiere ou plus fine ou
bien utiliser 2 cuilleres-
doses de café moulu bien
rases.

Affichage du message
CONTROLER LUNITE DE
PASSAGE

Unité de passage
encrassée.

Nettoyer I'unité de passage.

Trop de café moulu dans
I'unité de passage.

Nettoyer I'unité de passage
(remplir au maximum 2
cuilléres-doses de café
moulu bien rases).

Qualité de la mousse de
café ou de lait variable.

La machine est entartrée.

Détartrer la machine en
utilisant deux pastilles de
détartrage et en respectant
les instructions.

Présence d’eau sur le fond
interne de la machine une
fois que I'on a retiré le bac
collecteur.

Bac collecteur retiré trop
tét.

Retirer le bac collecteur en
attendant quelques
secondes apres la derniére
boisson préparée.

S’il n’est pas possible de résoudre les problémes, appeler impérativement le

Service Clientéle!
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Istruzioni di sicurezza

Leggere con attenzione interamente,
osservare e conservare le istruzioni per
I'uso!

Questa macchina automatica per
espresso e destinata all’'uso domestico e
alla preparazione di quantita tipiche per
guesto impiego e non all’attivita
professionale.

N\ Pericolo di scarica elettrical

Nel collegamento e nell’'uso
dell’apparecchio rispettare i dati della
targhetta di identificazione.

Usare solo se il cavo di alimentazione e
I'apparecchio non presentano danni.
Usare I'apparecchio solo in ambienti interni
a temperatura ambientale.

Non permettere 'uso dell’apparecchio ai
bambini o a soggetti con ridotte capacita
fisiche o psichiche o comunque non dotati
di sufficiente esperienza e conoscenza, a
meno che non siano sorvegliati o non
abbiano ricevuto istruzioni sull'uso
dell’apparecchio da una persona che sia
responsabile della loro sicurezza.

Tenere i bambini lontani dall’apparecchio.
Sorvegliare i bambini, per evitare che
giochino con I'apparecchio.

In caso di guasto, estrarre immediatamente
la spina di alimentazione.

Per evitare rischi, le riparazioni
all'apparecchio, quali ad esempio la
sostituzione di un cavo di alimentazione
danneggiato, devono essere eseguite solo
dal nostro servizio di assistenza clienti.
Non immergere mai I'apparecchio o il cavo
di alimentazione in acqua.

Non toccare i dispositivi di macinazione.

/\ Pericolo di scottature!

L'inserto schiuma per latte / acqua calda si
riscalda molto. Prima di toccarlo, dopo
I'uso, & necessario lasciarlo raffreddare.
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Gentili amanti del caffe,

congratulazioni per aver acquistato questa
macchina automatica per espresso della
societa Siemens.

Riepilogo delle parti e
degli elementi di comando
FigureA,B,C,DedE

1 Interruttore direte O/ |
2 Tasto )
3 Tasto °C
(temperatura / sicurezza bambini)
4 Tasti selettori A v
5 Display
a) Riga di stato
b) Riga di selezione
¢) Riga di navigazione
6 Pulsante girevole per le impostazioni del
display
7 Tasto i (menu informativo)
Tasto start (Bevande / Programmi)
9 Uscita caffé regolabile in altezza e
orientabile
10 Inserto schiuma regolabile in altezza
(prelievo latte / acqua calda)
a) Elemento superiore
b) Elemento inferiore
c) Flessibile
d) Tubicino del latte
11 Serbatoio acqua rimovibile
12 Coperchio del serbatoio per I'acqua
13 Vano per riporre il dosatore del caffe
macinato e gli accessori dell'inserto
schiuma
14 Dosatore del caffé macinato (guida di
inserimento per il filtro dell'acqua)
15 Serbatoio chicchi
16 Coperchio salva-aroma
17 Selettore della regolazione del grado di
macinatura

(o]
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Il presente manuale d’'uso descrive diversi
modelli con dotazioni diverse.

Si prega di osservare anche le istruzioni
brevi. Queste si possono inserire in un
apposito scomparto 25, che consente di
tenerle sempre a portata di mano per la
consultazione durante l'uso.

18 Anello luminoso

19 Vassoio tazze con funzione di
riscaldamento

20 Tasto per I'accensione del vassoio
scaldatazze

21 Cassetto per caffé macinato /
pastiglie di pulizia

22 Sportelli del bollitore

23 Interruttore aprisportello

24 Bollitore
a) Pulsante scorrevole
b) Dispositivo di blocco

25 Scomparto per riporre le istruzioni brevi

26 Chiusura dello scomparto per la
conservazione delle istruzioni brevi

27 Pannello raccogligocce

28 Raccogligocce uscita caffe

29 Griglia di sgocciolamento uscita caffe

30 Griglia di sgocciolamento inserto
schiuma

31 Contenitore per fondi di caffe

32 Vano portacavo

33 Recipiente per il latte (isolato)

34 Filtro per I'acqua



Al primo impiego

Informazioni generali

Versare nei corrispondenti serbatoi solo
acqua pulita non addizionata con anidride
carbonica e preferibilmente miscele di caffe
per macchine automatiche per espresso e
caffe. Non usare chicchi di caffe glassati,
caramellati o trattati con altri additivi conte-
nenti zucchero, in quanto otturano il bollito-
re.

In questo apparecchio € possibile regolare
la durezza dell'acqua. Il valore preimpostato
e 4. Determinare la durezza dell'acqua con
le apposite striscie fornite in dotazione. Se
la durezza indicata e diversa da 4, program-
mare di conseguenza I'apparecchio (vedere
il capitolo “Menu impostazioni DUREZZA
ACQUA").

Mettere I'apparecchio in funzione

e Posizionare la macchina per il caffé
espresso su una superficie piana, in
grado di sostenere il suo peso

Informazione: I'apparecchio € dotato, sul
fondo, di quattro rotelle, che permettono di
spostarlo su una linea ad arco al fine di
facilitarne I'uso e la collocazione.

e Estrarre il cavo dal vano portacavo 32 e
inserire la spina. Per regolare la lunghez-
za, estrarre il cavo spostandolo verso il
basso oppure reinserirlo spostandolo
verso I'alto. Per eseguire questa opera-
zione, posizionare I'apparecchio ad
esempio al bordo del tavolo.

e Sollevare il coperchio del serbatoio per
l'acqua 12.

e Estrarre il serbatoio per I'acqua 11,
sciacquarlo e riempirlo con acqua pulita
fredda. Non superare il livello indicato
come “max”.

e Posizionare il serbatoio dell’acqua 11
diritto e spingerlo completamente verso il
basso.

e Richiudere il coperchio del serbatoio per
'acqua 12.

e Riempire I'apposito serbatoio 15 con i
chicchi di caffe.

e Premere l'interruttore direte 1 O/ |, il
tasto 8 start si accende e sul display 5
vengono visualizzate diverse lingue.

e Ora scegliere la lingua di visualizzazione
degli altri testi del display con i tasti
selettori 4 A e \/.

LANGUAGE
ENGLISH
Pycckuin
NEDERLANDS

>START

La lingua selezionata viene
contrassegnata con una cornice. Sono
disponibili le seguenti lingue:

ENGLISH

Pycckunin

NEDERLANDS

FrRANCAIS

| ITaLIANO

SVENSKA
EspPaNOL
PoLsk
e Premere il tasto 8 start, la lingua

selezionata viene memorizzata, il tasto 2
& si accende.
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e Premere il tasto 2 (), sul display 5
compare il logo del marchio. Ora
I'apparecchio si riscalda ed esegue un
risciacquo, un po’ di acqua fluisce
dall'uscita caffe 9. Quando sul display 5
compaiono i simboli per la preparazione,
I'apparecchio € pronto per l'uso.

ESPRESSO oY

8 olowel
gllelo ey

Informazione: la macchina per il caffe
espresso € preprogrammata con imposta-
zioni standard per un funzionamento ottima-
le. Dopo 1 ora I'apparecchio passa automa-
ticamente alla “modalita di risparmio” (vede-
re capitolo “Impostazioni di menu AUTO
SPEGNIMENTO IN").

Consiglio: al primo utilizzo o quando I'ap-
parecchio resta inutilizzato per un periodo
pit lungo, la prima tazza non ha un aroma
pieno.

Dopo la prima messa in funzione della
macchina automatica per espresso, si
otterra una crema consistente e densa solo
dopo aver prodotto alcune tazze.
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Elementi di comando

Interruttore di rete O /|

L'interruttore di rete 1 O / | attiva o disattiva
completamente la “modalita di risparmio”
dell'apparecchio. Nella “modalita di
risparmio” & acceso solo il tasto 2 ).
Importante: spegnere I'apparecchio con
I'interruttore di esercizio solo quando e
attiva la “modalita di risparmio”, affinché
venga eseguito il risciacquo automatico.

Tasto

Con il tasto 2 () 'apparecchio si accende

(pronto per I'uso) o si ripristina la “modalita

di risparmio”.

Il tasto 2 () lampeggia fino a quando

I'apparecchio esegue il risciacquo.

L’apparecchio non esegue il risciacquo

quando:

e ¢ ancora caldo all'accensione;

e non € avvenuto alcun prelievo di caffe
prima del passaggio alla “modalita di
risparmio”.

L'apparecchio & pronto per l'uso quando i

simboli per la selezione delle bevande e il

tasto 8 start lampeggiano.

Pulsante girevole

Il pulsante girevole 6 permette di navigare
nel display ruotandolo verso sinistra o verso
destra oppure di modificare i parametri nel
menu.

Tasti selettori A e

Con i tasti selettori 4 A e \/ € possibile
navigare verso il basso o verso l'alto
all'interno dei livelli di menu (riga di
navigazione 5c).




Display

Il display 5 visualizza, mediante simboli,
possibilita di selezione, intensita del caffe e
quantita, e, mediante testi, impostazioni,
processi in corso e messaggi. Le imposta-
zioni si eseguono qui mediante il pulsante
girevole 6 e i tasti selettori 4.
L'impostazione selezionata viene contras-
segnata con una cornice.

ESPRESSO o0d

8 clowel
golelo ey

Nella riga di stato 5a del display 5 viene
visualizzato il nome del tipo di bevanda e il

valore impostato per l'intensita, ad esempio

@@ e per la quantita, ad esempio . La
riga di selezione 5b rappresenta i simboli
per la selezione delle bevande.

Le frecce nella riga di navigazione 5c
indicano in quale direzione sono disponibili
ulteriori livelli di menu.

Messaggi sul display
Sul display 5 vengono visualizzati diversi
messaggi.

Informazioni:

SERB. ACQUA IN ESAUR.

SERB. CHICCHI IN ESAUR.
S| PREGA DI ATTENDERE

Azioni:

RIEMPIRE SERBATOIO ACQUA
INSERIRE SERBATOIO ACQUA
CONTROLLARE SERBAT. ACQUA

INSERIRE RACCOGLIGOCCE
\VVUOTARE RACCOGLIGOCCE

RIEMPIRE SERBATOIO CHICCHI
POSIZIONARE USCITA CAFFE
INSERIRE INNESTO SCHIUMA
INSERIRE UNITA DI INFUSIONE CAFFE.
CHIUDERE SPORTELLO
CONTROLLARE UNITA DI INFUSIONE
CAFFE

VERSARE LA POLVERE

CHIUDERE IL CASSETTO

CAMBIARE FILTRO
DECALCIFICARE
ESEGUIRE PULIZIA
CALC'N‘CLEAN

TEMP. TROPPO BASSA
SI PREGA DI ATTENDERE

ALTO - BASSO VOLTAGGIO
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Possibilita di selezione

MY COFFEE
e — @ 2 EsPRESSO @ 2XCAFFE

)
UD UD g ODL ..- EsPRESSO QCAFFE
-~

E CAFFELATTE G MACCHIATO
—— S =)
Y% CAPPUCCINO MY COFFEE

O u u

- ScHIuMA LATTE g am LATTE CALDO

1
/|\ U LavaGeio RAPIDO
1 v ACQUA CALDA &

[ Sin SISTEMA LATTE

Intensita del caffe
(solo per bevande a base di caffe)

@ 1/,

Media Normale Forte

Quantita
(solo per bevande a base di caffé)

w = B

piccola media grande

Oltre all'intensita del caffé e alla

MY COFFEE quantita di riempimento, per
—_— I'impostazione personalizzata MY
COFFEE O & possibile selezionare
ESPEESSO ¥ X anchela proporzione di miscela tra
caffé espresso e latte: L'impostazione
VAN puo essere eseguita gradualmente,

con incrementi del 20%, ruotando il
pulsante girevole.

48



Tasto start

Premento il tasto 8 start si avvia la
preparazione della bevanda e un
programma di assistenza.

Premendo nuovamente il tasto 8 start
durante la preparazione della bevanda e
possibile interrompere anticipatamente il
prelievo.

Tasto °C

Con il tasto 3 °C si imposta la temperatura
del caffe e dell'acqua per il the (premendo
per breve tempo) e si attiva o disattiva la
sicurezza bambini (tenere il tasto premuto
per almeno 3 secondi).

Regolazione della temperatura

Premere brevemente il tasto 3 °C ed
eseguire le impostazioni con i tasti 4 A e \/
e il pulsante girevole.

TEMPERATURA

CAFFE
ACQUA CALDA

NORMALE

Vv

TEMPERATURA
CAFFE

ACQUA CALDA <90°C

N\

Premendo nuovamente il tasto 3 C° e
ritornare alla selezione della bevanda.
Queste impostazioni sono efficaci
automaticamente per tutti i tipi di
preparazione.

Sicurezza bambini

Esiste la possibilita di bloccare I'apparec-

chio per proteggere i bambini da ustioni e

scottature.

e Tenere premuto il tasto 3 °C per almeno 3
secondi, sul display viene visualizzato il
simbolo di una chiave. A questo punto la
sicurezza bambini é attiva.

In questo stato la macchina non pud essere

utilizzata. Il vassoio scaldatazze & spento.

o

EsPRESSO

=~

e Per disattivare la sicurezza bambini
tenere premuto il tasto 3 C° per almeno 3
secondi; sul display 5 il simbolo della
chiave scompare.
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Impostazioni del tasto i

Con il tasto 7 i & possibile richiamare delle
informazioni (premere brevemente) ed
eseguire le impostazioni (tenere il tasto
premuto per almeno 3 secondi).

Richiamare informazioni

Nel menu Info si possono richiamare le

seguenti informazioni:

— il numero di bevande prelevate dalla
messa in funzione della macchina per
caffe espresso

— il periodo che deve trascorrere fino al
prossimo intervento di assistenza

e Premere brevemente il tasto 7i e
navigare con i tasti 4 A e \/.

MENU INFO

DECALC. TRA CA. XXX TAZZE

PULIRE TRA CA. XXX TAZZE

MANCA FILTRO

CAMBIO FILTRO TRA XXX TAZZE
A4

MENU INFO

NUMERO DI TAZZE
NUMERO DI MIX LATTE
QUANTITA DI ACQUA CALDA

N\

*compare solo se il filtro & attivo.

Premendo di nuovo il tasto 7 i per breve
tempo si ritorna alla selezione delle bevan-
de. Dopo circa 10 secondi di inattivita,
I'apparecchio passa automaticamente alla
modalita di selezione delle bevande.

Eseguire le impostazioni
(vedere capitolo “Impostazioni del menu”).
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Regolare il grado di macinatura
Con il selettore 17 € possibile regolare il

grado di macinatura desiderato per il caffe.

Attenzione

Regolare il grado di macinatura solo con il

macinacaffe in funzione! In caso contrario

I'apparecchio potrebbe subire danni.

e Con il macinacaffé in funzione,
posizionare il selettore 17 su un valore
compreso tra caffé macinato fine s <+ ¢&
caffé macinato grosso e e e.

(@]

Informazione: la nuova regolazione risulta
effettiva solo a partire dalla seconda tazza.

Consiglio: per chicchi piu tostati scegliere
un grado di macinatura piu fine, per chicchi
meno tostati scegliere un grado di
macinatura piu grosso.

Riscaldamento tazze

A\ Attenzione! Il dispositivo di
riscaldamento tazze si riscalda molto!

La macchina automatica per espresso &
dotata di una funzione per il riscalda-mento
delle tazze 19, che puo essere attivata o
disattivata manualmente con il tasto 20. Se
il riscaldamento tazze 19 e attivo, il tasto 20
si accende.

Consiglio: per un riscaldamento ottimale
delle tazze, posizionarle sul dispositivo con
la base a contatto con il riscaldamento 19.

Solo per TK 76F09

Esiste anche la possibilita di preprogram-
mare il riscaldamento tazze (vedere il
Capitolo “Impostazioni del menu RISCALD.
Tazze ON”).



Impostazioni del menu

e Tenere premuto il tasto 7 1 per almeno 3
secondi.

Compaiono le diverse possibilita di

impostazione.

IMPOSTAZIONI

LINGUA [TALIANO

DuUREZzZA ACQUA
DECALCIFICARE

Nel testo che segue ogni nuova
impostazione inizia con

FERTEXM) cd ¢ seguita da una
descrizione precisa.

Con i tasti 4 A e \v/ € possibile selezionare
le diverse possibilita di impostazione.

IMPOSTAZIONI
DUREZZA ACQUA
DECALCIFICARE
PULIRE

>START

Nota: le modifiche eseguite vengono
salvate automaticamente, senza la
necessita di un'ulteriore conferma.

i 3sec.\| JEINelU/A

e Ruotando il pulsante girevole 6

possibile selezionare la lingua desiderata.

FERERY) DUREZZA ACQUA

e Ruotando il pulsante girevole 6
possibile selezionare la durezza
dell’'acqua desiderata sui valori
1,2,3ed.

Informazione: I'impostazione della corretta
durezza dell’acqua € importante affinché
I'apparecchio venga decalcificato negli
intervalli dovuti. Il valore preimpostato per la
durezza dell'acqua & 4. La durezza
dell’acqua si puo determinare con la strisce
di test fornite in dotazione oppure si puo
richiedere alla societa locale di distribuzione
dell’acqua.
e Immergere in acqua per breve tempo la
striscia di test e leggere il risultato dopo 1
minuto.

Grado Grado di durezza dellacqua
Tedesco (°dH) | Francese (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

EERYERY) DECALCIFICARE

e Per eseguire la decalcificazione
dell’apparecchio, premere il tasto 8 start
e ed eseguire il programma di
decalcificazione (vedere Capitolo
“Decalcificare”).

(i 3sec.+\ | JLUNEIS

e Per eseguire la pulizia dell’apparecchio,
premere il tasto 8 start e ed esequire il
programma di pulizia (vedere Capitolo
“Pulire”).

[i 3 sec. + \/ | JYNKe SR

e Per eseguire contemporaneamente la
Decalcificazione e la Pulizia
dell’apparecchio, premere il tasto 8 start
ed eseguire il programma Calc'n‘Clean
(vedere Capitolo “Calc'n‘Clean”).
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FEEETERYA) \/ISUALIZZARE ORA

In questo modo si pud impostare la

visualizzazione dell’'ora sul display in

modalita di risparmio.

e Ruotando il pulsante girevole 6
possibile attivare = Si o disattivare = NO
la visualizzazione dell’'ora.

Informazione: dapprima € necessario
impostare I'ora con la funzione REGOLARE
ORA.

EEERTEXM» M0oDO ORA

e Nel Modo ora il pulsante girevole 6
consente di impostare il formato dell'ora
scegliendo tra 12H 0 24H.

FEEETERY) REGOLARE ORA

e Ruotando il pulsante girevole 6
possibile impostare I'ora attuale, ad
esempio 08:25. Il numero da impostare
e retroilluminato e la retroilluminazione
cambia automaticamente tra ore e minuti.

Solo per TK76F09

(riscaldamento tazze programmabile)
FEEETERY) RiscaLD. Tazza ON

Con questa funzione supplementare il ri-
scaldamento delle tazze si attiva automati-
camente ad un’ora programmabile, sia che
I'apparecchio si trovi in “modalita di rispar-
mio”, sia che sia pronto per l'uso.

Informazione: dapprima e necessario
impostare I'ora con la funzione REGOLARE
ORA.

e Ruotando il pulsante girevole 6
possibile selezionare I'ora desiderata.
Selezionando OFF la funzione &
disattivata.

EEREERM) RiscaLb. Tazza OFF TRA
Questa impostazione permette di impostare
I'ora di disattivazione automatica della
funzione per il riscaldamento delle tazze
dopo la riaccensione.
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EERTER) AUTO SPEGNIMENTO IN

e Ruotando il pulsante girevole 6 &
possibile inserire il tempo che deve
trascorrere dall’'ultimo prelievo, prima che
I'apparecchio passi alla “modalita di
risparmio”.

E possibile impostare un intervallo minimo

di 5 minuti ed un intervalli massimo di 8 ore.

FEERYERY2) FILTRO ACQUA

Ogni volta che si inserisce un nuovo filtro

34 acqua nel serbatoio acqua 11,

necessario eseguire un risciacquo del

nuovo filtro.

e Per eseguire questa operazione spingere
saldamente il filtro dell'acqua 34 nel
serbatoio dell'acqua 11 aiutandosi con il
dosatore 14. Riempiere poi il serbatoio
con acqua fino al contrassegno “max”.

e Ruotando il pulsante girevole 6 scegliere
START e premere il tasto 8 start.

e P0SIZIONARE RECIP.DA 0,5 L sOTTO
INSERTO SCHIUMA —>START

e Posizionare un recipiente con una
capacita da 0,5 | sotto I'inserto schiuma.

e Premere il tasto 8 start. Ora I'acqua
scorre attraverso il filtro 34 per
sciacquarlo.

e Quindi vuotare il recipiente. L'apparecchio
€ nuovamente pronto per l'uso.




Informazione: contemporaneamente al
risciacquo del filtro 34 viene attivata
l'impostazione di visualizzazione del cambio
filtro.

Per informazioni dettagliate sul filtro
dell'acqua, consultare le istruzioni allegate
al filtro.

L'effetto del filtro 34 e esaurito quando
compare l'indicazione CAMBIO FILTRO
oppure al massimo dopo 2 mesi dalla
sostituzione. Il filtro deve essere sostituito
per ragioni igieniche e affinché
I'apparecchio non presenti un eccesso di
calcare (che puo danneggiare I'apparecchio
stesso).

Filtri di ricambio sono disponibili persso i
rivenditori (TZ70003) o presso il servizio di
assistenza clienti (467873).

Se non viene inserito alcun nuovo filtro 34,
posizionare l'impostazione FILTRO ACQUA
su No.

Informazione: Se I'apparecchio resta
inattivo per un periodo prolungato (ad
esempio durante le vacanze), prima
dell'uso si dovrebbe eseguire il risciacquo
del filtro 34 inserito, semplicemente
prelevando una tazza di acqua calda.

FEEETERY)» CONTRASTO

Il contrasto del display puo essere

impostato da -20 a +20. Il valore

predefinito & +0.

e Eseguire 'impostazione desiderata con il
pulsante girevole 6.

FEEETEXY) [\VP.PREDEFINITA

E possibile eliminare le impostazioni

personali e riattivare le impostazioni

predefinite.

e Per attivare I'impostazione predefinita,
premere il tasto 8 start.

Informazione: E possibile ripristinare
manualmente le impostazioni predefinite
dell'apparecchio mediante una
combinazione di tasti.

L'apparecchio deve essere completamente

spento.

e Premere contemporaneamente i tasti 4
A e v e linterruttore direte 1 O / | per
almeno 5 secondi; le impostazioni
predefinite sono nuovamente attive.

Preparazione con chicchi
di caffe

Questa macchina automatico per espresso
macina automaticamente i chicchi freschi
prima di ogni preparazione. Usare
preferibilmente miscele di caffé o espresso
appositamente preparate per 'uso con
macchine da caffe. Per garantire una qualita
ottimale, conservare i chicchi di caffe in
luogo fresco e chiuso oppure congelarli. E
possibile macinare anche chicchi congelati.

Importante: I'acqua del serbatoio
dellacqua 11 deve essere sempre fresca. |l
serbatoio dovrebbe contenere sempre una
quantita di acqua sufficiente per garantire il
funzionamento dell’apparecchio.

Consiglio: Preriscaldare la o le tazze, in
particolare le piccole e grosse tazze da
espresso, sul vassoio portatazze 19.

E possibile preparare diverse bevande a

base di caffé in modo molto semplice
semplicemente agendo sui tasti.
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Preparazione di bevande senza latte
L'apparecchio deve essere pronto per l'uso.
e Posizionare la o le tazze preriscaldate
sotto 'uscita caffe 9.
e Selezionare I'espresso o il caffe
desiderato ruotando il pulsante girevole 6.
Sul display 5 viene visualizzata la bevanda
selezionata e I'impostazione per l'intensita e
la quantita di caffe per questa bevanda.

ESPRESSO

@.CP WDU

Queste impostazioni possono essere
modificate (vedere capitolo “Elementi di
comando”).

e Premere il tasto 8 start.

Il caffé viene preriscaldato e poi fluisce nella
o nelle tazze.

Preparazione di bevande con latte

L'apparecchio deve essere pronto per l'uso.

e Inserire nel recipiente per il latte 33 il
tubicino del latte 10d dell'inserto
schiuma 10.

e Spingere l'uscita caffé 9 verso destra fino
a quando si sente uno scatto.

e Posizionare la tazza o il bicchiere
preriscaldato sotto I'uscita caffé 9 e
inserto schiuma 10.

e Selezionare la funzione desiderata
ovvero Macchiato i, Cappuccino Q’
Caffelatte ® oppure My coffee O°
ruotando il pulsante girevole 6.

Sul display 5 viene visualizzata la
bevanda selezionata e I'impostazione per
l'intensita e la quantita di caffe per questa
bevanda.
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CAPPUCUNO

.

A

_,_,G.

Queste impostazioni possono essere
modificate (vedere capitolo “Elementi di
comando”).
e Premere il tasto 8 start.
Dapprima il latte viene immesso nella
tazza o nel bicchiere. Quindi il caffe viene
preriscaldato e versato nella tazza o nel
bicchiere.

Importante: | resti secchi di latte sono
difficili da rimuovere, per questa ragione si
consiglia di pulire I'inserto schiuma 10 con
acqua tiepida dopo ogni uso (vedere
capitolo “Pulire la linea del latte”).

Preparazione con caffe
macinato

Questa macchina automatica per caffé
espresso puo funzionare anche con caffe
macinato (non con caffe solubile).

Preparazione di bevande senza latte

e Con il pulsante girevole 6, selezionare @
oppure &2,

e Posizionare la o le tazze preriscaldate
sotto 'uscita caffe 9.

e Aprire il cassetto per il caffé macinato 21
esercitando una pressione.

e Versare 2 dosatori di caffe 14 pieni.

Attenzione: non versare nel cassetto
chicchi interi o caffe solubile.
e Chiudere il cassetto del caffe

macinato 21.
e Premere il tasto 8 start.
Il caffé viene preriscaldato e poi fluisce nella
o nelle tazze.



Nota: per preparare un'altra tazza con
caffe, ripetere I'operazione. Se entro 90
secondi non viene prelevato caffe, il
bollitore si vuota automaticamente per
prevenire che l'acqua trabordi.
L'apparecchio esegue un risciacquo.

Preparazione di bevande con latte

e Con il pulsante 6 selezionare Caffelatte
®& Macchiato J, Cappuccino & oppure
My coffee O".

e Inserire nel recipiente del latte 33 il
tubicino 10d dell'inserto schiuma 10.

e Spingere l'uscita caffé 9 verso destra fino
a quando si sente lo scatto.

e Posizionare la tazza o il bicchiere sotto
I'uscita caffe 9 e inserto schiuma 10.

e Aprire il cassetto per il caffée macinato 21
esercitando una pressione.

e Versare 2 dosatori di caffé 14 pieni.

Attenzione: non versare nel cassetto

chicchi interi o caffé solubile.

e Chiudere il cassetto del caffé macinato
21.

e Premere il tasto 8 start.
Dapprima il latte viene aspirato, preparato
e pompato nella tazza o nel bicchiere.
Quindi il caffe macinato viene
preriscaldato e poi fluisce nella tazza o
nel bicchiere.

Importante: | resti secchi di latte sono
difficili da rimuovere, per questa ragione si
consiglia di pulire I'inserto schiuma 10 con
acqua tiepida dopo ogni uso (vedere
capitolo “Pulire la linea del latte”).

Nota: per preparare un’altra tazza con caffé
macinato / mix. latte, ripetere I'operazione.
Se entro 90 secondi non viene prelevato
caffe, il bollitore si vuota automaticamente
per prevenire che I'acqua trabordi.
L’apparecchio esegue un risciacquo.

Preparazione di schiuma

di latte e di latte caldo

N\ Pericolo di ustioni

L'inserto schiuma 10 si riscalda molto. Dopo

I'uso, prima di afferrarlo, aspettare che si

raffreddi.

L'apparecchio deve essere pronto per l'uso.

e Inserire il tubicino del latte 10d dell'inserto
schiuma 10 nel recipiente del latte 33.

e Posizionare la tazza o il bicchiere sotto
l'uscita dell'inserto schiuma 10.

e Selezionare I'impostazione
“Schiuma latte” « Oppure “Latte caldo” ...
ruotando il pulsante girevole 6.

e Premere il tasto 8 start, la schiuma (per
circa 40 secondi) o il latte caldo (per circa
60 secondi) fuoriescono dall’'uscita
dell'inserto schiuma 10.

e Premendo nuovamente il tasto 8 start &
possibile interrompere anticipatamente
I'operazione.

Informazione: durante la preparazione del
latte caldo, e possibile che la macchina
emetta dei fischi. Questi sono dovuti alla
struttura dell'inserto schiuma 10.

Consiglio: per una schiuma di latte di
qualita ottimale, usare preferibilmente latte
freddo con una percentuale di grasso del
1,5%.

Importante: | resti secchi di latte sono
difficili da rimuovere, per questa ragione si
consiglia di pulire I'inserto schiuma 10 con
acqua tiepida dopo ogni uso (vedere
capitolo “Pulire la linea del latte”).
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Prelievo di acqua per il
the

/\ Pericolo di ustioni

L'inserto schiuma 10 si riscalda molto. Dopo

l'uso, prima di afferrarlo, aspettare che si

raffreddi.

L'apparecchio deve essere pronto per l'uso.

e Posizionare la tazza o il bicchiere sotto
I'uscita dell'inserto schiuma 10.

e Selezionare I'impostazione desiderata
Acqua thé /) ruotando il pulsante
girevole 6.

e Premere il tasto 8 start, 'acqua calda
fuoriesce per circa 40 secondi dall'uscita
dell'inserto schiuma 10.

e Premendo nuovamente il tasto 8 start &
possibile interrompere anticipatamente
I'operazione.

Nota: & possibile regolare la temperatura
dell’'acqua calda (vedere capitolo “Elementi
di comando Tasto °C").

Cura e pulizia quotidiana

/\ Pericolo di scarica elettrical

Prima della pulizia, staccare la spina di

rete.

Non immergere mai I'apparecchio in acqua.

Non usare dispositivi di pulizia a vapore.

e Pulire I'esterno con un panno morbido e
umido. Non usare panni o detergenti
abrasivi.

e Lavare il serbatoio 11 e il bollitore 24 solo
con acqua.

e La chiusura dello scomparto per la
conservazione delle istruzioni brevi 26, il
pannello delle vasche raccogligocce 27 e
il rivestimento isolante del recipiente del
latte 33 si possono lavare esclusivamente
con un panno umido. Non mettere in
lavastoviglie.

e Togliere la griglia di sgocciolamento usci-
ta caffe 29 e la griglia di sgocciolamento
inserto schiuma 30. Estrarre la vasca
raccogligocce dell'uscita caffe 28 insieme
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con il contenitore per i fondi di caffé 31
tirando in avanti, pulire tutti gli elementi e
reinserirli. Tutti questi pezzi possono
essere lavati anche in lavastoviglie.

e Lavare a mano il dosatore 14, il coperchio
salva-aroma 16 e la parte interna del
recipiente del latte 33. Non lavarli in
lavastoviglie.

e Pulire con un panno l'interno
dell’apparecchio (alloggiamento delle
vasche).

Importante: Il raccogligocce 28 dovrebbe
venir svuotato e pulito quotidianamente, per
prevenire la formazione di muffe.

Nota: se I'apparecchio viene acceso con il
tasto 2 () a freddo oppure viene messo in
funzione dopo il prelievo di caffé, viene
eseguito un risciacquo automatico. Il
sistema e quindi autopulente.

Pulire lalinea del latte

Pulire la linea 10 del latte dopo ogni

utilizzo!

E possibile eseguire una pulizia preventiva

automatica linea del latte 10. .

e Scegliere sul display 5 il simbolo U e
premere il tasto 8 start.

INSERIRE UN BICCHIERE VUOTO SOTTO

LINSERTO SCHIUMA, IMMERGERE IL TUBO

DI ASPIRAZIONE NEL BICCHIERE. - START

e Inserire un bicchiere vuoto sotto la linea
del latte 10 e immergere I'estremita del
tubicino del latte nel bicchiere 10d.

e Premere il tasto 8 start. Ora I'apparecchio
versa automaticamente acqua nel
bicchiere e la riaspira per il lavaggio
attraverso il tubicino del latte 10d. La
procedura di lavaggio si conclude
automaticamente dopo circa 1 minuto.

e Svuotare il bicchiere e pulire il tubicino
del latte 10d .

Inoltre pulire a fondo regolarmente anche il
sistema del latte (in lavastoviglie oppure a
mano).



Smontare la linea del latte 10 per pulirla:

e Estrarre la linea schiuma 10
dall'apparecchio tirandola diritta verso il
lato anteriore.

e Pulire i singoli pezzi (figura C) con una

soluzione di acqua e detersivo) e con uno

spazzolino morbido.

e Sciacquare ed asciugare tutte le parti.

e Rimontare tutti i pezzi, inserendoli fino in
fondo nelle loro posizioni.

Informazione: tutti i pezzi dell'inserto
schiuma 10 possono essere lavati in
lavastoviglie.

Pulire il bollitore

(vedere anche le Istruzioni brevi)

Oltre al programma di pulizia automatica,
l'unita di infusione 24 dovrebbe venir tolta
regolarmente per poterla pulire.

e Attivare il modo di risparmio energia con il

tasto 2 ).

e Disattivare completamente I'apparecchio
con l'interruttore di rete 1 O /1. Non &
illuminato nessun tasto.

e Spingere verso destra l'interruttore
aprisportello 23 e aprire lo sportello 22
del bollitore 24.

e Spingere completamente verso sinistra il
blocco rosso 24b sul bollitore 24.

e Premere il pulsante 24a, afferrare il
bollitore 24 per le apposite maniglie
sagomate (figura E) ed estrarlo con
cautela.

e Pulire il bollitore 24 sotto I'acqua corrente.

Importante: non usare detersivi e non

lavare in lavastoviglie;

e passare l'interno dell’apparecchio con un
panno umido;

e |asciar asciugare il bollitore 24 e I'interno
dell'apparecchio;

e inserire il bollitore 24 fino in fondo;

e spingere completamente verso destra
il blocco rosso 24b e chiudere
lo sportello 22.

Accessori per la

conservazione

La macchina automatica per espresso &

dotata di appositi scomparti per riporre

accessori e istruzioni brevi al suo interno.

e Per riporre il dosatore del caffée macinato
14, il tubicino del latte 10d e il flessibile
10c, togliere il serbatoio dell’acqua 11 e
inserire i pezzi negli appositi spazi
preformati 13.

Le istruzioni brevi hanno uno scomparto

apposito vicino al bollitore 24.

e Aprire lo sportello 22 del bollitore.

o Afferrare la linguetta della chiusura 26 per
lo scomparto 25 e togliere la chiusura.

e Infilare le istruzioni brevi, reinserire la
chiusura 26 e chiudere lo sportello 22 del
bollitore.

Consigli per risparmiare
energia

— La macchina automatica per espresso,
dopo un’ora (impostazione predefinita),
passa automaticamente alla modalita di
risparmio, nella quale il consumo di ener-
gia € molto ridotto. Il tempo reimpostato,
di un’ora, pud essere modificato (vedere il
capitolo “Impostazioni del menu AUTO
SPEGNIMENTO IN").

— Se la macchina non viene utilizzata,
spegnerla coniltasto 1 O/ I di
alimentazione posizionato sul lato
anteriore.

— Se possibile non interrompere mai il
prelievo di caffeé o di latte. L'arresto
anticipato del prelievo di latte o di caffé
provoca un consumo maggiorato di
energia e un eccessivo livello di acqua
residua nel raccogligocce.

— Decalcificare regolarmente 'apparecchio,
per evitare eccessivi depositi di calcare.
La presenza di residui di calcare provoca
un maggior consumo di energia.
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Programmi di assistenza

Consiglio: vedere anche Istruzioni brevi
nello scomparto per la conservazione 25.

A determinati intervalli di tempo sul

display 5 compare

DECALCIFICARE oppure

ESEGUIRE PULIZIA oppure
CALC'N‘CLEAN.

In questo caso I'apparecchio deve essere
immediatamente pulito o decalcificato
utilizzando il corrispondente programma. A
scelta le due procedure si possono riunire
nella funzione Calc'n‘Clean (vedere
Capitolo “Calc'n‘Clean”). Se il programma di
assistenza non viene utilizzato corret-
tamente secondo le istruzioni, esiste il
rischio di provocare dei danni
allapparecchio.

Attenzione

Per ogni programma di assistenza,
utilizzare i decalcificanti e i detergenti
seguendo le istruzioni.

Non interrompere mai il programma di
assistenza.

Non ingerire i liquidi utilizzati!

Non utilizzare mai aceto, sostanze a base
di aceto, acido citrico o sostanze a base di
acido citrico!

Non mettere mai le pastiglie di
decalcificante o altri decalcificanti nel
cassetto del caffe macinato 21!

Per decalcificare usare esclusivamente le
pastiglie di decalcificante fornite in dotazio-
ne, che sono state prodotte appositamente
per questo apparecchio.

Presso i rivenditori autorizzati e il
servizio clienti sono disponibili speci-
fiche pastiglie decalcificanti e deter-
genti.
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Codice ordine Riven- Servizio

ditore clienti

Pastiglie di TZ60001 310575
detersivo

Pastiglie TZ60002 310967
decalcificante

Importante: se nel serbatoio per 'acqua 11
¢ inserito un filtro per 'acqua 34, &
assolutamente necessario toglierlo prima di
iniziare il programma di assistenza.

Decalcificare

o

EsPRESSO

DECALCIFICARE
>TASTO i PER 3 SEC.

Il tasto 8 start lampeggia durante le singole
fasi di decalcificazione.

I numeri indicati in alto a destra indicano
I'avanzamento della procedura.

e Tenere premuto il tasto 7 i per almeno 3
secondi.

DECALCIFICARE =>START

e Premere il tasto 8 start. Il display 5 guida
nelle fasi del programma.

VUOTARE RACCOGLIGOCCE
INSERIRE RACCOGLIGOCCE
e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo.

PosizIONARE RECIP. DA 0,5 L SOTTO

INSERTO SCHIUMA —>START

e Posizionare un recipiente con una
capacita da 0,5 | sotto I'inserto schiuma
10.

e Premere il tasto 8 start.



Informazione: se il filtro dell’acqua 34 &
attivo, compare l'invito a togliere il filtro 34 e
a premere nuovamente il tasto 8 start
ELIMINARE FILTRO ACQUA = START

VERsSARE 0,5 L Acaua +

DECALCIFICANTE = START

e Riempire il serbatoio dell’acqua 11 con
acqua tiepida fino al contrassegno “0,51”
e sciogliervi 2 pastiglie decalcificanti
Siemens.

e Premere il tasto 8 start. Il programma di
decalcificazione dura circa 20 minuti.

DECALCIFICAZIONE IN CORSO

MANCA DECALCIFICANTE

AGGIUNG. DECALCIFICANTE
Informazione: se il serbatoio dell’acqua 11
contiene troppo poco decalcificante,
compare il messaggio corrispondente.
Aggiungere decalcificante e premere
nuovamente il tasto 8 start.

SCIACRUARE E RIEMPIRE

SERBATOIO ACQUA—>START

e Sciacquare il serbatoio dell'acqua 11 e
riempirlo con acqua pulita fino al
contrassegno “max”.

e Premere il tasto 8 start. Il programma di
decalcificazione dura circa 1 minuto e poi
esegue il risciacquo.

DECALCIFICAZIONE IN CORSO

VUOTARE RACCOGLIGOCCE

INSERIRE ROCCOGLIGOCCE

e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo.
L'apparecchio € di nuovo pronto per I'uso.

Pulire

o

ESPRESSO

ESEGUIRE PULIZIA
>TASTO i PER 3 SEC.

Durante le fasi del processo di pulizia, il

tasto 8 start lampeggia.

I numeri in alto a destra indicano lo stato di

avanzamento della procedura.

e Riempire il serbatoio dell’acqua 11 fino al
contrassegno “max”.

e Tenere premuto il tasto 7 i per almeno 3
secondi.

PULIRE >START
e Premere il tasto 8 start. Il display 5 guida
nelle fasi del programma.

VUOTARE RACCOGLIGOCCE

INSERIRE RACCOGLIGOCCE

e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo;
|'apparecchio esegue un doppio ciclo di
lavaggio.

PosIzIONARE USCITA CAFFE

e Posizionare l'uscita caffé 9 verso sinistra,
fino a sentire lo scatto.

PuLizia IN coRsO

APRIRE CASSETTO POLVERE
e Aprire il cassetto polvere 21 esercitando
una certa pressione.

INSERIRE PASTIGLIA PULIZIA SIEMENS E

CHIUDERE CASSETTO

e Inserire una pastiglia di pulizia Siemens e
chiudere il cassetto 21.

PREMERE START.

e Premere il tasto 8 start. Il programma di
pulizia dura circa 7 minuti.

PuLiziA IN CORSO
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VUOTARE RACCOGLIGOCCE

INSERIRE ROCCOGLIGOCCE

e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo.
L'apparecchio € di nuovo pronto per I'uso.

Calc‘n‘Clean

La funzione Calc'n‘Clean combina le due
operazioni di decalcificazione e di pulizia.
Se la scadenza delle due procedure
ravvicinata, la macchina automatica per
caffé espresso propone questo programma
di servizio.

o

ESPRESSO

CALC'N'CLEAN
>TASTO i PER 3 SEC.

Durante le fasi del processo Calc'n‘Clean, il

tasto 8 start lampeggia. | numeri in alto a

destra indicano lo stato di avanzamento

della procedura.

e Tenere premuto il tasto 71 per almeno 3
secondi.

CALC'N'CLEAN =>START
e Premere il tasto 8 start. Il display 5 guida
nelle fasi del programma.

VUOTARE RACCOGLIGOCCE

INSERIRE RACCOGLIGOCCE

e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo.

e Spingere l'uscita caffé 9 verso destra fino
a quando si scatta.

e Posizionare un recipiente con una
capacita minima di 1 litro sotto I'inserto
schiuma 10.

e Premere il tasto 8 start; I'apparecchio
esegue il risciacquo due volte.

PuLizia IN CORSO

APRIRE CASSETTO POLVERE

e Aprire il cassetto polvere 21 esercitando
una certa pressione.
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INSERIRE PASTIGLIA PULIZIA SIEMENS E

CHIUDERE CASSETTO

e Inserire una pastiglia di pulizia Siemens e
chiudere il cassetto 21.

Informazione: se il filtro del’acqua 34 &
attivo, compare l'invito a togliere il filtro 34 e
a premere nuovamente il tasto 8 start
ELIMINARE FILTRO ACQUA —=>START

VERSARE 0,5 L Acqua +

DECALCIFICANTE =>START

e Riempire il serbatoio dell’acqua 11 con
acqua tiepida fino al contrassegno “0,51”
e sciogliervi 2 pastiglie decalcificanti
Siemens.

e Premere il tasto 8 start. Il programma di
decalcificazione dura circa 20 minuti.

DECALCIFICAZIONE IN CORSO

MANCA DECALCIFICANTE

AGGIUNG. DECALCIFICANTE

Informazione: se il serbatoio dell’acqua 11

contiene troppo poco decalcificante,

compare il messaggio corrispondente.

Aggiungere decalcificante e premere

nuovamente il tasto 8 start.

SCIACQUARE E RIEMPIRE

SERBATOIO ACAQUA—>START

e Sciacquare il serbatoio dell'acqua 11 e
riempirlo con acqua pulita fino al
contrassegno “max”.

e Premere il tasto 8 start. Il programma di
decalcificazione dura circa 1 minuto,
segue per circa 7 minuti il programma di
pulizia e quindi il risciacquo.

DECALCIFICAZIONE IN CORSO

PuLiziA IN CORSO

VUOTARE RACCOGLIGOCCE

INSERIRE RACCOGLIGOCCE

e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo.
L'apparecchio & di nuovo pronto per I'uso.



Importante: se il programma di assistenza
viene interrotto, ad esempio a causa di
un’interruzione di corrente, procedere come
indicato qui di seguito.

e Sciacquare il serbatoio dell'acqua 11 e
riempirlo con acqua pulita fino al
contrassegno “max”.

e Premere il tasto 8 start, il programma di
pulizia viene eseguito ora per circa 3
minuti per risciacquare I'apparecchio.

PuLizia IN cCORsO

VUOTARE RACCOGLIGOCCE

INSERIRE RACCOGLIGOCCE

e Svuotare il raccogligocce 28 e reinserirlo.
L'apparecchio € di nuovo pronto per I'uso.

Protezione dal gelo

/\ Per evitare danni provocati
dall’azione del gelo durante il trasporto o
il deposito, & necessario svuotare
completamente I'apparecchio.

Informazione: I'apparecchio deve essere
pronto per l'uso e il serbatoio dell’acqua 11
deve essere pieno.

e Posizionare un recipiente alto e stretto
sotto I'inserto schiuma 10.

e Selezionare I'impostazione “inserto
schiuma” <, avviare e lasciare che
fuoriesca vapore per circa 15 secondi.

e Spegnere I'apparecchio con l'interruttore
direte10/1.

e Svuotare il serbatoio dell'acqua 11 ed il
raccogligocce 28.

Accessori
| seguenti accessori generalmente sono

disponibile presso i rivenditore e presso il
servizio clienti.

Codice Riven- Servizio
ordinazione ditori clienti
Pastiglie di TZ60001 310575
pulizia
Pastiglie TZ60002 310967
decalcificanti
Filtro acqua | TZ70003 467873

Smaltimento E

Questo apparecchio & contrassegnato
conformemente alla Direttiva europea
2002/96/CE Rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (waste electrical
and electronic equipement-WEEE). La
direttiva stabilisce il quadro generale per un
ritiro e recupero valido in tutta I'UE.
Informarsi presso il rivenditore specializzato
sulle attuali disposizioni per la rottamazione.

Garanzia

Per questo apparecchio sono valide le
condizioni di garanzia pubblicate dal nostro
rappresentante nel paese di vendita. Il
rivenditore, presso il quale e stato
acquistato I'apparecchio, & sempre ben
disposto a fornire a richiesta informazioni a
proposito. Per I'esercizio del diritto di
garanzia € comunque necessario
presentare il documento di acquisto.

Con riserva di modifica.
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Soluzione di piccoli guasti

Guasto

Causa

Rimedio

Sul display compare il
messaggio

RIEMPIRE SERBATOIO
CHICCHI 15

anche se il serbatoio chicchi
€ pieno o se il macinacaffe
non macina chicchi.

I chicchi non ricadono nel
macinacaffe (chicchi troppo
oleosi).

Battere leggermente il
serbatoio chicchi 15.
Eventualmente cambiare |l
tipo di caffe.

Quando il serbatoio chicchi
15 e vuoto, pulirlo con un
panno asciutto.

Prelievo acqua calda
impossibile.

Linserto schiuma 10 o
I'alloggiamento dell'inserto
schiuma ¢ otturato.

Pulire I'inserto schiuma 10 o
il suo alloggiamento.

Troppo poco o troppa
schiuma

oppure

Linserto schiuma 10 non
aspira il latte.

Linserto schiuma 10 o
I'alloggiamento dell'inserto
schiuma é sporco.

Pulire I'inserto schiuma 10 o
il suo alloggiamento.

Latte non adatto.

Usare latte con una
percentuale di grasso del
1,5%.

Linserto schiuma 10 non &
montato correttamente

Montare correttamente
I'inserto schiuma 10.

Il caffé scende solo a gocce
oppure non & possibile piu
alcun prelievo di caffe.

Grado di macinatura troppo
fine. Caffé macinato troppo
fine.

Aumentare il grado di
macinatura. Usare caffé
macinato piu grosso.

Lapparecchio ha troppi
depositi di calcare.

Decalcificare I'apparecchio.

Il caffé non ha nessuna
crema.

Tipo di caffé non adatto.

Cambiare il tipo di caffé.

| chicchi non sono freschi di
tostatura.

Utilizzare chicchi freschi.

Il grado di macinatura non e
adeguato ai chicchi di caffe.

Impostare il grado di
macinatura fine.

Il caffé e troppo “acido”.

Il grado di macinatura é
troppo grosso oppure il
caffée &€ macinato troppo
grosso.

Impostare il grado di
macinatura su un valore piu
fine oppure utilizzare un
caffé macinato piu fine.

Tipo di caffé non adatto.

Utilizzare un caffe piu
tostato.

Se non e possibile risolvere un problema, chiamare la hotline!
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Soluzione di piccoli guasti

Guasto

Causa

Rimedio

Il caffe e troppo “amaro”.

Il grado di macinatura &
troppo fine oppure il caffe e
macinato troppo fine.

Impostare il grado di
macinatura su un valore piu
grosso oppure utilizzare un
caffé macinato piu grosso.

Tipo di caffeé non adatto.

Cambiare il tipo di caffe.

Messaggio sul display 5
ERRORE
CHIAMARE L'ASSISTENZA.

Si é verificato un errore
nell'apparecchio.

Chiamare l'assistenza.

Il filtro dell'acqua 34 non
resta incastrato nel
serbatoio dellacqua 11.

Il filtro dell'acqua 34 non &
incastrato.

Spingere saldamente il filtro
dell'acqua 34 nel punto di
inserimento sul serbatoio
fino a quando si incastra.

| fondi di caffé non sono
compatti e sono troppo
bagnati.

Il grado di macinatura &
troppo fine o troppo grosso
oppure é stato inserito

troppo poco caffée macinato.

Impostare un grado di
macinatura piu grosso o piu
fine oppure utilizzare 2
dosatori rasi di caffe
macinato.

Messaggi a display
CONTROLLARE UNITA DI
INFUSIONE CAFFE

Unita di infusione sporca.

Pulire l‘'unita di infusione.

Troppo caffé macinato
nell‘'unita di infusione.

Pulire l‘'unita di infusione
(usare al massimo 2
dosatori rasi di caffeé
macinato).

Forti differenze nella qualita
del caffé o della schiuma del
latte.

L‘apparecchio presenta
incrostazioni di calcare.

Procedere alla decalcifica-
zione dell‘apparecchio,
secondo le istruzioni, con
due compresse di decalcifi-
cante.

Presenza di gocce d‘acqua
sul fondo interno
dell'apparecchio dopo aver
tolto il raccogligocce.

Il raccogligocce € stato
estratto troppo presto.

Estrarre il raccogligocce
solo alcuni secondi dopo
l‘'ultimo prelievo.

Se non e possibile risolvere un problema, chiamare la hotline!
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Veiligheidsinstructies

Lees de handleiding zorgvuldig door,
neem ze in acht en bewaar ze!

Deze espresso-automaat is voor
huishoudelijk gebruik en de verwerking
van normale huishoudelijke
hoeveelheden bedoeld, niet voor
bedrijfsmatig gebruik.

/N\Gevaar van elektrische schok!

Het apparaat uitsluitend aansluiten en
gebruiken volgens de gegevens op het
typeplaatje. Gebruik het apparaat uitsluitend
indien het aansluitsnoer en het apparaat
geen beschadigingen vertonen. Het
apparaat uitsluitend binnenshuis bij
kamertemperatuur gebruiken.

Personen (ook kinderen) met fysieke,
zintuiglijke of geestelijke beperkingen of
met een gebrek aan ervaring en kennis
mogen het apparaat niet gebruiken, tenzij
ze daarbij onder toezicht staan of worden
begeleid door een persoon die voor hun
veiligheid verantwoordelijk is.

Houd het apparaat buiten het bereik van
kinderen. Let erop dat kinderen niet met het
apparaat spelen.

In geval van storing onmiddellijk de stekker
uit het stopcontact trekken.

Om gevaren te vermijden, mogen repara-
ties aan het apparaat — bijvoorbeeld het
vervangen van een beschadigd aansluit-
snoer — uitsluitend worden uitgevoerd door
onze klantenservice.

Het apparaat en het aansluitsnoer niet
onderdompelen in water.

Niet in het maalwerk grijpen.

/\ Risico op brandwonden!

De melkschuimer voor melk / warm water
wordt zeer heet. Na gebruik eerst laten
afkoelen en pas daarna aanraken.



Beste koffieliefhebber,
Gefeliciteerd met uw nieuwe espresso-
automaat van Siemens.

De onderdelen
Afbeeldingen A,B,C,DenE

1 Netschakelaar O/l
2 Toets
3 Toets °C
(temperatuur / kinderbeveiliging)
4 Keuzetoetsen A v/
5 Display
a) Status
b) Keuze
c) Navigatie
Draaiknop voor instellingen display
Toets i (infomenu)
Toets start (bereiding / programma)
Koffie-uitloop in hoogte verstelbaar
en draaibaar
10 Melkschuimer, in hoogte
verstelbaar(melk / warm water)
a) Bovenstuk
b) Onderstuk
c¢) Slang
d) Melkpijpje
11 Afneembaar waterreservoir
12 Deksel waterreservoir
13 Opbergvakken
(maatlepel en toebehoren
melkschuimer)
14 Maatlepel (handvat voor waterfilter)
15 Bonenreservoir
16 Aromadeksel

©O© 00 ~NO®

Deze handleiding beschrijft verschillende
modellen, die anders zijn uitgerust.

Lees ook de beknopte handleiding.

Ze kan in een speciaal opbergvak 25
worden bewaard, zodat ze altijd binnen
handbereik is.

17 Draaiknop voor maalgraadinstelling
18 Lichtring
19 Kopjeswarmer
20 Knop voor kopjeswarmer verlicht
21 Poederlade
(gemalen koffie / reinigingstablet)
22 Deur van de zetgroep
23 Deuropener
24 Zetgroep
a) Drukknop
b) Vergrendeling
25 Opbergvak beknopte handleiding
26 Afsluiting opbergvak
27 Scherm lekschalen
28 Lekschaal koffie-uitloop
29 Lekplaat koffie-uitloop
30 Lekplaat melkschuimer
31 Koffiedikreservoir
32 Snoervak
33 Melkreservoir (geisoleerd)
34 Waterfilter
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Voor het eerste gebruik

Algemeen

Doe alleen schoon en koolzuurvrij water en
bij voorkeur espresso- of bonenmelanges
voor volautomatische apparaten in de over-
eenkomstige reservoirs. Gebruik geen ge-
glaceerde, gekaramelliseerde of met an-
dere suikerhoudende additieven behan-
delde koffiebonen, want deze verstoppen
de zetgroep.

Bij dit apparaat is de waterhardheid
instelbaar. In de fabriek is de waterhardheid
ingesteld op 4. Bepaal de hardheid van het
gebruikte water met het bijgevoegde
teststrookje. Wordt een andere waarde dan
hardheid 4 aangegeven, dan dient het
apparaat na de ingebruikname aangepast
te worden geprogrammeerd (zie onder
hoofdstuk ‘Menu-instellingen
VWATERHARDHEID").

Het apparaat in gebruik nemen

e Plaats de espresso-automaat op een
vlakke ondergrond met voldoende draag-
vermogen.

Info: Het apparaat heeft aan de onderkant
vier wielen en kan in een boogvorm zij-
waarts worden verschoven, om de bedie-
ning en plaatsing te vergemakkelijken.

e Trek het netsnoer uit het snoervak 32 en
steek de stekker in. De gepaste lengte
kan worden ingesteld door het snoer naar
boven terug te schuiven of naar beneden
uit te trekken. Zet het apparaat daarvoor
met de achterzijde aan bijv. de tafelrand
en trek het snoer naar beneden of schuif
het terug naar boven.

e Klap het deksel van het waterreservoir 12
omhoog.

e Neem het waterreservoir 11 weg, spoel
het uit en vul het met vers, koud water.
Neem hierbij de markering ‘max’ in acht.

e Zet het waterreservoir 11 rechtop in het
apparaat zetten en druk het helemaal
naar onderen.
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e Sluit het deksel van het waterreservoir 12
weer.

e \/ul het bonenreservoir 15 met
koffiebonen.

e Druk op de netschakelaar 1 O / |, de toets
8 start licht op en op het display 5
verschijnen verschillende talen.

e Selecteer nu met de keuzetoetsen 4 A
en \v de gewenste taal waarin de
displayteksten moeten verschijnen.

LANGUAGE
ENGLISH
Pycckuin
NEDERLANDS

>START

De geselecteerde taal wordt met een
kader gemarkeerd. Volgende talen zijn
beschikbaar:

ENGLISH

Pycckun

| NEDERLANDS

FrRANCAIS
ITALIANO
SVENSKA
EspPaNOL
PoLsk
e Druk op de toets 8 start, de

geselecteerde taal is opgeslagen, de
toets 2 ) licht op.



e Druk op de toets 2 (), het merklogo
verschijnt op het display 5. Het apparaat
warmt nu op en spoelt, er loopt wat water
uit de koffie-uitloop 9. Als op het display 5
de symbolen voor het kiezen van de
bereiding verschijnen, is het apparaat
klaar voor gebruik.

EsSPRESSO

5’59.@ WDQ

Info: De espresso-automaat is in de fabriek
geprogrammeerd met standaardinstellingen
voor een optimale werking. Het apparaat
schakelt na 1 uur automatisch in de
‘spaarmodus’ (zie hoofdstuk ‘Menu-
instellingen AUTO OFF NA).

Opmerking: Bij het eerste gebruik of als
het apparaat gedurende lange tijd niet is
gebruikt, heeft de eerste kop koffie nog niet
het volle aroma.

Als u de espressomachine voor het eerst
gebruikt, krijgt u pas een voldoend dikke en
stabiele laag ‘crema’ nadat u de eerste paar
kopje hebt getapt.

Bedieningselementen

Netschakelaar O /|

Met de netschakelaar 1 O / | wordt het
apparaat in de ‘spaarmodus’ geschakeld of
volledig uitgeschakeld. In de ‘spaarmodus’
brandt alleen de toets 2 (.

Belangrijk: Schakel het apparaat pas uit
met de netschakelaar, als het zich in de
‘spaarmodus’ bevindt, zodat het
automatische spoelproces plaatsvindt.

Toets O

Met de toets 2 () wordt het apparaat
ingeschakeld (gebruiksklaar) of opnieuw in
de ‘spaarmodus’ geschakeld.

Toets 2 M knippert, zolang het apparaat

spoelt.

Het apparaat spoelt niet, als:

e het bij het inschakelen nog warm is;

e er voor het overschakelen naar de
‘spaarmodus’ geen koffie werd gezet.

Het apparaat is gebruiksklaar, als op het

display 5 de symbolen voor de drankkeuze

en de toets 8 start branden.

Draaiknop
Met de draaiknop 6 kan op het display 5

naar links en rechts worden genavigeerd.
Met deze knop kunnen ook in het menu
parameters worden versteld.

Keuzetoetsen A en v

Met behulp van de keuzetoetsen 4 A en v
kunnen de menuniveaus (navigatie 5c)
omhoog en omlaag doorbladerd worden.
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Display Displaymeldingen
Op het display 5 verschijnen symbolen voor Op het display 5 worden verschillende
keuzemogelijkheden, koffiesterkte en -hoe- meldingen getoond.
veelheid alsmede teksten voor de instellin-
gen, lopende processen en meldingen. Met Informatie
behulp van de draaiknop 6 en keuzetoetsen VWATERRESERV. BIUNA LEEG
4 kunnen hier instellingen worden gewij- BONENRESERV. BIUNA LEEG
zigd. De geselecteerde instelling wordt met EVEN GEDULD
een kader gemarkeerd.
Instructies
VWATERRESERVOIR VULLEN
EsPRESSO @@ U VWATERRESERVOIR PLAATSEN

\VWATERRESERVOIR CHECKEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

8 olowel

_— LEKSCHAAL LEGEN
V

BONENRESERVOIR VULLEN

In de regel ‘status’ 5a van het display wordt KOFFIE-UITLOOP DRAAIEN

de naam van de drank en de ingestelde MELKSCHUIMER PLAATSEN
sterkte, bijv. @@, en hoeveelheid, bijv. |, ZETGROEP PLAATSEN

vermeld. In de regel ‘keuze’ 5b verschijnen DEUR SLUITEN

symbolen voor de drankkeuze. ZETGROEP CONTROLEREN A.U.B.
De pijltjes in de regel ‘navigatie’ 5¢ geven POEDER BIJVULLEN

aan in welke richting er zich nog menuni- LADE SLUITEN

veaus bevinden.
FILTER VERVANGEN
ONTKALKEN
REINIGEN A.U.B.
CALC'N‘CLEAN

TEMPERATUUR TE LAAG
EVEN GEDULD

SPANNING TE HOOG/LAAG
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Keuzemogelijkheden

My COFFEE
—~ @ 2 x EsPREssO @ 2 x KoFFIE

P « D
DD U P Espresso — KoFFE

 —— | —
E KOFFIE+MELKG MAGCHIATO
& o
e CappPucCCINO My CoFFEE
0 U I
- MELKSCHUIM WARME MELK
ase
m
1}
KORT SPOELEN
,/!\‘ WarmM water L ORT SPO
A A MELKSYST.
(Al
Koffiesterkte

(alleen voor koffiedranken)

O o 00 000

mild normaal sterk
e X
(2 P
Hoeveelheid
MYCDFFEE— (alleen voor koffiedranken)
U v § §e=
ﬁ klein normaal groot

Naast de koffiesterkte en

MY COEEEE hoeveelheid kan voor de eigen
- koffie-instelling MY COFFEE 8" nog
EsPrESSO de mengverhouding espresso-melk
worden gekozen. De instelling kan in
o stappen van 20% worden gewijzigd
/\ door aan de draaiknop 6 te draaien.
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Toets start

Met een druk op de toets 8 start wordt de
bereiding gestart of een serviceprogramma
uitgevoerd.

Door tijdens de bereiding nogmaals op de
toets 8 start te drukken, kan het proces
vroegtijdig worden afgebroken.

Toets °C

Met deze toets 3 °C kan de temperatuur
voor koffie en warm water worden ingesteld
(kort indrukken) en kan de kinderbeveili-
ging worden in- of uitgeschakeld (min. 3 s
ingedrukt houden).

Temperatuur instellen

Druk de toets 3 °C kort in en wijzig
vervolgens met de toetsen 4 A en \/ en de
draaiknop 6 de instellingen.

TEMPERATUUR

KOFFIE NORMAAL

VWARM WATER

TEMPERATUUR
KOFFIE

\VWARM WATER <90°C

N\

Door de toets 3 °C in te drukken, worden de
wijzigingen bewaard en keert u naar de
drankkeuze terug.

Deze instellingen gelden automatisch voor
alle bereidingswijzen.

70

Kinderbeveiliging

Om kinderen tegen brandwonden te

beschermen, kan het apparaat worden

vergrendeld.

e Houd de toets 3 °C ten minste 3
seconden ingedrukt. Op het display 5
verschijnt een sleutel, de
kinderbeveiliging is geactiveerd.

Nu is er geen bediening meer mogelijk, de

kopjeswarmer 19 is uitgeschakeld.

o

ESPRESSO

=

e Om de kinderbeveiliging te deactiveren,
dient u de toets 3 °C ten minste 3
seconden ingedrukt te houden. De sleutel
op het display 5 verdwijnt weer.



Toets i instellingen

Met de toets i 7 kunt u informatie
opvragen (kort indrukken) en instellingen
aanpassen (ten minste 3 s ingedrukt
houden).

Informatie opvragen

In het infomenu kan de volgende informatie

worden opgevraagd:

— hoeveel dranken sinds de ingebruikname
van de espresso-automaat werden
bereid,;

— wanneer de volgende service nodig is.

e Druk de toets i 7 kort in en blader met de
toetsen 4 A en /.

INFO-MENU

ONTKALKEN NA XXX KOPJES
REINIGEN NA XXX KOPJES
(GEEN FILTER INGEZET

FILT. VERV. NA XXX KOPJES

INFO-MENU

AANTAL KOFFIE
AANTAL KOFFIE+MELK
\/OL. WARM WATER

N\

*Verschijnt alleen als het filter geactiveerd

Door de toets i 7 nogmaals kort in te druk-
ken, keert u terug naar de drankkeuze.
Wordt gedurende ca. 10 seconden geen
toets bediend, dan keert het apparaat auto-
matisch weer naar de drankkeuze terug.

Instellingen aanpassen
(Zie hoofdstuk ‘Menu-instellingen’.)

Maalgraad instellen

Met de draaiknop 17 voor de
maalgraadinstelling kan de gewenste
fijnheid van de gemalen koffie worden
ingesteld.

Let op!

Stel de maalgraad alleen bij draaiend

maalwerk in! Anders kan het apparaat

worden beschadigd.

e Stel, terwijl het maalwerk draait, de draai-
knop 17 in van fijn gemalen koffie « « « tot
grof gemalen koffic @ o o.

o)

Opmerking: De nieuwe instelling wordt pas
bij het tweede kopje koffie merkbaar.

Opmerking: Kies een fijnere maalgraad
voor donker gebrande bonen en een
grovere voor lichtere bonen.

Kopjeswarmer
/\ Let op, de kopjeswarmer 19 wordt

heel heet!
De espresso-automaat beschikt over een
kopjeswarmer 19 die met toets 20
handmatig kan worden in- en uitgeschakeld.
Is de kopjeswarmer 19 ingeschakeld, dan
brandt de toets 20.

Opmerking: Voor een optimale verwarming
van de kopjes, dienen deze met de
onderzijde op de kopjeswarmer 19 te
worden geplaatst.

Alleen TK76F09

De kopjeswarmer 19 kan ook worden
voorgeprogrammeerd (zie hoofdstuk ‘Menu-
instellingen KOPJESWARMER AAN).
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Menu-instellingen

e Houd de toets i 7 minstens 3 s ingedrukt.

Nu verschijnen de verschillende
instelmogelijkheden.

INSTELLINGEN

TAAL
\\/ATERHARDHEID
ONTKALKEN

NEDERLANDS

In het vervolg van deze handleiding begint
elke nieuwe instelling met FIERTERVAD,
gevolgd door een beschrijving.

Met de toetsen 4 A en \v/ kunnen de
verschillende instelmogelijkheden worden
geselecteerd.

INSTELLINGEN
\\WATERHARDHEID
REINIGEN

Opmerking: De uitgevoerde wijzigingen
worden automatisch bewaard.
Een extra bevestiging is niet nodig.
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[i 3sec+\ [ VNN
e Door de draaiknop 6 te verdraaien, kan
de gewenste taal worden geselecteerd.

FEERTEXY) \/\V/ATERHARDHEID

e Door de draaiknop 6 te verdraaien, kan
de gewenste waterhardheid 1, 2, 3en4
worden ingesteld.

Opmerking: De juiste instelling van de

waterhardheid is belangrijk, opdat het

apparaat tijdig zou aangeven dat het moet

worden ontkalkt. De vooringestelde

waterhardheid is 4.

De waterhardheid kan met het bijgevoegde

teststrookje worden vastgesteld of bij uw

waterleidingbedrijf worden nagevraagd.

e Dompel het teststrookje kort in het water
en lees na ca. 1 minuut het resultaat af.

Stand Waterhardheid
Duits (°dH) |  Frans (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

FEERTEIYA) ONTKALKEN

e Dient het apparaat te worden ontkalkt,
druk dan op de toets 8 start en voer het
ontkalkingsprogramma uit (zie hoofdstuk
‘Ontkalken’).

FEERTEXY) REINIGEN

e Dient het apparaat te worden gereinigd,
druk dan op de toets 8 start en voer het
reinigingsprogramma uit (zie hoofdstuk
‘Reinigen’).

FERTEIY) CALC'N'CLEAN

e Dient het apparaat tegelijkertijd te worden
ontkalkt en gereinigd, druk dan op de
toets 8 start en voer het programma
Calc'n‘Clean uit (zie hoofdstuk
‘Calc'n‘Clean’).



EFERTEX) TiuD TONEN

Hiermee kan worden ingesteld dat in de

‘spaarmodus’ de tijd op het display 5 wordt

weergegeven.

e Door de draaiknop 6 te verdraaien, kan
de tijdsweergave worden in- (JA) of
uitgeschakeld (NEE).

Opmerking: De tijd moet vooraf onder TiJD
INSTELLEN worden ingesteld.

i 3sec+\ | MINBIVeiE
e In de tijdmodus kan met de draaiknop 6
de uursweergave worden ingesteld op

12H of 24H.
EFEERERYA) TiuD INSTELLEN

e Door aan de draaiknop 6 te draaien, kan
de huidige tijd worden ingesteld, bijv.
08:25. Het cijfer dat gewijzigd kan wor-
den, heeft een verlichte achtergrond. De
achtergrondverlichting schakelt automa-
tisch om tussen de uren en minuten.

Alleen TK76F09

(programmeerbare kopjeswarmer)
EERTERNA) KorJESWARMER AAN
Met deze functie schakelt de kopjeswarmer
19 op een programmeerbaar tijdstip auto-
matisch in, onafhankelijk van het feit of het
apparaat zich in de ‘spaarmodus’ bevindt of
gebruiksklaar is.

Opmerking: De tijd moet vooraf onder TiJD

INSTELLEN worden ingesteld.

e Door aan de draaiknop 6 te draaien, kan
de gewenste tijd worden ingesteld. Bij de
instelling OFF is de functie uitgeschakeld.

EERERNA» KorJEswARMER UIT NA
Hiermee kan de tijdspanne worden
ingesteld, waarna de kopjeswarmer 19 na
het inschakelen automatisch weer wordt
uitgeschakeld.

EEERYEINA) AUTO OFF NA

e Door aan de draaiknop 6 te draaien, kan
de tijdspanne worden ingesteld, waarna
het apparaat automatisch na de laatste
bereiding in de ‘spaarmodus’ wordt ge-
schakeld.

De instelling is mogelijk van 5 minuten tot 8

uur.

EFEEREXY) \/\V/ATERFILTER

Alvorens een nieuw waterfilter 34 kan

worden gebruikt, moet dit gespoeld worden.

e Daarvoor het waterfilter 34 met behulp
van de maatlepel 14 in het waterreservoir
11 vastduwen. Het waterreservoir tot aan
de markering ‘max’ met water vullen.

e Door de draaiknop 6 te verdraaien START
kiezen en op de toets 8 start drukken.

e 0,51-RESERVOIR ONDER MELKSCHUIMER
PLAATSEN —=>START

e Plaats een reservoir met een inhoud van
0,5 liter onder de melkschuimer 10.

e Druk op de toets 8 start. Er loopt nu
water door het filter 34, om dit te spoelen.

e Giet vervolgens het reservoir leeg. Het
apparaat is weer klaar voor gebruik.

Opmerking: Door het filter 34 te spoelen, is
tegelijk ook de instelling voor de indicatie
van de filtervervanging geactiveerd.

Uitvoerige informatie over het waterfilter
vindt u in de bijgevoegde filterhandleiding.
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Als FILTER VERVANGEN verschijnt, of na
maximaal 2 maanden is de werking van het
filter 34 uitgeput. Het dient om hygiénische
redenen en opdat het apparaat niet zou
verkalken (het apparaat kan schade
oplopen) te worden vervangen.

Reservefilters zijn in de handel (TZ70003)
of via de klantenservice (467873)
verkrijgbaar. Wordt er geen nieuw filter 34
geplaatst, draai de instelling VWATERFILTER
dan op NEE.

Opmerking: Wordt het apparaat langere
tijd niet gebruikt (bijv. vakantie), dan dient
het geplaatste filter 34 te worden gespoeld,
alvorens het apparaat opnieuw wordt
gebruikt. Laat het apparaat daarvoor
gewoon een kop warm water bereiden.

EEERTEINA) CONTRAST

Het contrast van het display 5 kan tussen

-20 en +20 worden ingesteld.

De fabrieksinstelling is +0.

e Stel met de draaiknop 6 de gewenste
waarde in.

EEERTEIVA) FABRIEKSINSTELLING

Het is mogelijk de eigen instellingen

ongedaan te maken en de

fabrieksinstellingen weer te activeren.

e Om de fabrieksinstelling te activeren,
drukt u op de toets 8 start.

Opmerking: De fabrieksinstellingen in het
apparaat ook handmatig met een bepaalde
toetsencombinatie worden hersteld. Het
apparaat moet hiervoor compleet
uitgeschakeld zijn.

e Houd de toetsen 4 A en \v en de net-
schakelaar 1 O/ | tegelijk ten minste 5
seconden ingedrukt. Druk vervolgens op
de toets 8 start en de fabrieksinstellingen
zijn weer geactiveerd.

74

Koffiezetten
met koffiebonen

Deze espresso-automaat maalt voor elke
bereiding verse koffie. Gebruik bij voorkeur
espresso- of bonenmelanges voor
volautomatische apparaten gebruiken. Voor
een optimale kwaliteit dienen de bonen koel
en afgesloten te worden bewaard of te
worden diepgevroren. De koffiebonen
kunnen ook diepgevroren worden gemalen.

Belangrijk: Vul het waterreservoir 11
dagelijks met vers water. In het
waterreservoir 11 dient zich altijd voldoende
water te bevinden voor de werking van het
apparaat.

Opmerking: Verwarm de kopjes, vooral
kleine espressokopjes met een dikke wand,
voor op de kopjeswarmer 19.

Met een eenvoudige druk op een toets
kunnen verschillende koffiedranken worden
bereid.

Koffiedranken zonder melk

Het apparaat moet gebruiksklaar zijn.

e Plaats de voorverwarmde kop(pen) onder
de koffie-uitloop 9.

e Selecteer met de draaiknop 6 de
gewenste espresso of koffie.

Op het display 5 verschijnt de gekozen

drank en de voor deze drank ingestelde

sterkte en hoeveelheid.

EsPRESSO

55’59.0 @G




De instellingen kunnen worden veranderd
(zie hoofdstuk ‘Bedieningselementen’).

e Druk op de toets 8 start.

De koffie wordt bereid en loopt vervolgens
in de kop(pen).

Koffiedranken met melk

Het apparaat moet gebruiksklaar zijn.

e Steek het melkpijpje 10d van de melk-
schuimer 10 diep in het melkreservoir 33.

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts tot
hij hoorbaar vastklikt.

e Plaats een voorverwarmd kopje of glas
onder de koffie-uitloop 9 en
melkschuimer 10.

e Kies met behulp van de draaiknop 6 de
gewenste macchiato Q cappuccino &2,
koffie met melk ® of my coffee O".

Op het display 5 verschijnt de gekozen

drank en de voor deze drank ingestelde

sterkte en hoeveelheid.

CAPPUCCINO

ODDUDQID

De instellingen kunnen worden veranderd

(zie hoofdstuk ‘Bedieningselementen’).

e Druk op de toets 8 start. Eerst wordt de
melk in het kopje of glas gepompt. Direct
daarna wordt de koffie bereid, die
vervolgens in het kopje of glas loopt.

Belangrijk: Gedroogde melkresten zijn
moeilijk te verwijderen. Reinig de
melkschuimer 10 daarom na elk gebruik
met lauw water (zie hoofdstuk ‘Melksysteem
reinigen’).

Koffiezetten

met gemalen koffie

Met deze espressoautomaat kan ook met
gemalen koffie (geen oploskoffie) koffie
worden gezet.

Koffiedranken zonder melk

e Selecteer met de draaiknop 6 @ of O .

e Plaats de voorverwarmde kop(pen) onder
de koffie-uitloop 9.

e Open de poederlade 21 met een druk.

e Doe er maximaal 2 afgestreken
maatlepels 14 gemalen koffie in.

Let op! Doe geen hele bonen of oploskoffie
in de poederlade!

e Sluit de poederlade 21.

e Druk op de toets 8 start.

De koffie wordt bereid en loopt vervolgens
in de kop(pen).

Opmerking: Voor een volgende kop koffie
dient deze werkwijze te worden herhaald.
Als binnen 90 seconden geen koffie wordt
genomen, wordt het bereidingscomparti-
ment automatisch leeggemaakt, om overla-
ding te voorkomen. Het apparaat spoelt.

Koffiedranken met melk

e Kies met behulp van de draaiknop 6
koffie met melk @, macchiato
cappuccino B of my coffee " .

e Steek het melkpijpje 10d van de melk-
schuimer 10 in het melkreservoir 33.

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts, tot
hij hoorbaar vastklikt.

e Plaats een voorverwarmd kopje of glas
onder de koffie-uitloop 9 en
melkschuimer 10.

e Open de poederlade 21 met een druk.

e Doe er maximaal 2 afgestreken
maatlepels 14 gemalen koffie in.
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Let op! Doe geen hele bonen of oploskoffie

in de poederlade!

e Sluit de poederlade 21.

e Druk op de toets 8 start. Eerst wordt de
melk in het kopje of glas gepompt.
Aansluitend wordt de koffie bereid, die
vervolgens in het kopje of glas loopt.

Belangrijk: Gedroogde melkresten zijn
moeilijk te verwijderen. Reinig de
melkschuimer 10 daarom na elk gebruik
met lauw water (zie hoofdstuk ‘Melksysteem
reinigen’).

Opmerking: Voor een tweede kop koffie-
melkdrank dient deze werkwijze te worden
herhaald. Als binnen 90 seconden geen
koffie wordt genomen, wordt het
bereidingscompartiment automatisch
leeggemaakt, om overlading te voorkomen.
Het apparaat spoelt.

Melkschuim en
warme melk bereiden

/\ Risico op brandwonden

De melkschuimer 10 wordt heel heet. Na
gebruik eerst laten afkoelen en pas daarna
aanraken.

Het apparaat moet gebruiksklaar zijn.

e Steek het melkpijpje 10d van de
melkschuimer 10 diep in het
melkreservoir 33.

e Plaats een voorverwarmd kopje of glas
onder de uitloop van de melkschuimer 10.

e Kies met de draaiknop 6 de gewenste
instelling ‘Melkschuim’ ¢ of
‘Warme melk’ ..

e Druk op de toets 8 start. Nu stroomt er
melkschuim (ca. 40 s lang) of warme
melk (ca. 60 s lang) uit de uitloop van de
melkschuimer 10.

e Door nogmaals op de toets 8 start te
drukken, kan het proces vroegtijdig
worden afgebroken.
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Opmerking: Tijdens de bereiding van
warme melk zijn soms fluitende geluiden
hoorbaar. Die zijn eigen aan de constructie
van de melkschuimer 10.

Opmerking: Voor optimale melkschuim
gebruikt u bij voorkeur koude melk met een
vetgehalte van 1,5%.

Belangrijk: Gedroogde melkresten zijn
moeilijk te verwijderen. Reinig de melk-
schuimer 10 daarom na elk gebruik met
lauw water (zie hoofdstuk ‘Melksysteem
reinigen’).

Warm water nemen

/\ Risico op brandwonden

De melkschuimer 10 wordt heel heet. Na
gebruik eerst laten afkoelen en pas daarna
aanraken.

Het apparaat moet gebruiksklaar zijn.

e Plaats een voorverwarmd kopje of glas
onder de uitloop van de melkschuimer 10.

e Kies met behulp van de draaiknop 6 de
gewenste instelling warm water /N,

e Druk op de toets 8 start. Nu stroomt er
ca. 40 s lang warm water uit de uitloop
van de melkschuimer 10.

e Door nogmaals op de toets 8 start te
drukken, kan het proces vroegtijdig
worden afgebroken.

Opmerking: De temperatuur voor warm
water kan worden ingesteld (zie hoofdstuk
‘Bedieningselementen toets °C’).



Onderhoud en dagelijkse

remniging

/\ Risico op elektrische schokken!

Trek voor het reinigen de netstekker uit.

Dompel het apparaat nooit in water.

Gebruik geen stoomreiniger.

e \/eeg de buitenzijde met een zachte,

vochtige doek af. Gebruik geen

schurende doeken of reinigingsmiddelen.

Spoel het waterreservoir 11 en de

zetgroep 24 alleen met water.

e Het slot van het opbergvak 26, het

scherm van de lekschalen 27 en de

isolatiehuls van het melkreservoir 33

mogen slechts voorzichtig worden

schoongeveegd met een vochtige doek.

Niet in de vaatwasser plaatsen.

Verwijder de lekplaat koffie-uitloop 29 en

lekplaat melkschuimer 30. Trek de

lekschaal van de koffie-uitloop 28 met het
koffiedikreservoir 31 naar voren uit, maak
de onderdelen leeg en reinig ze. Deze
onderdelen kunnen ook in de
vaatwasser worden gereinigd.

e Maatlepel 14, aromadeksel 16 en het
binnendeel van het melkreservoir 33 met
de hand spoelen of in de vaatwasser
doen.

e \/eeg en zuig de binnenkant van het
apparaat (houders van de schalen) uit.

Belangrijk: De lekschaal 28 dient dagelijks
te worden leeggegoten en gereinigd, om
schimmelvorming te voorkomen.

Opmerking: Als het apparaat met de toets
2 & in koude toestand wordt ingeschakeld
of na het koffiezetten in de (O-modus wordt
gezet, spoelt het automatisch. Zo reinigt het
systeem zichzelf.

Melksysteem reinigen

Reinig het melksysteem 10 na elk gebruik!

Het melksysteem 10 kan automatisch

worden voorgespoeld. )

e Selecteer op het display 5 het symbool §
en druk op de toets 8 start.

(GLAS ONDER SCHUIMER PLAATSEN,

AANZUIGPIJPJE IN GLAS STEKEN

—->START

e Plaats een leeg glas onder het
melksysteem 10 en steek het uiteinde
van het melkpijpje 10d in het glas.

e Druk op toets 8 start. Het apparaat vult
het glas nu automatisch met water en
zuigt dit vervolgens via het melkpijpje 10d
weer op, om dat te spoelen. Na ca. 1 min
stopt het spoelproces automatisch.

e Giet nu het glas leeg en reinig het
melkpijpje 10d.

Daarnaast dient het melksysteem
regelmatig grondig te worden gereinigd (in
de vaatwasser of met de hand).

Melksysteem 10 voor de reiniging

demonteren:

e Trek het melksysteem 10 recht naar
voren uit het apparaat.

e Demonteer alle onderdelen (afb. C).
Reinig deze met een sopje en een zachte
borstel.

e Spoel alle onderdelen met helder water af
en droog ze af.

e Zet de afzonderlijke onderdelen ineen en
duw de melkschuimer 10 tot aan de
aanslag in het apparaat.

Opmerking: Alle onderdelen van de
melkschuimer 10 kunnen ook in de
vaatwasser worden gereinigd.

Zetgroep reinigen

(zie ook beknopte handleiding)

Aanvullend bij het automatische reinigings-

programma dient de maalunit 24 regelmatig

te worden verwijderd en gereinigd.

e Schakel het apparaat met de toets 2 () in
de ‘spaarmodus’.
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e Schakel het met de netschakelaar 1 O/ |
volledig uit. Er brandt geen enkele toets
meer.

e Schuif de deuropener 23 naar rechts en
open de deur 22 van de zetgroep 24.

e Schuif de rode vergrendeling 24b aan de
zetgroep 24 helemaal naar links.

e Druk op de rode drukknop 24a, neem de
zetgroep 24 aan de handvatten (afb. E)
vast en trek hem voorzichtig uit het
apparaat.

e Reinig de zetgroep 24 onder stromend
water.

Belangrijk: Zonder afwasmiddel reinigen

en niet in de vaatwasser plaatsen.

e \eeg het apparaat aan de binnenkant
schoon met een vochtige doek.

e Laat de zetgroep 24 en de binnenkant
van het apparaat drogen.

e Plaats de zetgroep 24 tot aan de aanslag
in het apparaat.

e Schuif de rode vergrendeling 24b
helemaal naar rechts en sluit de deur 22.

Opberging toebehoren

De espresso-automaat heeft speciale

vakken om accessoires en de beknopte

handleiding in het apparaat op te bergen.

e Om de maatlepel 14, het melkpijpje 10d
en de slang 10c op te bergen, verwijdert
u het waterreservoir 11 en plaatst u de
onderdelen in de voorgevormde
uitsparingen 13.

De beknopte handleiding heeft een eigen

vak aan de zetgroep 24.

e Open de deur 22 van de zetgroep.

e Verwijder de rode afsluiting 26 van het
opbergvak 25 door aan de lip te trekken.

e Berg de beknopte handleiding erin op,
breng de afsluiting 26 weer aan en sluit
de deur van de zetgroep 22.
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Tips om energie
te besparen

— De espresso-automaat schakelt na een
uur (fabrieksinstelling) automatisch in de
spaarmodus. In de ‘spaarmodus’ verbruikt
het apparaat zeer weinig elektriciteit. De
vooringestelde tijd van een uur kan
worden gewijzigd (zie hoofdstuk ‘Menu-
instellingen onder AUTO OFF NA).

— Wordt de espresso-automaat niet
gebruikt, schakel het apparaat dan uit
met de netschakelaar 1 O/ | aan de
voorzijde van het apparaat.

— Onderbreek de koffie- of melkschuim-
bereiding indien mogelijk niet. Een
voortijdig stoppen van de koffie- of
melkschuimbereiding leidt tot een
verhoogd energieverbruik en tevens tot
meer restwater in de lekschaal.

— Ontkalk het apparaat regelmatig, om
kalkafzettingen te voorkomen. Kalkresten
leiden tot een hoger energieverbruik.

Serviceprogramma’s

Opmerking: Zie ook de beknopte
handleiding in het opbergvak 25.

Na een bepaalde periode verschijnt op het
display 5 ofwel

ONTKALKEN,

REINIGEN of

CALC'N'CLEAN.

Dan moet het apparaat onverwijld met het
betreffende programma worden gereinigd of
ontkalkt. Indien nodig kunnen beide
processen worden gecombineerd met
behulp van de functie Calc'n‘Clean (zie
hoofdstuk ‘Calc'n‘Clean’). Als het
serviceprogramma niet volgens de
instructies plaatsvindt, kan het apparaat
worden beschadigd.



Let op!

Wanneer u het serviceprogramma laat
lopen, dient u altijd ontkalkings- en
reinigingsmiddel volgens de handleiding te
gebruiken.

Onderbreek het serviceprogramma in geen
geval!

De vloeistoffen niet opdrinken!

Gebruik nooit azijn, middelen op basis van
azijn, citroenzuur of middelen op basis van
citroenzuur!

Doe in geen geval ontkalkingstabletten of
andere ontkalkingsmiddelen in de
poederlader 21!

Gebruik voor het ontkalken en het reinigen
uitsluitend de bijgeleverde tabletten. Deze
werden speciaal voor deze espresso-
automaten ontwikkeld.

Speciaal ontwikkelde en geschikte
ontkalkings- en reinigingstabletten zijn
in de handel of via de klantenservice
verkrijgbaar.

Bestelnr. Handel | Klantenservice
Reinigings- | TZ60001 310575
tabletten
Ontkalkings- | TZ60002 310967
tabletten

Belangrijk: Als er zich een waterfilter 34 in
het waterreservoir 11 bevindt, dient dit in elk
geval te worden verwijderd, voor het
serviceprogramma wordt gestart.

Ontkalken

o

EsSPRESSO

ONTKALKEN
> i-KNOP 3 SEC INDRUKKEN

Tijdens de verschillende ontkalkingsstappen
knippert de toets 8 start.

De cijfers rechtsboven geven aan hoever
het proces gevorderd is.

e Houd de toets i 7 minstens 3 s ingedrukt.

ONTKALKEN =>START

e Druk op de toets 8 start, het display 5
leidt u door het programma.

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e L ekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen.

O,5L- RESERVOIR ONDER MELKSCHUIMER

PLAATSEN —>START

e Plaats een reservoir met een inhoud van
0,5 liter onder de melkschuimer 10.

e Druk op de toets 8 start.

Opmerking: Is het waterfilter 34
geactiveerd, dan verschijnt de instructie om
het filter 34 te verwijderen en nogmaals op
de toets 8 start te drukken.

WATERFILTER WEGNEMEN —=>START

0,5 L WATER + ONTKALKER TOEVOEGEN

—>START

e Giet lauw water in het lege waterreservoir
11, tot aan de markering ‘0,5 I’ en los
daarin 2 Siemens-ontkalkingstabletten
op.

e Druk op de toets 8 start. Het ontkalkings-
programma loopt nu gedurende ca.
20 minuten.

ONTKALKINGSPROGR. LOOPT
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TE WEINIG ONTKALKER
ONTKALKER BIJVULLEN

Opmerking: Is er te weinig ontkalkingsop-
lossing in het waterreservoir 11, dan ver-
schijnt deze instructie. Vul de ontkalkingop-
lossing bij en druk opnieuw op de toets 8
start.

VWATERRESERVOIR SPOELEN EN VULLEN

—>START

e Spoel het waterreservoir 11 en vul het tot
de markering ‘max’ met vers water.

e Druk op de toets 8 start. Het
ontkalkingsprogramma loopt nu
gedurende ca. 1 minuut en spoelt het
apparaat.

ONTKALKINGSPR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e | ekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen.

Het apparaat is ontkalkt en weer klaar voor

gebruik.
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Reinigen

o

EsSPRESSO

REINIGEN A.U.B.
= i-KNOP 3 SEC INDRUKKEN

Tijdens de verschillende reinigingsstappen
knippert de toets 8 start. De cijfers
rechtsboven geven aan hoever het proces
gevorderd is.

e Vul het waterreservoir 11 tot ‘max’.

e Houd de toets i 7 minstens 3 s ingedrukt.

REINIGEN =>START
e Druk op de toets 8 start, het display 5
leidt u door het programma.

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e Lekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen. Het apparaat spoelt
tweemaal.

KOFFIE-UITLOOP DRAAIEN

e Draai de koffie-uitloop 9 naar links, tot hij
hoorbaar vastklikt.

REINIGINGSPROGR. LOOPT

POEDERLADE OPENEN
e Open de poederlade 21 met een druk.

SIEMENS-REINIGINGSTABLET INLEGGEN EN

LADE SLUITEN

e Leg een Siemens-reinigstablet in de lade
21 en sluit deze.

OP START DRUKKEN

e Druk op de toets 8 start. Het reinigings-
programma loopt nu gedurende ca. 7
minuten.



REINIGINGSPROGR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e | ekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen.

Het apparaat is gereinigd en weer klaar

voor gebruik.

Calc‘n‘Clean

Calc'n‘Clean combineert de functies voor
ontkalking en reiniging. Als het apparaat
ongeveer op hetzelfde moment beide
functies vereist, stelt de espresso-automaat
automatisch dit serviceprogramma voor.

o

ESPRESSO

CALC'N'CLEAN
> i-KNOP 3 SEC INDRUKKEN

Tijdens de verschillende Calc'n‘Clean-
stappen knippert de toets 8 start. De cijfers
rechtsboven geven aan hoever het proces
gevorderd is.

e Houd de toets i 7 minstens 3 s ingedrukt.

CALC'N'CLEAN =>START
e Druk op de toets 8 start, het display 5
leidt u door het programma.

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e | ekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen.

e Draai de koffie-uitloop 9 naar rechts, tot
hij hoorbaar vastklikt.

e Plaats een reservoir met een inhoud van
ten minste 1 liter onder de
melkschuimer 10.

e Druk op de toets 8 start. Het apparaat
spoelt tweemaal.

REINIGINGSPROGR. LOOPT
POEDERLADE OPENEN
e Open de poederlade 21 met een druk.

SIEMENS-REINIGINGSTABLET INLEGGEN EN

LADE SLUITEN

e Leg een Siemens-reinigstablet in de lade
21 en sluit deze.

Opmerking: Is het waterfilter 34
geactiveerd, dan verschijnt de instructie om
het filter 34 te verwijderen en nogmaals op
de toets 8 start te drukken.

VWATERFILTER WEGNEMEN —=>START

0,5 L WATER + ONTKALKER TOEVOEGEN

—>START

e Giet lauw water in het lege waterreservoir
11, tot aan de markering ‘0,5 I’ en los
daarin 2 Siemens-ontkalkingstabletten
op.

e Druk op de toets 8 start. Het ontkalkings-
programma loopt nu gedurende ca. 20
minuten.

ONTKALKINGSPR. LOOPT

TE WEINIG ONTKALKER

ONTKALKER BIJVULLEN

Opmerking: Is er te weinig ontkalkingsop-
lossing in het waterreservoir 11, dan ver-
schijnt deze instructie. Vul de ontkalkings-
oplossing bij en druk opnieuw op de toets 8
start.

\VWATERRESERVOIR SPOELEN EN VULLEN

—>START

e Spoel het waterreservoir 11 en vul het tot
de markering ‘max’ met vers water.

e Druk op de toets 8 start. Het ontkalkings-
programma loopt nu nog gedurende ca. 1
minuut, aansluitend loopt het reinigings-
programma ca. 7 minuten en spoelt het
apparaat.
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ONTKALKINGSPR. LOOPT

REINIGINGSPROGR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e | ekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen.

Het apparaat is gereinigd en ontkalkt en

weer klaar voor gebruik.

Belangrijk: Werd een van de service-

programma’s bijv. door een stroomuitval

onderbroken, ga dan als volgt te werk:

e Spoel het waterreservoir 11 en vul het tot
de markering ‘max’ met vers water.

e Druk op de toets 8 start. Het reinigings-
programma loopt nu gedurende ca. 3
minuten en spoelt het apparaat.

REINIGINGSPROGR. LOOPT

LEKSCHAAL LEGEN

LEKSCHAAL PLAATSEN

e | ekschaal 28 leeggieten en weer
terugplaatsen.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.

Vorstbescherming

/\ Om vorstschade bij het transport en
de opslag te voorkomen, dient het
apparaat vooraf volledig te worden
leeggemaakt.

Opmerking: Het apparaat moet gebruiks-

klaar zijn, het waterreservoir 11 gevuld.

e Plaats een grote, smalle kan onder de
melkschuimer 10.

e Selecteer de instelling ‘melkschuim’ k,
start het apparaat en laat het ca. 15 se-
conden stomen.

e Schakel het apparaat met de
netschakelaar 1 O /| uit.

e Het waterreservoir 11 en de lekschaal 28
leeggieten.

82

Toebehoren

Onderstaand toebehoren is in de handel of
bij de klantenservice verkrijgbaar.

Bestelnr. Handel | Klantenservice
Reinigings- | TZ60001 310575
tabletten
Ontkalkings- | TZ60002 310967
tabletten
Waterfilter | TZ70003 467873
Afval &

Dit apparaat is gemarkeerd volgens de
Europese richtlijn betreffende afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur
(AEEA) 2002/96/EG. Deze richtlijn bepaalt
het kader voor de terugname en verwerking
van afgedankte apparatuur, dat over heel
Europa wordt toegepast.

Raadpleeg uw gespecialiseerde handelaar
voor de geldende voorschriften inzake
afvalverwijdering.

Garantie

Voor dit apparaat gelden de garantievoor-
waarden die worden uitgegeven door de
vertegenwoordiging van ons bedrijf in het
land van aankoop. De leverancier, bij wie u
het apparaat heeft gekocht, geeft u hierover
graag meer informatie. Om aanspraak te
maken op de garantie heeft u altijd uw
aankoopbewijs nodig.

Wijzigingen voorbehouden.



Eenvoudige problemen zelf oplossen

Probleem

Oorzaak

Oplossing

Op het display verschijnt
BONENRESERVOIR VULLEN,
hoewel het bonenreservoir
15 gevuld is, of het
maalwerk maalt geen
koffiebonen.

De bonen vallen niet in het
maalwerk (bonen zijn te
olieachtig).

Klop zachtjes tegen het
bonenreservoir 15.

Gebruik eventueel een
andere koffiesoort.

Maak het bonenreservoir 15
leeg en veeg het uit met een
droge doek.

Er kan geen warm water
worden genomen.

De melkschuimer 10 of de
houder van de
melkschuimer 10 is vuil.

Reinig de melkschuimer 10
of de houder van de
melkschuimer 10.

Te weinig of geen
melkschuim,

of

de melkschuimer 10 zuigt
geen melk aan.

De melkschuimer 10 of de
houder van de
melkschuimer 10 is vuil.

Reinig de melkschuimer 10
of de houder van de
melkschuimer 10.

Ongeschikte melk.

Gebruik melk met een
vetgehalte van 1,5%.

De melkschuimer 10 is niet
correct gemonteerd.

Monteer de melkschuimer
10 correct.

De koffie loopt slechts
druppelsgewijs of er loopt
helemaal geen koffie meer.

De maalgraad is te fijn. De
gemalen Koffie is te fijn.

Stel de maalgraad grover in.
Gebruik grover gemalen
koffie.

Het apparaat is sterk
verkalkt.

Ontkalk het apparaat.

De koffie heeft geen
‘crema’.

Ongeschikte koffiesoort.

Gebruik een andere
koffiesoort.

De bonen niet meer vers.

Gebruik verse bonen.

De maalgraad is niet op de
koffiebonen afgestemd.

Stel de maalgraad fijn in.

De koffie is te ‘zuur’.

De maalgraad is te grof
ingesteld of de gemalen
koffie is te grof.

Stel de maalgraad fijner in
of gebruik fijner gemalen
koffie.

Ongeschikte koffiesoort.

Gebruik een donkerder
gebrande soort.

Als de storing niet kan worden verholpen, neem dan in elk geval contact op met

de hotline!
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Eenvoudige problemen zelf oplossen

Probleem

Oorzaak

Oplossing

De koffie is te ‘bitter’.

De maalgraad is te grof
ingesteld of de gemalen
koffie is te grof.

Stel de maalgraad grover in
of gebruik grover gemalen
koffie.

Ongeschikte koffiesoort.

Gebruik een andere
koffiesoort.

Op het display verschijnt
STORING
BEL DE HOTLINE A.U.B.

In het apparaat is een
storing opgetreden.

Bel de hotline op.

Het waterfilter 34 blijft niet
vastzitten in het
waterreservoir 11.

Het waterfilter 34 is niet
vastgeklikt.

Het waterfilter 34 in het
reservoir drukken, tot het
voelbaar vastklikt.

Het koffiedik is niet compact
en te nat.

De maalgraad is te fijn of te
grof ingesteld of er wordt te
weinig gemalen koffie
gebruikt.

Stel de maalgraad grover of
fijner in, of gebruik 2
afgestreken maatlepels
gemalen koffie.

Op het display verschijnt
ZETGROEP CONTROLEREN
A.U.B.

Verontreinigde zetgroep.

Zetgroep reinigen.

Te veel gemalen koffie in de
zetgroep.

Zetgroep reinigen. (Gebruik
maximaal 2 afgestreken
maatlepels gemalen koffie).

Sterk wisselende koffie- of
melkschuimkwaliteit.

Het apparaat is verkalkt.

Het apparaat volgens de
handleiding met twee ont-
kalkingstabletten ontkalken.

Lekwater op binnenzijde
apparaatbodem bij
verwijderde lekschaal.

Lekschaal te vroeg
verwijderd.

Lekschaal pas enkele
seconden na de laatste
drankbereiding wegnemen.

Als de storing niet kan worden verholpen, neem dan in elk geval contact op met

de hotline!
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CopepxaHune
OBB0P . eeieiee et

Mepen nepBbIM NCMOMb30BaHWEM .
OneMeHTbI YNPaBIEHUS........c.eeeeeneeenene

— CeteBon Bblkntodatens O / 1 ............... 109
= KHomka O ..o ..109
- [NoBOPOTHbLIV NepekntoYaTens.............. 109
— KHonku BbIBOpa A UN/ ... 109
= Ancnnen........ccccvvvvnnnns

— KHonka start

= KHOMKA °C..ovvvviiiiiieieieieeeeeeeeeeeee e

- Kronka i Hactpoiu ............ .113
— YcTaHoBKa CTEMNEHN MOMONA ............... 113
— [MoOorpeB YalleK.........ccevevivveeeineeenee. 113

YCTaHOBKM MEHIO ...

— XecTkocTb BOAbI
- HekanbumHauus.... .
= OUMCTKA ..vvvviviiiiiiiiieeee e
— Calc'n‘Clean.......ueeeeveieieiiieeeeiieeceeee,
- lNMokasatb Bpems ...
- ®opmart BpemeHu
— YCcTaHoBUTb Yachbl
- lMoporp.yawek Bkn (Tonbko TK76F09) 115

= [10AO0IP. BBIKI ...veeeiiiieiieie e 115
= ABTOOTKIT. YEPES.....vvierieieriieeeaiieeenanes 115
- ®uneTp BOAbI .
= KOHTPACT ...eviiiiiie e

— ®abp. HACTPOMKM .....ceruvereiiieeeireeeene 116
[MpurotoBreHne KOPenHbIX HanNUTKOB 13
KOEMHBIX 3EPEH ...t 116
[MpuroTtoBreHne KOPenHbIX HanNUTKOB 13
MOFOTOTO KOMIE.....cnvvieireieeiiie e 117
[MpurotoBneHne MOMOYHON NEHbI U

TEMOTO MOFOKA ...vveeeiiieesiieie e esinee e
MpurotoBrneHve ropsyen Boabl... "
Yxoa v exxeaHeBHasa OYUCTKA .................
XpaHeHve NPUHAANEXHOCTEN ................
CoBeTbl MO 3KOHOMWUW SHEPTUN ... .
CepBUCHBIE MPOrPAMMBI .....c..vveeeireeeneee
— YOaneHne HaKUMW ............ccceeeeeeeeeeenn,
= O4YnCTKA ...ovvveee .
= Calc'n'Clean.......ccccoviiieeeeeiiiiiceeee
3awmTa OT 3aMEP3AHUS ..eeeeeeniiieereeanne
Ytunusaums/lNMpuHagnexHoctn
YcnoBusa rapaHTuiiHoro obenyxusanus.. 125
CamocTosTensHoe ycTpaHeHne

HEBOMBLUNX MPOBNEM.......ccovvvviiiiierieenn 126

YkazaHuda no TexHuke
6e3onacHOCTH

BHuMaTenbHO 03HaKOMbLTECH C UH-
CTPYKLMEeN No aKcnnyarauuu, npum
paboTe pykoBOoACTBYMTECH YKa3aHUSIMU
[AaHHOW UHCTPYKLMU U COXpaHANTe ee
ANs ganbHeunwero ncrnonb3oBaHus!
[JaHHaa NONHOCTbLIO aBTOMaTUy4ecKas
Koche-MalLlMHa 3cnpecco npegHa3HavyeHa
Ansi 6bLITOBOro UCMNoONb30BaHUA U pac-
cyYMTaHa Ha COOTBETCTBYIOLLYHO
NpPoOM3BOAUTENILHOCTbL; OHa He npeaHa-
3HavyeHa gns NPOMbILLNIEHHOro NpPUMeHe-
HUSA.

/\ OnacHocTb nopaxeHus Tokom!

Mpwn noagkntoveHun npubopa u npu pabote
cobnogatb faHHble, NpUBEAEHHbIE Ha
TUNOBON Tabnunyke.

Monb3oBatbea npubopom gonyckaercs
TOMbKO NPW OTCYTCTBUM NOBPEXOEHUNA
kabensa n npubopa.

Monb3oBaTtbes NPUBOPOM TOMLKO BHYTPU
NMoMeLLieHVI MPU KOMHaTHON Temneparype.
He ponyckaetcs nonb3oBaHue npubopom
nuuamun (BKNoYas geten) ¢ NOHWXKEHHbIM
YPOBHEM (PU3NYECKOTO, NCUXNYECKOTO NN
YMCTBEHHOIO PasBUTUSA U HEOOCTaTOYHbI-
MW OMNbITOM M 3HAHWUAMM, 3a UCKIIOYEHNEM
crnyyaes, B KOTOPbIX NONb3oBaHue npuobo-
pPOM NPON3BOAMTCH NOA MPUCMOTPOM NMua,
OTBETCTBEHHOrO 3a 1x 6e30MacHOCTb, Un
AaHHble n1ua nony4Ynny oT Hero CooTBETC-
TBYIOLLME UHCTPYKLUN.

XpaHuTb Npubop B HEAOCTYNHOM ANs AeTen
MecTe. CneauTb 3a TeM, YTOObl AE€TU He
ncnonb3osany NpMbop Kak UrpyLLky.

B cnyyae cbosi B paboTte HemeaneHHo us-
BMeYb U3 PO3ETKM BUIKY CETEBOIO kabens.
[nsa npepoTBpalleHns OnacHbIX CUTyaummn
pemoHT npubopa (HanprumMmep, 3ameHa
NOBPEXOEHHOro ceTeBoro kabens) Moxer
BbIMNOMHATLCS TOMBbKO HAaLLEN CEPBUCHOWN
cny>xo6on.

3anpeluaeTca norpyxaTtb B Bogy npnbop
Unu ceteson kabens.

He cynTte pyku B KOheMorky.
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/\ OnacHocTb oxora ropsiyen
XKUAKOCTbIO!

Hacapgka ons npurotoBneHns MoroYHon

neHbl / ropsiyert Boabl 10 cunbHO Ha-

rpeBaeTtcs. [locne ncnonb3oBaHWs O0X-

[aTbCs OXMNaxaeHusl, TONbKO NOcne 3Toro

npukKacaTtbCcsl.

O6G30p

PucyHkn A,B,C,Dun E

1 CeteBon Bbikntoyatens O / |
2 Kronka &
3 KHonka °C (tTemnepartypa / 3awmra ot
neten)
4 KHonku Bblibopa A v
5 Oucnnen
a) Ctpoka crartyca
b) Ctpoka BbIGOpa
¢) CTtpoka HaBuraumu
6 NoBOPOTHLIN NepeknoyaTens A
YyCTaHOBOK Ha aucnnee
7 KHonka i (MeHto uHdpopmarmm)
8 KHonka start (HanuTku / nporpamma)
9 YcTponcTBo pasnmea koge
perynupyemoe no BbiCOTe, MOBOPOTHOE
10 Hacagka ans npurotoBneHMs1 MOMOYHOM
neHbl, perynupyemas no BbiCoTe
(monoko / ropsyas Boaa)
a) BepxHsas yactb
b) HnxHas yacTtb
c) mbkas Tpybka
d) Tpybka ona monoka
11 CwbeMHasi eMKOCTb Af1s1 BoAbl
12 KpblliKka eMKOCTM Ans BOAObI
13 OTceku Ansa xpaHeHus (noxka ans
MONOTOro kodpe, Hacagka Ans
NPUrOTOBMNEHNS MOMOYHOM MNEHBbI)
14 MepHas noxka Ans MoroToro koge
(npucnocobrnexHve Ans ycTaHoBKM
dunsTpa Ang Boawl)
15 EMKOCTb Ans KoenHbIX 3epeH

86

YBaxaewmble nobutenu kode!
Mo3gpasnsiem Bac ¢ nokynkom 3aTov NomnHo-
CTbI0 aBTOMaTM4ECKON Kodhe-MaLlnHbl 3C-
npecco umpmel Siemens.

B AaHHOM MHCTPYKLMK NO aKCnnyaTaumm
OMMCbIBAIOTCH PasfnyHble MOAENM,
OTNMYaloLMecs NO OCHALLEHNIO.

Mpocbba Takke yunTbiBaTh Npunaraemyto
KpaTKyt MHCTPYKLMIO.

Ee MOXHO XpaHuTb B cneLmanbHOM oTceke
25 0o panbHenwero Ncnonb30BaHus.

16 Kpebilka, coxpaHsiowas apomat

17 TTOBOPOTHBIN perynsaTop cTeneHu
nomona

18 Kpyrosas noacseTka

19 lMoporpes Yaluek

20 KHorika BKnOYeHWs1 Nogorpesa Yallek, ¢
noacBETKOM

21 BblaBWXHOM OTCEK A1151 MOMOTOro Kode
(MonoTbIf Kodbe / TabneTka ans
OYUCTKM)

22 [eepua 6noka 3aBapvBaHus

23 KHorka ans oTKpblBaHUS ABepLbl

24 Bbnok 3aBapuBaHus
a) HaxvmHas knasuwa
b) ®ukcaTop

25 OTtcek Ans xpaHeHusi KpaTkomn
WHCTPYKLMK

26 Kpeblwka oTceka Ansg xpaHeHus

27 3acrnoHka nogaoHoB Ans Kanenb

28 lMopaoH anga kanenb Nog yCTPOMNCTBOM
pasnuBa kode

29 PeleTka-noacraska nof yCTPONCTBOM
pasnuBa kode

30 PeleTka-nogcraBka nog Hacagkowm ans
NPUroTOBNEHUSA MOOYHON MEHbI

31 EMKOCTb AN KOPEeNnHON rym

32 Otcek onsa xpaHeHus kabensi

33 EMKOCTb Ans moroka (M3onvpoBaHHas)

34 dunetp Ansa Boabl



Mepen nepBbIM
ncrnonb3oBaHUeM

O6uwme cBeaeHus

B COOTBETCTBYKOLLME EMKOCTU 3aNnBaTb
TOMNbKO YUCTYI, HE ra3pOBaHHYO BOAY;
pekoMeHayeTcsi 3acbinaTb crneumanbHblie
cMecu KohenHbIX 3epeH, npeaHasHa-
YeHHble Anga kodeBapok aCnNpecco un
MOJIHOCTbIO aBTOMAaTU4YeCKnx KO(be-MaLIJVIH
acnpecco. He ncnonbsosaTtb koeHble
3epHa, MOKPbITbIE rMa3ypbto, Kapamernblo
unun obpaboTaHHbIe ApYrMU
caxapocogepxalimmm gobaBkamu - OHU
3acopstoT 6rok 3aBapuBaHus.

B aTom npubope MOXxHO ycTaHaBnBaTb
)KeCTKOCTb BoAbl. Ha 3aBofe yctaHoBneHa
CTeneHb XecTKocTh Boabl 4. KecTkocTb
1cnonb3yemow BoAabl onpeaenuTs ¢ no-
MOLLIbIO MpuriaraeMomn UHANKaTOPHOW
nonocku. Ecnu no pesynbratam TecTta
CTeneHb XXeCTKOCTU OTIIn4aeTcHd OoT 4, nocne
BKITIOYEHMUS 3anporpammmpoBaTtb npndop
COOTBETCTBYOLMM 06pasom (CM. pasgen
“YcraHnosku meHio. JKECTKOCTb BOAb!").

Hauano pa6otbi ¢ npubopom

® YCTaHOBUTb NMOSTHOCTbIO aBTOMaTU4eCKyro
Kobe-MaLLUnHy 3CNPecco Ha POBHYHO
NOBEPXHOCTb, JOCTATOYHO MPOYHYIO AN
Beca npubopa.

K cBepeHuto: [Mpnbop nmeer Ha HUXKHEN
CTOPOHE YeTbIpe pornuvKa, ero MoXHo
cMeLLaTb B CTOPOHY No AyroobpasHou
TpaekTopum Ana obnerdyeHus npowecca
JKCnnyartaummn n pasMmeLLeHus.

e CeTteBoli kabenb BbITAHYTb U3 OTCEKa 32,
BCTaBUTb LUTEKEP B PO3ETKY.
Heobxoavmyto ANMHY MOXHO OTpe-
rynupoBartb, youpas kabenb BBEpX Unu
BbITAMMBas ero BHK3. [ins atoro npnbop
3aHeln CTOPOHOW NOCTaBUTb, Hanpumep,
K KPOMKe CTona U BbITAHYTb Kabernb BHUS,
UNu 3a4BUHYTb BBEPX.

o [1oOHATb KPbILLKY eMKOCTM A Boabl 12.

e CHATb eMKOCTb ANns BoAdbl 11, NpoMbITh
€€ 1 3anofiIHUTb CBEXEWN, XONOAHOM
BOZON. YPOBEHb 3anofIHEHUS HE JOIKEH
npesbIllaTb OTMETKY “max” (Makc.).

e POBHO yCTaHOBUTb €MKOCTb A5 Bodbl 11

1, HagaBuUB Ha Hee, BCTaBWUTb A0 yrnopa.

3akpbITb KPbILLKY eMKOCTU Ans BoAabl 12.

3anonHuTb KoderHbIMK 3epHamMm

€MKOCTb Ans 3epeH 15.

e Haxatb ceTeBou BblkntodaTens 1 O/ |,
3aropuTcs kHorika 8 start, u Ha gucnnee 5
NOsIBUTCH CMUCOK SA3bIKOB.

e KHornkamu Bblibopa 4 A 1 v/ BbibpaTb
HeobXoAUMBIN A3bIK, HA KOTOPOM ByayT
NOSIBNATLCSA AalnbHenLne coodLeHnsa Ha
aucnnee.

LANGUAGE
ENGLISH
Pycckuin
NEDERLANDS

>START

BbiGpaHHbIN 53bIK BbIAENSETCA pamMKON.
MoxHO BbIOpaTb OAMH 13 CneayLwmnx
A3bIKOB:

ENGLISH

| Pycckum

NEDERLANDS
FrRANCAIS
ITALIANO
SVENSKA
EspPaNOL

PoLsk
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e HaxaTb KHOMKy 8 start, BbIopaHHbIN A3bIK
COXpaHseTCH B MamMsATU, 3aropaercs
kHonka 2 .

e HaxaTtb KHOMKy 2 M, Ha gucnnee 5
NOSIBUTCSI FTOrOTUM TOPrOBOW MapKu.
[Mprbop Nnpon3BoanT HarpeB U NPOMbIBKY;
13 yCTpONCTBa pasnuea koge 9 BbiTekaeT
HebonbLLoe Konn4ecTBo BoAabl. Korga Ha
aucnnee 5 nosBsATcs CUMBOSbI ANA
BblIGOpa pexviMa NpuroToBneHus, npnoop
rotoB Kk pabote.

o

JCMNPECCO

8 olowel
gllelo ey

K cBepeHuto: Ha 3aBoge 3anporpammumpo-
BaHbl CTaHAAPTHbIE HACTPONKKM, obecneyn-
BaloLLMe ONTMManbHbIN pexuM paboTsbl
NOMHOCTbI0 aBTOMAaTUYECKOM Kobe-maLlu-
Hbl acnpecco. Cnycta 1 yac npubop aBTo-
MaTU4eCcKn NepeknyaeTcs B “9KOHOMUY-
HbIN pexunm” (CM. pasgen “YCTaHOBKN MEHHO.
ABTOOTKJ1. UEPE3”)

CogerT: [1p1 NepBoM MCMonb30BaHNM Npu-

6opa unu nocrne AnNUTenNsHOro nepepsisa B
paboTte apomat kode B NepBOW YallKke He

packpblBaeTcs B MOMHOW Mepe.

Ecnun nonHocTblo aBTOMaTMyeckas koge-
MaLLMHa 3CNPEeCCcOo He UCnosb3oBanach
paHee, Bbl HauHeTe nonyyatb CTabunbHy0
neHy HeobGXoAMMOM TOMLWUHBI TOMLKO nocre
NPUroTOBMEHNS HECKOMNbKNX YaLlek Kode.
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AreMeHTbI ynpaBreHus

CeTteBou Bbiknto4atens O /1

CeteBou Bbikntovatens 1 O / | cnyxuT ans
nepeknioyeHnst npuéopa B “9KOHOMUYHbIN
pexvmM” Unu ero NorHoro oTkM4YeHus. B
“9KOHOMUYHOM pexume” CBETUTCS TONbKO
kHorka 2 .

BaxHo: Omknroyame npubop npu nomo-
wu cemeso2o 8biKo4amersisi 1 mosbKo
mozda, kozda OH Haxodumcs 8 “9KOHO-
MUYHOM pexume”, 4mobbl 8bIrosHsIach
asmomamu4yeckasi npoMbI8Ka.

Knonka

Knonkoii 2 ¢) npubop ekniovaetcs (roTos K

paboTe) unu Bo3BpallaeTca B

“OKOHOMUYHbIV peXxnm”.

Knonka 2 () muraer, noka npuop

NPOU3BOAUT NPOMbIBKY.

lMpombiBka npubopa He nponsBoanTCS,

ecnu:

® B MOMEHT BKIHOUeHUsi npubop elue
rops4nm.

e nepep nepeknoyYeHnem B “9KOHOMUYHBIN
pexumm” Kode He roTOBUIICS.

[Mpunbop roToB k paboTe, ecnu Ha gucnnee

5 cBeTaTcs cumBOnbI Ans BbiGopa HanMTKOB

M KHorka 8 start.

MoBOPOTHLIV NepeknYaTesnb
[MoBopoTom nepekntoyartenst 6 BNEBO Unu
BMPaBO MOXHO MepemeLLaTbecs No NyHKTam
Ha aucnnee 5 UnNn 3MeHsATb 3Ha4YeHns
napamMeTpoB B MEHIO.

KHonku BbIGopa A U \/

Haxxnmas Ha KHoMnku Bbibopa 4 A 1 \v/,
MOXHO MEePEXOAUTb HAa BEPXHNE U HUXKHUE
YPOBHW MeHI0 (CTpoKa HaBuraumm 5c¢).




Oucnnen

Ha gucnnee 5 npu nomoLLn cMMBOMOB
NoKasblBaloTCH:

BO3MOXHOCTM BblbOpa, KPenocTb 1
KOnM4ecTBO Kodbe, a Takke TekcToBast
MHMOPMaLNs O HACTPOMKaxX, TEKYLLMX
npoteccax n coobueHuax. MoBopoTHbIM
nepekntoyarenem 6 1 kHonkamu Belbopa 4
MOXHO BbINOMHATL HACTPoOWkK. BeibpaHHas
HacTpoWika BblAeNseTcs pamkon.

JCMNPECCO

8 clo e
gulelo® Y

B cTpoke cTtaTyca 5a Ha gucnnee nokasbl-
BaeTCsa Ha3BaHWe HanuTKa, a Ansa kogen-
HbIX HAaMUTKOB TaKXe yCTaHOBKa KPenocTu,
Hanpumep, @@, v KonuyecTea, HanpuMep,
w Ha ctpoke BbIGopa 5b nokasbiBatoTcs
CMMBOMbI ANs BbIGOpa HanuTka.

CTpenku B CTPOKe HaBuraumm 5¢ nokasbisa-
10T, B KAKOM HanpaBreHun ecTb eLle YPOBHU
MEHIO.

CoobLeHus Ha gucnnee
Ha gucnnee 5 nosBnsatoTca pasnuyHble
cooOLLeHus.

UHdopmanus:

KOHTEMHEP 019 BOALI MOYTW NYCT
OTCEK 018 3EPEH MOYTW NYCT
[MopoXxanTe

YKa3aHuA K OeNCTBUIO:

SAMONHUTL KOHTENHEP 018 BOObI
YCTAH. KOHT-P 0J18 BOObI

[TPOB. KOHT-P 0J18 BOObI

YCTAHOBWTbL NOOO0H O71A KAMESb
OnycToLWUTL MOAO0H OS1A KAMESb

3AMOMHNTL OTCEK

0719 KO®EVHbBIX 3EPEH
[NOBEPHYTb BJIOK MOOAUM KOME
YCTAHOBWTb YCTPOMCTBO
BCMEHVBAHVA MOJTOKA

YCTAH. 3ABAPOUHbBIV B/10K
3AKPbBITb OBEPLLY

[MPOBEPUTH 3ABAPQUHbBIN BJ1OK
JJOBABW/Tb MOPOLLOK

SAKPBITb JIOTOK

SAMEHUTb GUSETP
MNPOBECTV OEKANBLMHALMIO
HEOBXOOMMA UMCTKA
3AnycTUTb CALC'N‘CLEAN

TEMMNEPATYPA HUXXE HOPMbI
[MopoxxanTe

BbICOKOE 1
HN3KOE HAMPAXEHUE
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Bo3amoxHocTu BbIGOpa

@ 2 X 3crnPecco @2 x Kooe
P

..- P 3cneeceo QKD(bE

EKDqJEC G MAKKWATO

MOJIOKOM

=CTHE & =)
0 KanyunHo MY COFFEE
u ]
afl® VonouHAnA aaa TEMIOE
MEHA MOJIOKO
H]
N l
+ 1 v [oPAYAA BOAA i BbICTP.
MPOMbIBKA
MOJSIOUH.
CUCTEMbI

KpenocTb Kodhe (Tonbko gns
KOheMHbIX HAaNUTKOB)

o o0 000

Cnabbin HopmanbHbein  Kpenkuia

KonunyecTtBo (Tonbko anAa KodenHbIx

HanuTKoB)

manoe cpegHee 6ornbLuoe

Kpome kpenocTu u konuyectea Kode

MY COFFEE ] D AN1si COBCTBEHHOTO peLienTa
e RS MY COFFEE 8" moxHo BbIGUpaTh

SCnPECCO Monoko nponopuun Ansi CMeLIMBaHNs
3CMNpecco 1 Moroka: YCTaHOBKY
0 MOXHO MeHsATb ¢ warom 20%,
VAN BpalLiasi MOBOPOTHbIN
nepekntoyarens 6.
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KHonka start

Mpu HaxaTnm Ha KHOMKy 8 start HaunHaeTcs
rnpoLecc NPUroToBrNeHNsa U BbIMOJTHAETCA
cepBUCHasA nporpamMmma.

[MoBTOPHBIM HaxaTuem KHorku 8 start Bo
BpPeMs NPUTrOTOBMEHNA HAanNUTKa MOXHO
[0CPOYHO OCTAaHOBUTL MpoLecc.

KHonka °C

KHonkon 3 °C MOXHO ycTaHaBnvBaThb TeM-
nepatypy Ans kode n BoAbl (KOPOTKUM
HaxaTuem), a TaKkke BKIoYaTb U BbIKIHO-
YaTb 3aWMUTy OT AeTen (yaepxuBaTb Haxa-
TOW MWH. 3 CEeKyHAbI).

YcTaHoBKa TemnepaTypbl:

OpnuH pas HaxaTb Ha KHoMKy 3 °C u
BbIMOSMHWUTBL HACTPOWKN KHOMKaMn 4 A 1 \v/
1 MOBOPOTHBLIM MepekntoyaTenem 6.

TEMMEPATYPA

KooE HOPMAJIbH.

[oPAUAA BOOA

TEMMEPATYPA

KooE
[OPAYAA BOOA

N\

CoxpaHnTb HaCTPOWKM NOBTOPHBLIM
Haxartnem KHonku 3 °C 1 BEPHYTbLCA K
nyHKTY Bblibopa HanuTka. [laHHble Hac-
TPOVIK/ aBTOMaTU4eCKn BCTyNatoT B CUIY
ANsi BCeX crnocoboB NpUroToBneHus.

3awmTa ot perten

YT06bI NpefoTBpaTUTL TPaBMbl Y OXOMU Y

neten, npubop MOXHO 3abrnoknpoBaThb.

e KHorky 3 °C yaepxuBaTb HaxaTown
MUHUMYM 3 CekyHAbl, Ha gucnnee 5
NOSIBUTCSA KIOYMK: 3aLLmTa OT AeTen
aKTMBMpoBaHa.

Tenepb paboTta ¢ NpMGOPOM HEBO3MOXHA,

noforpes Yallek 19 oTKNoYeH.

o

JCMNPECCO

=~

e [1na OTKMOYEHNS 3alUmThl OT AeTewn
KHOMKY 3 °C yaepXvBaTb HaxaTon
MUHUMYM 3 CeKyHAb!: KIMOYUK Ha Aucnnee
5 cHoBa 1cYesHeT.
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KHonka i HacTpoiku

KHonkoi 7 1 MOXHO 3anpawmBaTth
mHdopmMaLmIo (KOPOTKOE HaxaTne) 1
BbIMOJTHATbL HAaCTPOMKM (yaAepKMBaTb
HaxaTon MUHUMYM 3 C).

3anpoc nHdopmauun

B MeHto nHopmaLmm MOXXHO NPOCMOTPETL

crnepyroLme AaHHble:

— Kakoe KONM4yecTBO Hanutka bbino
NMPUroTOBMEHO C MOMEHTa Havyana
akcnnyaraummn npubopa

— Korga HeobxoauMmbl bnvxkaniume
cepBUCHble paboTbl.

e OauMH pa3 KOPOTKO HaXaTb Ha KHOMKY 7 i,
nepexoamTb K MyHKTaM MEHI KHonkamu 4
AN\

VH®O-MEHIO

JIEKATIbLL: XXX YALLIEK
OUMCTKA: XXX YALLIEK
HE YCTAHOBJIEH ®UIETP

SAMEHA OUSTBTPA; XXX YLLI. *

VH®0O-MEHIO

Kon-Bo KO®E
MONOUHBIE HAMUTKM
OBBEM ropPau. BOObI

N\

* NoABRAETCs TONbKO NPV aKTUBHOM
duneTpe.

Mpv NOBTOPHOM KOPOTKOM HaXaTum KHOMKM
7 1 npoucxoauT BO3BpAT K BbIGOPY HanmTka.
Mocne 10 cekyHa 6e3gencTeusa npubop
aBTOMaTUYECK/ BO3BPALLAETCS B PEXUM
BblbOpa HanuTka.

BbinonHeHue HacTpoek
(cm. masy “YcTaHOBKM MEHI0”)
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YcTaHoOBKa cTeneHu nomona
[MOBOPOTHBIM perynaTopom cTeneHn nomMo-
na 17 MOXHO YCTaHOBUTb HEOBXoAMMYO
cTeneHb nomona Koge.

BHumaHue

CmeneHb nomorna peaynupogams MOoIsibKO

npu pabomarow,ell kKogpemorike! B ripo-

MUuBHOM Clly4ae 803MOXHO rospexoeHue

npubopa.

e [1pu pabotatoLet kodemorke NoBopoT-
HbIM perynaTopom 17 oTperynvposaTb
nomon KO(be B Ananas3oHe OT TOHKOIO ¢ ¢ ¢
0o 6onee rpy6oro e e e.

K cBepeHutio: [lencTBMe HOBOW HAaCTPOWKU

OyOeT 3aMeTHO TOMbKO HaYMHas co BTOPON
Yallku kodpe.

CoseT: [N TeMHbIX 0GXapeHHbIX 3epHax
ycTaHaBnmBawTe 6onee Menkuim nomorn, Ans
CBETMbIX 0OOXapeHHbIX 3epHax bonee
rpy6biin nomorn.

[MNopnorpeB yawek
/\ BHuMaHue: ycTpoicTBO nogorpesa

yawek 19 cunbHo HarpeBaeTcs!
[MonHocTblo aBTOMaTMYeckas koge-
MallMHa 3CNpecco UMeeT PYHKLUIO
nogorpesa Yallek 19, KOTopyto MOXHO
BPYYHYIO BKNOYaTb UMW OTKNIOYaTb KHOMKOW
20. Ecnn nogorpes valuek 19 BKoYeH,
KHorka 20 cBeTuTcA.

CoBerT: [Ina onTumanesHOro nogorpesa
Yallek cTaBbTe UX AHOM Ha NOBEPXHOCTb
ans nogorpesa 19.

Tonbko TK76F09

YCTponcTBO nogorpesa vawlek 19 takxke
MOXHO 3anporpaMmmMupoBaTh npeasapu-
TenbHO (CM. pasgen “YCTaHOBKM MEHIO
MNoporp. uawEexk BKJT).



YcTaHOBKM MEHIo

e KHonky 7 1 ynepxuvBaTb HaxaToi
MUHUMYM 3 CEKyHAbl.

MosBATCA pasnuyHbie BOSMOXHOCTU ANS

HaCTPOWIKN.

HACTPOVKN
H3bIK

Pycckui
>KECTKOCTb BOAbI
HEKANBLIMHALINA

Bce nocneaytoLme HaCTponky B AaHHON
WHCTPYKUMKM NO 3Kcnnyataunm oTtMevaroTcq
anaukom [FIEISTERNAP, 33 KOTOPbLIM
cneayet nogpobHoe onuncaHve.

KHonkamu 4 A 1 \v/ MOXHO BblbupaTtb
pasfinyHble BO3SMOXXHOCTU O514 HaCTpoﬁKVI.

HACTPOMKN
JKECTKOCTb BOAb!
LIEKANBLUVHALIMA
OumnCTKA

>START

Yka3aHue: BbiNOnHEHHbIE U3BMEHEHUSI

COXpaHAKTCA aBTOMaTU4YEeCKN.

[ononHutenbHbIX AencTBUin He TpebyeTcs.

i 3 oo [LE

e Bpallas NoBOpOTHbLIN NepeknioyaTens 6,
MOXHO BblOGpaTbh HEOOXOAUMBIV A3bIK.

EEEEYE ) >KECTKOCTb BOObI

e Bpallas noBOpOTHbLIN NepeknioyaTens 6,
MOXHO BblOpaTb HeOBXoaNMYHo
xecTkocTb Bogsl — 1,2,3 n 4.

K cBepeHwuto: MNpaBunbHas yctaHoBKa

)KECTKOCTM BOAbI BaxkHa Ans obecneveHuns

CBOEBPEMEHHOIO HaNnoOMmMHaHUA o

HeobxoaUMOCTU yaaneHus Hakunu.

[MpenBapuTenbHO yCTaHOBMEHa CTeneHb

xecTkocTu Boabl 4.

>KecTkoCTb BOAbI MOXHO onpeaenuTb npu

NOMOLLM NpunaraeMon MHONKaTOpHON

NOMOCKN UNK y3HaTb €e B MECTHON

BOAOCHabXaroLen opraHM3aunm.

e [/lHOMKATOPHYO MNONOCKY HEHAOO0MNro
OnycTUTb B BOAY U CMYCTS NpuMepHO 1
MUWHYTY NOCMOTPETb pe3ynbrart.

Cre- Mpagychbl XecTKoCTH BOAb!
neHb Hewm. (°dH) | ®paHy,. (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

BEEYYEINA) [1EKANBLIVHALMA

e Ecnn Heobxognma fekansumHaums
(ynaneHue Hakunu), HaxaTb KHOMKY 8
start 1 BbINONMHUTbL NporpamMmmy no
yAaneHuo Hakunu (CM. pasgen
“YoaneHue Hakunn®).

i3 cex +\ | JURTear L

e Ecnun Heobxoamma oumcTka npubopa,
HaXaTb KHOMKY 8 start v BbINOMHUTL
nporpaMmy no o4ncTke (CM. pasgen
“Ouunctka’).

EEETEXY)> CALc'N'CLEAN

e Ecnun ogHoBpeMeHHO HeobxoaMMbl
AekanbunHaums (yaaneHne Hakunm) u
o4yncTka npubopa, HaxaTb KHOMKy 8 start
1 BbINonHUTL nporpammy Calc'n‘Clean
(cm. pasgen “Calc'n‘Clean”).

93



EEETEXYA) [10KA3ATH BPEMSA

30eCb MOXHO YCTaHOBUTb, YTOOLI B

“aKOHOMMYHOM pexunme” Ha gucnnee 5

nokasbIiBaniocb BPEMS! CyTOK.

e Bpallas noBoOpoTHbIN NepekntoyaTerns 6,
MOXHO BKMounTh = LA unu oTknioumnTs =
HET otobpaskeHune BpemeHu.

K cBepeHuto: Bpewmsi cyTok Heobxoammo

npeaBapuTeNbHO YCTAHOBUTL B NMyHKTE

“YCTAHOBWTb UACHI”.

FERTERYA) (DOPMAT BPEMEHN

e B pexume Bbibopa hopmarta BpemMeH
NOBOPOTHbBIM PEryNATOPOM 6 MOXHO
ycTaHoBuThL hopmart spemeHn 12- nnm
24 -yacosoi.

TSR VYCTAHOBIWTD UACHI

e Bpallasa noBOpoTHLIN NepekntoyaTerns 6,
MOXHO YCTAHOBUTbL TEKYLLIEE BPEMSI CY-
Tok, Hanpumep, 08:25. 3HaueHue, koTo-
poe MOXHO U3MEHSITb, NMOACBEYMBAETCS,
NOACBETKA YacoB U MUHYT aBTOMaTU4eC-
KN MeHsieTcs.

Tonbko TK76F09

(nporpammMmupyemMbiii NoAorpes Yaluek)
EEETERYA) (1o0ore. uALLEK BKIJT
OTa pgononHutenbHasa MyHKLUS aBToMaTu-
Yecku BKIoyaeT nogorpes vatlek 19 B 3a-
AaHHoe nporpammon Bpems. Hesasucumo
OT TOro, HaxoauTcs N Npnbop B “9KOHO-
MWUYHOM pexnme” unu rotos k paborte.

K ceBepeHuto: Bpewmsi cytok Heobxoammo

npeaBapuTeNbHO YCTAHOBUTL B NMYHKTE

“YCTAHOBUTb UACHI”.

o [10BOpPOTHLIM NepekntovaTenemM 6
yCTaHOBUTbL Heobxopmmoe Bpems. Mpu
Bbi6ope OTKJ1. doyHKLMS OTKIIOYaeTCs.

FEErEYERNA) [opore. BbIK/1

30ecb MOXHO YCTaHOBUTbL BpeMS Ansi aBTo-
MaTU4eCKOro OTKNIYEHUS nogorpesa va-
wek 19 nocne BkrntoveHUst. MoxHo ycTaHo-
BUTb BpeMS OT 5 MUHYT 40 8 4acos.
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EEETEXA) ABTOOTKJ1. UEPE3

e Bpallas NoBOpPOTHbLIN NepeknioyaTerns 6,
MOXHO 3a4aTb NPOMEXYTOK BpEMEHMU
nocne nocnegHero NpUMroToBneHns, Koraa
npubop GyaeT aBTOMaTUYECKM NEPEKNio-
4YaTbCs B “9KOHOMUYHbLIN PEXUM”.

MoxHo ycTaHOoBUTL Bpems OT 5 MuHYT [0 8

4acos.

EEETEINA) (OVLTP BOAb

Kaxablin pa3 npu ycTaHOBKE B €MKOCTb AnS

BOAbl HOBOro dunsTpa 34 Heobxoauma ero

NpPOMbIBKa.

e [1n5 3TOro ¢ NOMOLLbIO MEPHOMN NOXKM

Ans kode 14 yctaHoBUTL OUNLTP ANA

BoAbl 34 B eMKOCTb 11, Kpenko Haxas Ha

Hero. EMKOCTb 3anonHuTbL BoAOW A0

OTMETKM “max”.

Bpaluas noBopoTHLIV NnepekntoyaTtens 6,

BbIGpaTh START M HaxaTb KHOMKY 8 start.

YcTaHOBUTL EMKOCTL 0,5 N nog

BCMEHVBATESIb MOJSIOKA = START

YctaHoBUTbL eMkocTb o6bemom 0,5 n nog

HacagKy AN NPUroToBNEHNs MONOYHON

neHsl 10.

HaxaTtb kHonky 8 start. Boga npoxoaut

Yepes puneTp 34, npombiBas ero.

e [locne aToro ONOPOXHUTb EMKOCTb.
MpnGop cHoBa roTos k paborte.

K cBepenwuto: Npu npombiBke hunstpa Ans
BoAbl 34 ogHOBPEMEHHO Obina
aKkTMBMpOBaHa HacTpomnka Ana MHANKauum
BpeMeHN NS 3aMeHbl punsTpa.



Moapo6Hyo nHdopMauuo o hunstpe Ans
BOAbI CM. B MpuraraeMoM pyKOBOACTBE Mo
uneTpy.

Mocne ykasanus Ha aucnnee SAMEHWTb
OUINBTP unu Makc. Yyepes 2 Mecsua peseps
duneTpa ang soasl 34 BeipaboTaH. 3ameHa
HeobxoAuma no CoOBPaKEHUAM TMIMEHbI 1
C Lenbio NnpeaoTepaLleHns obpasoBaHus
N3BECTKOBbIX OTNOXEHUIN (BO3MOXHbI
nospexaeHus npubopa).

CMeHHble UnsTPbl MOXHO NprobpecTyn
yepes Toprosyto cetb (TZ70003) nnm
CepBUCHYIO cryx0By (467873).

Ecnu HoBbIM chunbTp Anst Bogbl 34 He
yCTaHaBnmBaeTcs, Ans no3unummn PUnbTP
BOObl 3agats HET.

K ceBepenuto: Ecnu npubopom anutensHoe
BpeMms He Monb3yTcs (Hanpuvep, B
oTnycke), nepen ncrnonb3oBaHnem npubopa
crnenyeT NPOMbITh YK€ YyCTaHOBMEHHbIN
GuneTp Ana BoAbl 34, ANst 3TOr0 HY>XHO
NPOCTO NPUIrOTOBUTL YaLLKy ropsyen Bogbl.

P> KOoHTPACT

KoHTpacT gncnnesa 5 MoXHO perynvpoBarb

ot -20 go +20, 3asoackas HacTponka

cooteetctayet +0.

e [10BOpPOTHLIM NepekntovaTenemM 6
YCTaHOBUTb HeO6XO,D,VIMOG 3Ha4YeHue.

RS> DABP. HACTPOVIKM

CobCTBEHHbIE HACTPOVKM MOXHO yaanuTb n

CHOBa aKTVBMPOBAaTb 3aBOACKMNE HACTPOMKM.

e [1ns aKT1BM3aLMM 3aBOACKNX HACTPOEK
Ha)kaTb KHorKy 8 start.

K cBepeHuto: B noboe Bpemsi Haxatuem

KOMOBWHALMN KHOMOK MOXHO BEPHYTb

3aBofckue HacTpowku. MNprubop formkeH

ObITb NOMHOCTBLIO OTKITOYEH.

o KHOMKN 4 A 1 \/ 1 CETEBON BbIKMOYaTENb
1 O /| ynepxvBaTb HaxaTbIMN HE MeHee
5 cekyHA. Haxatb kHomMKy 8 start,
3aBO/ICKNE HACTPOWKN BHOBb aKTUBHbI.

MpurotoBneHune
KOoheMnHbIX HAaNUTKOB U3
KOopenHbIX 3epeH

[aHHasa nonHocTbI0 aBTOMaTnyeckas kode-
MaLlnHa 3CnNpecco NponsBoauT NOMOI CBe-
Xero Kode OTAENbHO AN Kaxaoro 3aBapu-
BaHWs. PekomeHayeTtcs ncnonb3osaTthb cre-
LmanbHble CMecu KoherHbIX 3epeH, npea-
Ha3HayeHHble AN kKodeBapoK 3CNPECCOo U
MONHOCTBIO aBTOMAaTUYECKMX Kodoe-MaLlnH
acnpecco. [na 4oCTUXKEHUS ONTUManbHOro
KayecTBa 3epHa criefyeT XpaHuTb B Npo-
XNafHOM MecCTe, B MIIOTHO 3aKpbITOW yna-
KOBKE Mnu ncnonb3osathb rnybokyto 3amo-
po3ky. PasmanbiBaTb MOXHO 1 3aMOPOXEH-
Hble kKohbenHble 3epHa.

BaxHo: B emkocTb gns Boabl 11 exe-
OHEBHO 3anuBaTb CBeXyto Boay. B emkocTtu
Ans Boabl 11 NOCTOSIHHO OOSMKHO ObITb
KOMMYeCTBO BOAbI, AOCTATOMHOE AN
paboTbl npubopa.

CoBerT: Yaluky (4YaLukm), ocobeHHO
MarneHbKne TONCTOCTEHHbIE YallKu Ans
acnpecco, npeaBapuTensHO NO4OrpeBaTb
Ha noacTaBke Ang vawek 19.

[MpoCTbIM HaXXaTnemM KHOMKU MOXHO
rOTOBUTb PasnuyHble KOPenHble HanUTKK.

[MpuroTtoBneHne HanuTKoB 6e3 Monoka

[Mpnbop gomkeH GbITb FOTOB K paboTe.

e [log ycTporcTBo pa3nuea kode 9
NnocTaB1Tb NpeaBapuUTeNnbHO NOAOIPETYIO
YalKy (YaLukm).

e [10BOpPOTHLIM Nepekntoyatenem 6
BblbpaTh HEO6XOANMBIN TUM 3CNPECCO
unu kodpe.

Ha gucnnee 5 nokasbiBaeTcs BbIOpaHHbIN

HanuToK, a TaKkke YyCTaHOBKN KPENnocTh 1

KonuyecTsa kode Anst 4aHHOro HanuTKa.
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o

JCrPECCO

8 clo e
gUlelo® Y

HacTponkn MoXHO MeHATb (CM. pasaen
“AnemMeHTbl ynpasnexus”).

e HaxaTtb kHoMKy 8 start.

Kodbe 3aBapuBaeTcsa u 3atem HanvBaeTcs B
YawKky (YaLukm).

MpurotoBneHne HaNUTKOB C MOJIOKOM

MpnGop aomxkeH GbITb FOTOB K paboTe.

e [lorpy3nTtb rmyboko B EMKOCTb Ansi
monoka 33 Tpy6ky ans monoka 10d
Hacagkv Ans NpUroToBNEHUSA MOMOYHON
nexsl 10.

e YCTPOWCTBO pa3nuea kode 9 oTBeCTU
BMnpaBo, YToObl Obin CbIWEH LEenyoK
npun coukcauumn.

o [IpenBapuTENbHO NOAOrPETYHIO YaLLKY MK
CTakaH NocTaBUTb NOA YCTPOMCTBO pas-
nvBea kode 9 1 Hacagky AN npuroTosne-
HUS1 MOrOYHON NeHbl 10.

e BuibpaTb makkmato Q Kany4mHo Q’, Kohbe
¢ morokom ® unu “My coffee” O
BpaLLas NOBOPOTHbLIN Nepekntoyarens 6.

Ha gucnnee 5 nokasbiBaeTcsi BblOpaHHbIN

HanuTOK, a Takke yCTaHOBKM KPenocTy 1

KonuyecTsa kode AN 4aHHOro HanuTka.

KAnyuMHo

o

A4

_,HOI

HacTponkn MoXHO MeHATb (CM. pasaen

“AnemMeHTbl ynpasnexus”).

e HaxaTtb kHoMKy 8 start.

e CHavarna B YallKy Unm cTakaH nogaetcs
morioko. [Nocne aToro 3aBapmBaeTcs
Kodhe, KOTOpbIV HanMMBaETCS B YaLLKy MUK
CTaKaH.
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BaxHo: 3acoxiume octaTkm moroka
yAansoTcs ¢ Tpy4oM, NoaTomy nocne
KaX4oro ncnonb3oBaHns NpomMbIBaTh
HacafgKy Anst NPpUroToBAEeHNS MONOYHOMN
neHbl 10 Tennown Bogown (CM. pasagen
“Ounctka ycTponcTea NpUroToBneHns
MOFOYHOW NeHbI”).

MNMpuroroBneHue
KOopeMHbIX HaNUTKOB U3
MorsioToro Kkoce

[aHHasa nonHocTbI0 aBTOMaTnyeckas kode-
MaLlMHa 3crnpecco MoxeT pabortatb ¢
MOMOTbIM (HO HEe pacTBOPMMbIM) KOde.

[MpurotoBneHne HanuTKoB 6e3 Monoka

e [10BOpPOTHLIM Nepekntoyatenem 6
ycTaHoBuTb 2 unn 82,

e [log ycTporcTBo pa3nuea kode 9
NnocTaBnTb NpeaBapuTEnbHO NOAOTPETYIO
YalKy (YaLukm).

e OTKpPbITb BbIABWXHOWN OTCEK Anst
MonoToro kode 21, HaxxaB Ha Hero.

e 3acbinatb He 6oree ABYX MEPHbIX NOXeK
14 monoToro kode (6e3 “ropku”).

BHumaHue: He 3acbinatb HemonoTble

3epHa unu pacTBOpuMbIv Kode.

e 3aKpbITb BbIABWXHON OTCEK ANS
monoToro kode 21.

e HaxaTtb kHonky 8 start.

Kodbe 3aBapuBaetcs u 3aTem HanvBaeTcs B

Yaluky (YaLukn).

Yka3aHue: [Ins npurotoBneHus eLle ogHou
Yallku kodbe noBTOPUTL Npouecc. Ecnn B
TeueHne 90 cekyHA kode He
NpUroToBMsIETCS, Kamepa 3aBapuBaHua
aBTOMAaTUYECKM ONMOPOXKHAETCH BO
nsbexaHune nepenonHeHus. Nposogutcs
npombIBKa npubopa.



MpurotoBneHne HaNUTKOB C MOJIOKOM

e BbibpaTtb Kode ¢ Monokom ¥,

MaKKMaTto Q kanyunHo &, nnm “My
coffee” O, BpaLiast NOBOPOTHBLIN
nepekntoyarens 6.

e [lorpyanTb TpybKy Ana monoka 10d
Hacafkv AN NPUroToBNEHNS MOSIOYHOWN
neHbl 10 B eMKOCTb Ans monoka 33.

® YCTPOWCTBO pa3nuea kode 9 oTBeCTU
BMNpaBo, YTOObI ObIN ChbILEH LLENYOK
npun cpukcauumn.

o [IpenBapuTENbHO NOAOrPETYIO YaLLKY MUIN
CTakaH NnocTaBuTb NOA YCTPONCTBO
pasnuBa kode 9 n Hacaaky Ansi
NPUroTOBMNEHNS MOMOYHOM neHbl 10.

o OTKpbITb BbIABWXHON OTCEK ANd
MOFOTOro kode 21, HaxkaB Ha Hero.

e 3acbinaTb He Bonee AByX MEPHbIX NTOXeK
14 monotoro kodpe (6e3 “ropkn”).

BHumaHue: He 3acbinatb HemMonoTtble

3epHa Unm pacTBOPUMbIN Kodoe.

e 3aKpbITb BbIABUXHOM OTCEK OIS
monoToro kode 21.

e HaxaTtb kHoMKy 8 start.

CHavana npovcxoauT 3abop Monoka, OHO

NPUroTOBMSIETCS U NOQAETCA B YaLLKy Unn

ctakaH. [Nocne aToro 3aBapuBaeTcs

MOMOTbIN Kobe, KOTOPbIN 3aTem

HanMBaeTCs B YaLlKy UMn CTakaH.

BaxHo: 3acoxiumne octaTkn Morioka yaans-
l0TCS C TPYAOM, MO3TOMY NOCIe Kaxaoro
MCMOnb30BaHMA NPOMbIBaTL Hacaaky Ang
NMPUrOTOBMEHNS MOSOYHOM NeHbl 10 Tennon
BoOoM (cM. pasaen “OumncTka ycTpomncTea
NPUrOTOBMEHNS MOSTOYHOM NeHbI”).

YkaszaHue: [Ina npurotoBneHus eLle ogHomn
YallKu1 U3 MONoTOro kode / ¢ ncnosnb3oBa-
HVYeM Mornoka NoBTOpuTL npouecc. Ecnu B
TeyeHune 90 cekyHA kode He NpUroToBnsieT-
Csl, Kamepa 3aBapuBaHMa aBTOMAaTUYECKM
OMNOpPOXHSAETCS BO n3bexaHvne nepenonHe-
Hus. MNpoeoguTca npombieka npnbopa.

MpurotoBneHue
MOJIOYHOM NeHbl U
Tennoro Mosfioka

/\ OnacHocTb oxora

Hacagka ons npurotoBreHnst MONoOYHOM
neHbl 10 cunbHo HarpesaeTtcs. [Nocne
MCNOMb30BaHMSA OOXOATbCA OXNaXaeHUs,
TOJbBKO MOCre 3TOro npukKacaTbes.

[Mpnbop gomkeH GbITb rOTOB K paboTe.

e [lorpyanTb TpybKy Ana monoka 10d
Hacagkv Anst NPUroToBNEHNS MOMOYHOM
neHbl 10 B eMKOCTb Afist Monoka 33.

e [log oTBepcTNE Hacaaku ANA NPUroToB-
NeHns MoNoYHo neHbl 10 noctaBuTb
npenBapuTernbHO NOAOTPETYIO YaLUKy Unn
CcTakaH.

e [10BOpPOTHLIM Nepekntoyarenem 6 Bbl-
6patb Heo?xo,qmwlyro PyHKUMIO: MOroY-
Hasi NeHa o U TEMMOE MOJSTOKO aaa.

e HaxmuTe KHOMKY 8 start, npu aTom 13
OTBepCTUA BCreHmBarens mosioka 10
noTe4yeT MOMoYHas neHa (Npy HaxaTum
okono 40 cekyHA) Unu Tennoe Mosoko
(npw HaxaTum okono 60 cekyHA).

o [1OBTOPHBLIM HaXxaTuem KHomku 8 start
MO>HO [JOCPO4HO OCTaHOBUTb MpoLEecC.

K cBepeHwuto: [Npu NpurotoBneHnm Tennoro
MOIOKa MOXET pa3faBaTbCs CBUCTALLMNA
3BYK. OHM 06yCnoBneHbl TEXHUYECKUMN
0COBEHHOCTAMM Hacaaku Anst
NPUroToBAEHUS MOMOYHON NeHbI 10.

Coser: [1na 0OCTMXEHUsT ONTUMarbHOMO
KayecTBa MOMOYHOM NEHbl PEKOMEHOYeTCst
MCNomnb30BaTb XONO4HOE MOMOKO C
XupHocTblo 1,5%.

BaxHo: 3acoxwune octaTkim Moroka yaans-
0TCA C TPYAOM, NMO3TOMY MOCNe Kaxaoro
MCMNONb30BaHUSA NPOMbIBaTb HAcaaKy ANns
NPUroTOBMNEHNS MOMOYHOM NeHbl 10 Tennown
BooN (CcM. pasgen “OumncTka ycTporncTea
NPUrOTOBMNEHNS MOMOYHOW NeHbI”).
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MpurotoBneHue ropsyen

BOAbI

/\ OnacHocTb oxora

Hacapgka ons npurotoBneHns MoroYHoOn
neHbl 10 cunbHo HarpesaeTcs. [Nocne
MCNOmb30BaHNs OOXOATbCSA OXMNaXAEHUS,
TOIbKO MOCHe 3TOro npukacaTbCes.

MpnGop aomxkeH GbITb FOTOB K paboTe.

e [log oTBepcTME Hacagku ans
NPUroTOBMEHNS MOMOYHOM NeHbl 10
NnocTaBUTb NPeABapUTENbHO NOAOrPETYHO
YallKy UNu CTakaH.

e [10BOPOTHLIM NepekntovarenemM 6
BblOpaTh (OYHKLMIO NPUrOTOBEHNUS
ropsiueit Boap! (Boabl Ans vas) /I\.

e HaxaTb KHOMKy 8 start, B Te4eHne
npumepHo 40 cekyHA ropsdas Boaa
nocTynaert U3 OTBEPCTUSA Hacaakn Ans
NPUroTOBMNEHNS MOMOYHOM neHbl 10.

o [1OBTOPHbIM HaxaTnem KHOMku 8 start
MOXHO AOCPOYHO OCTaHOBWTL NpoLecc.

YkasaHue: Temneparypy ropsyen Boabl

MOXHO yCTaHaBnmBeaTb (CM. pasgern
“OnemeHTbl ynpasnenus. KHonka °C”).
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Yxon n exegHeBHas
OuYMCTKa

/\ OnacHocTb nopaxeHus Tokom!
lMeped oyucmkoli omcoeduHums cemesgou
kabenb om cemu. 3anpewaemcs
rnoepyxams npubop & 80dy. He
ucrnonb3o08ame rnaposbie oyucmumersnu.

e [1poTpuTe KOPMNYC MSArKON BrIAXXHOW TKa-
Hblo. 3anpeLlaercsa Ncnonb3oBaHue rpy-
BON TKaHU NN YNCTALLUX CPECTB.

e Emkoctb Ang Boabl 11 n 6nok 3aBapuBa-
HWUSi 24 NPOMbIBATL TOMLKO BOAOWN.

o KpbILKy oTCeka AN XpaHeHus 26,
3aCNoHKy NogaoHOoB ANiA Kanenb 27 v
M30nNunpytoLLyto 060M04Ky eMKOCTM ANns
Mosoka 33 paspeluaeTcs npoTupaTb
TOMbKO Crierka BnaxHow candgeTkon.

He MbITb B nocyaomoeyHoOn MaluunHe.

o CHATb peLleTKy nog yCTPOMCTBOM pasnu-
Ba kodpe 29 n pelueTKy nog Hacagkon ans
NPUroToBNEHNst MonoYHowu nexsl 30.
MopaoH Ansa kanenb Nof yCTPpOMCTBOM
pasnuBa kode 28 n eMKOCTb Ang Koden-
HOW rywim 31 BbITAHYTb BNepes, Onopox-
HWUTb 1 o4nCTUTL. Bee aeTanu MoxHo
TakKXe MbITb B NOCYOMOEYHON MaLlK-
He.

e [IpomMoWiTe BPY4HYO UNK B NOCYAOMOEY-
HOW MaLLnHe MepHYI0 Noxky 14, coxpa-
HAKOLLYI0 apomar KpbILKY 16 1 BHYTpeH-
HIOK 4YaCTb eMKOCTU Ans mosnoka 33.

e BHyTpeHHee npocTpaHcTBO npubopa
(HUWKW ANs NoQAOHOB) MPOTEPEThb UMK
NponbINecoCuTb.

BaxHo: MNMogaoH ansa cbopa kanens 28
HeobxoauMO exeqHEBHO OMOPOXKHATL 1
npoMbIBaTh ANsi NPeaoTBpaLLeHns
o6pa3oBaHus NneceHu.

Ykasanue: Ecnv npubop B XonogHom
COCTOSHUM BKMtouaeTcs kHonkon 2 (O unn
rocre nNpuroToBrneHns kKode nepesoamTcs B
pexum (O, npomblka nprbopa BbINOMHAET-
cs aBToMaTtu4ecku. Taknum ob6pasom,
cMcTema O4MLLLIaeTCst CaMOCTOATENBHO.



OuuncTKa ycTpomMcTBa NPUroToBIEeHUA

MOOYHOM NeHbI

Yempolicmeo npu2omoeieHuUsi MOsio4HoU

neHb! 10 oyuwame nocrie Kax9o0020

ucrosib3o08aHus!

BosmoxHa npefsaputenbHas

aBToOMaTnyeckas OvMCcTKa yCTponCcTBa

MPUroTOBMNEHNSA MOMOYHON NeHbl 10.

e Ha gucnnee 5 BbibpaTh CUMBOI U n
HaXaTb KHOMKy 8 start.

oa BCMEHVIBATESb MOCTABUTH

MyCTOWM CTAKAH, OMYCTUTb B HEFO

BCACbIBAKOLLYHO TPYBKY —> START

e [TocTaBuTb MNYCTOWN CTakaH nop,
YCTPOWCTBO MPUrOTOBNEHNS MONOYHOM
neHbl 10 n koHel Tpy6kn ans monoka 10d
OMyCTUTb B CTaKaH.

e HaxaTtb kHomky 8 start. ABTomat
aBTOMaTUYeCKN HanONHAET CTakaH BOOOM
1 3aTem BcacbIiBaeT BoAy Yepes TpyoKy
ans monoka 10d ons npomMbIBKU
ycTponcTBa. [pouecc npombIBKY
aBTOMaTM4eCcKn 3aBepLuaeTcs NpUMepHo
yepes 1 MUHYTY.

o OMopOXHWTL CTakaH U OYUCTUTL TPYOKY
anst monoka 10d.

Kpome Toro, cneayet perynsipHo
TWartenbHO NpoMbIiBaTb CUCTEMY Noaayn
MOIoKa (B NOCYQOMOEYHOM MalUvHe Unm
BPYYHYHO).

Pasbopka ycmpolicmea rpu2omosneHusi

mMos1o04HoU rneHbl 10 dnss odyucmku:

® YCTPOWCTBO NPUrOTOBMEHNS MOJTOYHOMN
neHbl 10 BbITAHYTL 13 Npubopa Bnepea.

e OtagenbHble getanu (puc. C) ounctuts
MSITKOW LLIETKOW C UCMOSIb30BaHNEM
LLIeNIOYHOTO MOHOLLLEro pacTeopa.

e Bce getanu npombITh YMCTOWM BOAOW U
NpoCyLUNTb.

e OnATb cobpatb BCe AeTanu 1 BCTaBUTb
o ynopa.

K cBegeHuto: Bce getanun Hacagku ons
NMPUrOTOBMEHNS MONOYHOM NeHbl 10 MOXHO
TaKke MblTb B NOCYAOMOEYHOW MaLLVHE.

OuuncTka 6rnoka 3aBapuBaHuA

(cM. TakkKe KpaTKyr UHCTPYKLMIO)

[lononHutensHoO K nporpamMme asTomMaTm-

YeCKoW O4MCTKM Brok 3aBapuBaHus 24 cne-

AyeT perynsapHo nsenekaTb AN YACTKN.

e Haxartb kHonky 2 () ansa nepeknioyeHms
npubopa B 3KOHOMUYHbIN PEXNM.

e [1ONHOCTLIO OTKNIOYUTL NPUBOP CeTEBLIM
Bblkntoyatenem 1 O / |, HKM ogHa KHoMKa
He [OMMKHa CBETUTLCH.

e COBUWHYTb BNPaBO KHOMKY OTKPbIBaHWUS
ABepLbl 23 1 OTKPbITb ABepLy 22 6noka
3aBapuBaHus 24.

e KpacHbIin dmnkcatop 24b Ha 6rnoke
3aBapuBaHuAa 24 cABUHYTL [0 yrnopa
BMEeBO.

e HaxaTb Ha KpacHY HaXMMHYIO KnasBuLly
24a, B3aTb Orok 3aBapmBaHus 24 3a nasbl
(puc. E) 1 0CTOPOXHO 13BMNeYb.

e [1pombITb Bnok 3aBapuBaHusa 24 nog
NPOTOYHOW BOAOM.

BaxHo: He ncnonb3oBatb MOKOLLMX

CpPeacTB ¥ HE MbITb B MOCYAOMOEYHOM

MallVHe.

e BHyTpeHHee NnpoCcTpaHCTBO NpOoTEpPETh
BMaXXHOWN TPSAMKON.

e [pocywntb 6rok 3aBapmBaHus 24 1
BHYTPEHHee NpOCTPaHCTBO.

e BcraButh 6rnok 3aBapuBaHus 24 o
yrnopa.

e KpacHbin donkcatop 24b casuHyTh 0
yrnopa Bnpaso W 3aKpbliTb ABEPb 22.

XpaHeHue
npUHaaneXxHocTen

B nonHocTblo aBTOMaTMYeckom kode-
MaLLUHe 3CNPecco NpeayCMOoTPEHbI
cneumanbHble OTCEKU Ans XpaHeHus
NPUHAANEXHOCTEN N KPATKON MHCTPYKLNK.
e [Ina nomeLleHns Ha XpaHeHe MepHoM
noxku 14, Tpybkn ans monoka 10d u
rmbkow Tpybkn 10C CHATb EMKOCTb ANns
Boabl 11 n nomecTuTb AeTanu B
npegycMoTpeHHble Huwm 13.
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[ns KpaTKoW MHCTPYKLMKU NPefyCcMOTpeH

OTAEenNbHbIN OTCeK B paioHe brnoka

3aBapuBaHus 24.

o OTKpbITb ABepLy 22 6roka 3aBapvBaHUS.

e B3ATb KpacHyHo KpbILKY 26 oTceka Ans
XpaHeHns 25 3a A3bI4OK N CHATL ee.

e YB6paTb BHYTPb KPaTKY UHCTPYKLMIO,
YCTaHOBUTb KPbILLKY 26 1 3aKpbITb
aBepuy 6noka 3aBapuBaHus 22.

CoBeTbl N0 3KOHOMUM
3Heprum

— Yepes yac (3aBoackasi HacTpovika) non-
HOCTbIO aBTOMaTM4eckasi Kode-maluvHa
3CMNpPecco aBTOMATUYECKN NepeKnoyaeT-
€S B “9KOHOMUWYHbIV pexum”. B ,,akoHo-
MUYHOM pexume” npubop pacxogyet
OYeHb Maro 3NeKTPOIHEPTUN.
[MpeaBapuTensHO yCTaHOBMEHHOE 3HaYe-
HVe (OOMH Yac) MOXXHO U3MEHUTL (CM.
pasaen “YctaHosku MeHo. ABTOOTKJI.
UEPE3").

— Ecnn nonHocTblo aBTomMartuyeckas koge-
MaLl1Ha 3CNPECcCco He UCMOonb3yeTcs,
OTKIUUTL Npubop ceTeBbIM
Bbikntoyatenem 1 O / | Ha nepegHen
cTopoHe npubopa.

— [o BO3MOXHOCTM He npepbiBaTh NPoLECC
NPUroTOBMNEHNS Kode nnu MonoYHON
neHbl. MpexaesBpemeHHoOe npepbiBaHe
NPUroTOBMEHNS KOde nnu MonoYHoOn
NeHbl NPMBOAMT K NOBbILLEHHOMY pPacxoay
3HEPrnn 1 BbICTPOMY 3amnoOfHEHWNIO
nogaoHa Ang Kanens.

— PerynsipHo npoBoauTb MeponpuaTUs No
yAaneHuio Hakvunu, 4tobbl NpefoT-
BpaLaTb obpa3oBaHme N3BECTKOBbIX
OTNOXEHWUN. VI3BECTKOBbIE OTNOXEHNSA
BeyT K MOBbILLEHHOMY pacxody 3Hepruu.

100

CepBUCHbIE NporpaMmmbl

CoBeT: CM. TakKe KpaTKyt MHCTPYKLMIO B
oTceke Ans XpaHeHus 25.

Ha gucnnee 5 ¢ onpeaeneHHon
PerynapHoCTbio NOABNATCA Haanncu
[NPOBECTIW OEKANBLUVHALIIO unu
HEOBXOOMMA UNCTKA mnm

3anycTUTb CALC'N'CLEAN.

B atom cnyyae cnepyeT He3ameanMTenbHO
Npon3BeCTn o4UCTKY Npubopa unu ygane-
HMe Hakunu npu nomMoLln CoOoTBETCTBYHO-
LLie cepBUCHOW nporpamMmbl. 1o BeiGopy
06e onepaumn MOXHO 06beANHUTL B (DYHK-
uum Calc'n‘Clean (cm. pasgen
“Calc’'n'Clean”). Npwv HapyLueHUn yKasaHun
Mo BbINOMIHEHWNIO CEPBUCHON MpOorpamMmbl
BO3MOXHO nospexaeHue npunbopa.

BHumaHue

lpu ebinonHeHUU cep8uUCHOU npoespaMmmbl
gcez0da ucrnonb3o8ams cpedcmea 0ns
ydarneHusi Hakunu u 04UCMKU CO2/1acHO
UHCMpyKyuu.

3anpewaemcs npepbigamp 8bIMOHEHUE
cepsucHol npozpammbi!

He nums npumeHsiembie xudkocmu!

He donyckaemcs ucrnons308ams yKcyc,
cpedcmea Ha OCHO8e yKcyca, IUMOHHYIO
Kucriomy unu cpedcmea Ha OCHog8e
JNIUMOHHOU Kucriomsi!

3anpewaemcs 3aepyxamb mabnemxu
unu uHble cpedcmea Ons ydaneHus
Hakunu 8 8bl08UXHOU omcek 0ns
mosiomozo koghe 21!

[Ana ydaneHus Hakunu u oyucmku
ucrnonb308ambe MOJbKO fpuazaemble
mabnemku. OHu 6binu paspabomatsbi
creyuarnsbHo 0511 3mol MoIHOCMbIO
asmomamuyecKkol Koghe-mawuHbl
acnpecco.

CneuunanbHo pa3paboTaHHble Ans
yAaneHusa Hakunm U OYUCTKU TabneTku
MOXHO NpUobpecTn Yepes TOProByto
ceTb UNN CEePBUCHYIO CryX0y.



Howmep 3akasa | Toprosas | CepsucHas
ceTb cnyx6a
Tabnetkn TZ60001 310575
ONst O4NUCTKN
Tabnetkn gna | TZ60002 310967
yoaneHus
Hakumm

BaxHo: Ecnu B emkocTb onsi Bogbl 11
ycTaHoBneH punetp 34, 06593aTensHO
yAanuTb ero nepes 3anyckom CepBUCHOW
nporpamMmbl.

YaaneHue Hakunu

o

JCMNPECCO

[MPOBECTV OEKAMBLUHALIAO
-> KHOMKA i 3 CEK.

Bo BpeMms BbINOMHEHUSA OTAEMbHbIX
onepauuin no yaaneHuo Hakvunm KHonka 8
start muraert. Lindppebl BBEpXY cnpasa
nokasblBatoT MPOABVXEHME npoLecca.

e KHonky 7 1 ynepxuvBaTb HaxaToi
MUHUMYM 3 CEKyHAbI.

OEKANBUMHALINA =>START

e HaxaTtb kHOMKy 8 start, coobLyeHns Ha
aucnnee 5 nposeayT Mo NyHKTam
nporpammsbil.

OnycToWwnTb NOAA0H 019 KAMESb

YCTAHOBWTbL NOOO0H O/1A KAMESb

o OMNopoXHUTE U yCTaHOBUTE NOAAOH ANS
cbopa kanenb 28.

YCTAHOBUTbL EMKOCTb 0,5 11 nopg

BCMEHMBATESIb MOJIOKA > START

® YCTaHOBUTb EMKOCTb 0OBEMOM MUH.
0,5 n nog Hacagky Anst NPUroTOBNEHNs
MOIOYHOW neHbl 10.

e HaxaTtb kHoMKy 8 start.

K cBepeHuto: Ecnun akTeeH counstp ans
BOAbl 34, NOABUTCH COOTBETCTBYIOLLEEe
yKasaHue yganuTb counstp 34, nocrne 31oro
NMOBTOPHO HaXaTb Ha KHOMKy 8 start.
CHATb ©oWILTP /14 BOObl = START

JoeaBuTb 0,5 11 BOObI + CPEOCTBO

ONA OEKAMBUMHALMN —>START

e Tennylo BOAY 3anuTb B MYCTYI0 €MKOCTb
ans soabl 11 oo otmetkm “0,51" n
pacTBopuTb B Boge 2 Tabnetkun Siemens
ONS yaaneHns Hakvnu.

e HaxaTtb kHonky 8 start, ANUTENbLHOCTL
BbIMOMHEHNSI NporpamMmmbl
npuénmantensHo 20 MUHYT.

PABOTAET MPOrPAMMA

VOET OEKANBUMHALA

CrnnLwKOM MAJSO CPEOCTBA

0J1da OEKATIbUMHALA

JJoBABUTbL CP-BO

K cBegeHuto: Ecnu B emkocTu Ans Boapl
11 HepgocTaTOMHO CpeacTBa AN yaaneHus
Hakmnu (gekanbLmHaumm), NosBnseTcs
COOTBETCTBYMOLLEe yKkaszaHue. [1o6aBuTb
CpencTBo ANs yaaneHust Hakunm un
NMOBTOPHO HaxaTb KHOMKy 8 start.

[MPOMBITH 1 BAMOSNTHUTL KOHTEVIHEP

0114 BOObl > START

e [1poMbITb EMKOCTb ANnd BoAbl 11 n
3anonHUTL ee BoAor A0 OTMETKM “max”.

e HaxaTtb kHonky 8 start, nporpamma
yAaneHus Hakunu gnuTca
npuénManTenbHO 1 MUHYTY, NOCne Yero
BbINOSMHSAETCS NPOMbIBKA.

PABOTAET MPOrPAMMA

VOET OEKANBUMHALA

OnycTowmnTb NOAO0H 019 KAMENb

YCTAHOBUTbL NOOO0H OJ19 KAMESb

o OMNopoXHUTE U yCTaHOBUTE MOAAOH Afst
cbopa kanenb 28.

Mpubop 3aBepLunn nporpammy yaaneHus

HaKMNu 1 CHOBAa roToB k paboTe.
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OuuncTtkKa

o

JCMNPECCO

HEOBXOOVMA UNCTKA
-> KHOMKA i 3 CEK.

Bo Bpems BbINONHEHWS OTAEMbHbIX

onepaumi no o4MCTKe KHomka 8 start

muraet. Liudppel BBEpXY cnpasa

NnokasbIBatoT NPOABMXKEHME npoLecca.

e 3anonH1Tb eMKOCTb ANns Bogbl 11 ao
OTMETKM “max”.

e KHonky 7 1 ynepxuvBaTb HaxaToi
MUHUMYM 3 CEeKyHAbl.

OuncTkA >START

e HaxaTtb kHOMKy 8 start, coobLyeHns Ha
aucnnee 5 BegyT No nyHKTam
nporpammbl.

OnycToWwnTb NOAA0H 019 KAMESb

YCTAHOBWTbL NOOO0H O/1A KAMESb

o ONoOpOoXHUTE U YyCTAaHOBUTE NOAAOH ANs
cbopa kanenb 28, ABaxabl MpoMonTe
YCTPOWCTBO.

[MTOBEPHYTb BOK NOOAYV KOME

e YCTPOWCTBO pa3nuBa kode 9 oTBecTu
BMEBO, YTOObI ObiN CAbILEH LLENYoK npu
dukcaumm.

PABOTAET NMPOrPAMMA |/|,D,ET OUNCTKA

OTKPBITb JIOTOK C NOPOLLKOM
o OTKpbITb BbIABWXHOWN OTCEK ANA
MOFOTOro kode 21, HaxkaB Ha Hero.

JOBABUTbL UNCTALLME TABSIETKU
SIEMENS 11 3AKPbITb JTOTOK
o [106aBUTb OAHY YMCTALLYIO TabneTky

Siemens 1 3aKpbITb BbIABWXHOW OTCEK 21.

HAXATE START

e HaxaTb KHOMKy 8 start, 4NMTENbHOCTb
BbIMOJSTHEHUA NPOrpaMmbl OYNUCTKU
NPMBAN3NTENBHO 7 MUHYT.
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PABOTAET MPOrPAMMA VIOET OUMCTKA

OnycTowmnTb NOAO0H 019 KAMEb

YCTAHOBUTbL NOOO0H OJ19 KAMESb

o OMNopoXHUTE 1 yCTaHOBUTE MOAAOH Afst
cbopa kanenb 28.

[Mpubop 3aBepLunn NporpamMmmy OHYUCTKU U

CHOBa roToB K paborTe.

Calc'n‘Clean

o

JCMPECCO

3AnYcTUTb CALC'N'CLEAN
> KHOMKA i 3 CEK.

Calc'n‘Clean o6beanHaeT dyHKLMKN yaane-
HUS HaKMNU 1 ouncTkn. Ecnn npubnmxaertcs
Bpems BbINonHeHns obenx nporpamm, non-
HOCTbIO aBTOMaTM4eckasi Kode-maluvHa
3CMpecco aBToMaTnYeckn npeanaraet aty
CEPBUCHYIO NpOrpaMmy.
Bo Bpems BbINonHeHMs OTAENbHBbIX onepa-
uni nporpammel Calc'n‘Clean kHonka 8
start muraeT. Liucbpel BBEpXY cnpasa noka-
3bIBAlOT NPOABMDKEHME MpoLiecca.
e KHonky 7 1 ynepxwvBaTb HaxaToi
MUHUMYM 3 CeKyHAbl.

CALC'N'CLEAN >START

e HaxaTtb KkHorky 8 start, coobLleHuns Ha
aucnnee 5 BeayT no nyHKTam
nporpamMmbi.

OnycTowmnTb NOAO0H 019 KAMENb

YCTAHOBUTb NOOO0H OJ19 KAMESb

o ONopoXHWUTE N yCTaHOBUTE NOAAOH AN
cbopa kanenb 28.

e YCTPOWCTBO pa3nuea Kode 9 oTBeCcTn
BMpaBo, YTOObI Obin CrbIWEH Wen4yokK npu
dukcaumm.

® YCTaHOBUTb EMKOCTb 0ObEMOM MUH. 1 N
noa Hacagky A5is NpUroToBreHnst
MOMOYHOW neHbl 10.

e HaxaTtb kHomMKy 8 start; npubop asaxabl
NpOBOAUT NMPOMBbIBKY.



PABOTAET NPOrPAMMA VIOET OUMCTKA

OTKPbITb JIOTOK C NOPOLLKOM

o OTKpbITb BbIABWXXHON OTCEK ANA
MOMOTOro kode 21, HaxkaB Ha Hero.

,D,OE)ABI/ITb UNCTALLUNE TABJIETKW

SIEMENS 1 3AKPbITb JIOTOK

e [106aBUTb OOHY UMCTSALLYIO TabneTky
Siemens B BbIABMXHOW OTCEK 21 1
3aKpbITb €ro.

K cBepeHuto: Ecnn aktmeeH dounstp Ans
BOAbl 34, NOSABUTCS yKasaHue yaanutb
duneTp 34; nocne aToro NOBTOPHO HaxaTb
Ha KHOMKy 8 start.

CHATb ®WNLTP ON1A BOAbl = START

HoesaBnTb 0,5 11 BOObI + CPEOCTBO

01Aa OEKANbUMHALIMKA —>START

e Tennyto BoAy 3anu1Tb B MYCTYI0 EMKOCTb
ans sogwbl 11 go otmetkn “0,51” n pactso-
puTb B Boae 2 TabneTtkun Siemens ons
yAaneHus Hakunm

e HaxaTb KHOMKy 8 start, 4NUTENbHOCTb
BbINOMHEHNS NPorpamMMbl NPUBNN3NTENb-
HO 20 MUHYT.

PABOTAET MPOrPAMMA

VOET QEKANBLMHALMA

Cnnwkom MAO CPEAOCTBA A4
OEKATTBUMHALINN

JoBABUTbL CP-BO

K cBegeHuto: Ecnu B emMKoCTU Ansi BoAbl
11 HepocTaTOYMHO cpeacTBa Ans yaaneHus
Hakunu (gexkanbuMHauum), NoABASETCS
COOTBETCTBYHOLLEE YKasdaHue. [lo6aBnTb
CpenCTBO AN yAaNeHUs Hakunu u
NMOBTOPHO HaxaTb KHOMKy 8 start.

[MTPOMbBITL U 3AMNOMHUTL KOHTEVMHEP

014 BOObl > START

e [poMbITb eMKOCTb ANs BoAabl 11 u
3anofnHUTL ee BoAoW A0 OTMETKM “max”.

e HaxaTb kHOMKy 8 start, nporpamma
yAaneHus Hakunu gnuTcsa npubnu-
3UTenbHO 1 MUHYTY, 3aTEM BbINOHAETCA
nporpamMmma O4YUCTKM - MPUBA. 7 MUHYT - 1
NpOMbIBKa.

PABOTAET MPOrPAMMA

VOET OEKANBUMHALA

PABOTAET MPOrPAMMA VIOET OUMCTKA

OnycTowmnTb NOAO0H 019 KAMESb

YCTAHOBUTbL NOOO0H OJ19 KAMESb

e ONoOpoOXHUTE M YyCTaHOBUTE MOAAOH AN1s
cbopa kanenb 28.

Mpubop 3asepLunn nporpamMmmy yaaneHus

HaKMMnM 1 OYUCTKM 1 CHOBA roToB k paborTe.

BaxHo: Ecnu kakas-nmbo cepBucHas

nporpamma 6bina npepeaHa, Hanpumep, 13-

32 OTKITIOYEHUST SNEKTPOCHatXeHws,

AelCcTBOBaTh crieqytoLmm obpasom:

e [1poMbITb EMKOCTb ANnd BoAbl 11 n
3anonHUTL ee BoJon A0 OTMETKM “max”.

e HaxaTtb kHonky 8 start, nporpamma
OYUCTKN ANUTCS NpUBnmanTensHo 3
MUWHYTbI U NPOMbIBaET nNpubop.

PABOTAET MPOrPAMMA VIOET OUMCTKA

OnycTowmnTb MNOAO0H OS19 KAMEb

YCTAHOBUTbL NOOO0H OJ19 KAMESb

o ONoOpoXHUTE N yCTaHOBUTE MOAAOH AN
cbopa kanenb 28.

[Mpnbop cHoBa roToB Kk paboTe.
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3awumTa oT 3amep3aHus

/\ YTo6bl U36exaTb NoBpexaeHuit B
pe3ynsraTte BO34eNCcTBUA Xornopa BO
BpPeMs TPaHCMOPTUPOBKU UNUN XPaHEHUS,
npuéop Heob6xoaANMO nNpeaBapuUTeNnbHO
MOJNIHOCTbLIO OMOPOXHUTL.

K cBegeHuto: Mpnbop gomxkeH BbITb rotos
K paboTte, eMkoCcTb Ans BoAbl 11 aormkHa
ObITb 3anonHeHa.

e [loa HacagKky ANns NPUroToBNeHNs
MOFOYHOW NeHbl 10 ycTaHoBUTL
BonbLLUYHO, Y3KYH0 EMKOCTb.

e Bbibpatb (byHKu.mounperToeneHm;l
“MOIOYHOM NEHbI” o, 3AMYCTUTL €€ U
nogoxaatb NpuMepHo 15 cekyHA, noka
Oynet BbIXo4MTb nap.

o OTKNIOYUTL NPMBOpP CETEBLIM
Bblkntovatenem 1 O / 1.

o ONopoXHUTE eMKOCTb A5 Boabl 11 1
noaaoH Ansa cbopa kanernb 28.

YTunmnsauusn E

[aHHbIn Npnbop NMeeT MapKNpoBKY
COrnacHoO eBPONeNCKoV AMPeKTVBeE
2002/96/EC no ytunusauuu ctapbix
3MNEKTPUYECKMX U NEKTPOHHBIX NP1GopoB
(waste electrical and electronic equipment-
WEEE). 3T1on anpektuson onpegeneHsbl
JewncTeylolime Ha Bcen Tepputopun EC
npasuna npuema u ytunusauum ctapbix
npubopos. MiHdopmaumio 06 akTyanbHbIX
BO3MOXHOCTAX yTUnm3aummn Bel moxeTe
nonyyuTb B MarasuHe, B KOTOpoMm Bl
npuobpenu npmbop.
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NMpuHagnexHocTu

Uepes TOprosyto CETb UM CEPBUCHYHO
cnyx6y MOXHO npuobpecTu crnegyoLne
NpuUHaanexHocTu.

Homep 3akasa | Toproeasi | CepBucHas
ceTb cnyxba
Tabnetkn TZ60001 310575

AN OYNCTKM
Tabnetkn ana | TZ60002 310967
yoaneHus
HaKunu
duneTp And TZ70003 467873
BOAbI

YcnoBusa rapaHTUMHOro

oGcnyXXuBaHus

Mony4nTb ncyepnbiBatoLLyo MHOOPMaLMo
06 ycnoBusix rapaHTUNHOro obcnyxmBaHus
Bbl MmoxeTe B Balwuem bnuxaniuem
aBTOPU30BaHHOM CEPBWCHOM LIEHTpEe Unu B
CEPBUCHOM LiEHTPe OT NPOU3BOAMTENS
00O “bCX beiToBas TexHuka”, a Takxe
HanTN B OUPMEHHOM rapaHTUAHOM TaroHe,
BblJaBaeMOM Mpu Npogaxe.

Mbl ocTaBnsiem 3a cobor npaso Ha
BHECEHNE N3MEHEHUI.



CamocTosiTenbHOe ycTpaHeHne HebGonbLlnx npobrnem

Mpo6nema

MpuuuHa

YcTpaHeHue

CoobLuleHure Ha gucnnee
“3AMNOSHNTL OTCEK OJ14
KO®EWHbLIX 3EPEH”, x0T
€MKOCTb AN KOPerHbIX
3epeH 15 3anofnHeHa nnu
Kodhemornka He pa3marnbl-
BaeT KohenHble 3epHa.

3epHa He NnpoBanuBarTCs B
KohbeMonky

(cnuwikom mMacnsHUCTbIe
3epHa).

Cnerka nocty4aTb no
€MKOCTU ANng KohemnHbIX
3epeH 15. MNMonpoboBaTb
Opyrou copT kode.
[MycTyto emkocTb Ang
KodherHbIx 3epeH 15
NPOTEPETb CYXOW TKaHbIO.

HeBo3moxHO npuroTosne-
Hue ropsiyen Bogpl (4ns
yas).

Hacagka ons npurotoBne-
HUSI MOSTOYHOM neHbl 10 nnu
KpenreHne Hacagku 3aco-
PEHbI.

OumncTuTb Hacagky Ans
NPUrOTOBMNEHMS MOMOYHOM
neHbl 10 unu Kkpennexne
NS HacagKu.

CrvLIKOM Mano WUnn HeT
MOJIOYHOW NeHbI

unm

Hacapgka gns npurotoBre-
HMS1 MOSOYHOWM neHbl 10 He
BCacCbIBAET MOJIOKO.

Hacagka ons npurotoBsne-
HUS1 MOSTOYHOM neHbl 10 nnu
KpenrneHne Hacagku 3aco-
PEHbI.

OuncTuTb Hacagky Ans
NPUrOTOBMNEHNS MOMOYHOM
neHbl 10 unu Kkpennexne
[ONS HacagKu.

Henogxogsiiee MOMoKo.

Mcnonb3oBaTtb MOMOKO C
XupHocTblo 1,5%.

Hacagka ons npurotoBrne-
HUS1 MOSTOYHOW NeHbl 10
HenpaBWibHO cobpaHa.

MpaBunbHO cobpatb Hacaa-
Ky 45151 MPUrOTOBIEHNUSI MO-
NoYHon neHbl 10.

Kodbe noctynaet no kannsm
1Ny BOODOLLIE HE TEYET.

CnnLWKOM MEenKvin NoMor.
Kodhe crnvikom TOHKOro
nomona.

YctaHoBWTb Gonee rpy6bi
nomon. Mcnone3osark Kode
6onee rpyboro nomona.

CuIbHblE N3BECTKOBbIE
OT/IOXKEHMs1 Ha npubope.

Ounctutb Npndop ot
Hakmnu.

Kodbe 6e3 TMNn4YHOM NeHKK.

Henoaxoaswmm copt kode.

Mcnonb3oBatb Apyrow copt
Kodpe.

Mcnonb3ytoTca He ceexe-
obXapeHHble 3epHa.

VMcnonb3oBaTtb cBexue
KoherHble 3epHa.

CTeneHb nomona He
COOTBETCTBYET COPTY
KOENHbIX 3EPEH.

YCTaHOBUTL TOHKMIA MOMOTT.

Kodbe cnuiikom “Kucnbin”.

YCTaHOBMEH CIMLLKOM
rpyobivi nomon unu koge
cnuwKom rpyboro nomona.

YcTaHoBUTbL Goree TOHKUI
NMoMOS UK NCMorb30BaTh
Kodhe Goriee TOHKOro nomona.

Henogxoaswmm copt kode.

Mcnonb3oBatb koghe 6onee
TEMHOWN 0B6XXapKu.

Ecnu He ypaeTcs pewnTb Npo6nemMbl, 06A3aTeNnbHO CBAXUTECH C “ropsyen

NUHnen”!
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CamocTosiTenbHOe ycTpaHeHue HebonbLnx npobrnem

Mpo6Gnema

MpuuuHa

YcTpaHeHue

Kodbe cnviikom “ropbknia”.

YCTaHOBMEH CIULLIKOM
TOHKMIA NOMON unu Kode
CINULLKOM TOHKOro nomMora.

YctaHoBuTb Gonee rpy6bin
MOMOI U UCMONb30BaTh
Kodhe Gornee rpyboro nomona.

Henogxoaswmm copt Kode.

Mcnonb3oBatb gpyron copt
Kodpe.

Coo0bLieHne Ha gucnnee
HEMCNPABHOCTb
[MO3BOHUTE B CIYXXBY
TEXHWYECKOW
MOOOEPXKKN.

C6ow npubopa.

CBaXUTECH C “ropsiyen

JIMHnewn .

dunbTp Ansa Bogbl 34 He
OEpXUTCA B EMKOCTU N5
Boabl 11.

dunbTp AN Bogbl 34 He
BOLLEN B Nasbl.

dunbTp Ans Boabl 34 ycta-
HOBUTb B MecTe Nnoacoeau-
HEeHWUs1 K EMKOCTW AN BOAb!,
C YCUIMMEM HaXkaB Ha Hero,
YTOObI ObI CrbILLEH LEn4okK
npw comkcaummn.

KodpernHas rywa He
ynNnoTHEeHa U CITULLKOM
BIl1aXXHad.

YcTaHOBREHA CNULLKOM
merkas unu rpybas
cTeneHb noMmona, unm
CNULLKOM Man ob6bem
MOJIOTOro Kode.

YctaHoBuTe 6onee rpyobyto
U MENKYH CTEMEHb
nomorna unu Ucnonb3ymnTe 2
MEPHbIX NMTOXKN MOIOTOrO

Kodpe.

Coo0buieHne Ha gucnnee
[TPOBEPUTH 3ABAPOYHbIV
BJ1OK

3arps3HeH 6ok
3aBapviBaHu4.

OuyucTtute 6MnokK
3aBapuBaHus.

CrMLLIKOM MHOFO MOJIOTOFO
Kodhe B Grioke
3aBapvBaHus.

Ounctnte 6Mok
3aBapuBaHus. (Cnegyet
3aknapgbiBatb He bornee 2
MEPHbIX FTOXXEK MOSIOTOro

Kodpe.)

3HauyuTenbHbIE OTNNYUS B
KayecTBe Kode nnm
MOJTOYHOW NEHBbI.

B npubope obpaszoBanacb
HaKuMb.

QOuuncTute NpMbop OT HaKM-
My C MOMOLLbIO ABYX Tabne-
TOK AN yAaneHust Hakunu.

Kannu Boabl Ha BHYTpeHHeNn
NOBEPXHOCTU Kopryca
npubopa npu n3BneveHnm

noaaoHa aAna cbopa kanens.

MoamoH Ana c6opa Kanernb
M3BMEYeH CrULLIKOM paHo.

MN3Bnekante nogaoH Ans
cbopa kanernb Yepes
HECKOJbKO CEKYH[ nocne
nocriegHero
NPUroTOBNEHUS HanuTKa.

Ecnu He ygaeTtcsl pelwinTb Npo6rieMbl, 06s13aTeNbHO CBSAXKUTECDH C “ropsa4ven

NHnen”!
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Kundendienst-Zentren « Central-Service-Depots » Service Aprés-Vente » Servizio Assistenza e
Centrale Servicestation « Asistencia técnica « Servicevaerkter « Apparatservice « Huolto

DE Deutschland, Germany
BSH Hausgerate Service GmbH
Zentralwerkstatt

Kleine Hausgerate
Trautskirchener Strae 6 — 8
90431 Nurnberg

Online Auftragsstatus, Pickup
Service fiir Kaffeevollautomaten
und viele weitere Infos unter:
www.siemens-hausgeraete.de

Reparaturservice*

(Mo-Fr: 8.00-18.00 h erreichbar):
Tel.:01801 33 53 03
mailto:cp-servicecenter@
bshg.com

Ersatzteilbestellung*

(365 Tage rund um die Uhr
erreichbar):

Tel.:01801 33 53 04
Fax:01801 33 53 08
mailto:spareparts@bshg.com

*) 3,9 Ct./Min. aus dem Festnetz
der T-Com, Mobil ggfs.
abweichend

AE United Arab Emirates,
Saniall 43y ) il Y

BSH Home Appliances FZE

Round About 13,

Plot Nr MO-0532A

17312 Jebel Ali Free Zone -

Dubai

Tel.:04 881 4401

Fax: 04 881 4805

www.siemens-home.ae

AT Osterreich, Austria
BSH Hausgerate
Gesellschaft mbH
Werkskundendienst

fur Hausgerate
Quellenstrasse 2

1100 Wien

Tel..0810 240 260
innerhalb Osterreichs
zum Regionaltarif

Tel.:0810 700 400

Hotline fur Espresso-Gerate

zum Regionaltarif

Fax:01 605 75 51 212
mailto:hausgeraete.ad@bshg.com
www.hausgeraete.at

AU Australia
BSH Home Appliances Pty Ltd
7-9 Arco Lane
HEATHERTON, Victoria 3202
Tel.: 1300 368 339
Fax: 1300 306 818

valid only in AUS
mailto:bshau-as@bshg.com
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BA Bosnia-Herzegovina,
Bosna i Hercegovina

"HIGH" d.o.0.

Odobasina 57

71000 Sarajewo

Info-Line: 061 10 09 05

Fax:033 21 35 13

mailto:delicnanda@hotmail.com

BE Belgique, Belgié, Belgium

BSH Home Appliances S. A.

Avenue du Laerbeek 74

Laarbeeklaan 74

1090 Bruxelles — Brussel

Tel.:070 222 142

Fax: 024 757 292

mailto:bru-repairs@bshg.com

www.siemens.be

BG Bulgaria
EXPO2000-service

Ks. Ljulin, bl.549/B - patrer
1359 Sofia

Tel.:02 826 0148

Fax: 02 925 0991
mailto:service@exp02000.bg

BH Bahrain, (rae
Khalaifat Est.

P.O. BOX 5111

Manama

Tel.:1759 2233

Fax: 1759 3340
mailto:info@khalaifat.com

CH Schweiz, Suisse,
Svizzera, Switzerland

BSH Hausgerate AG

Werkskundendienst fur

Hausgeréate

Fahrweidstrasse 80

8954 Geroldswil

www.siemens-hausgeraete.ch

mailto:ch-info.hausgeraete @

bshg.com

Service Tel.: 0848 840 040
Service Fax: 0848 840 041
mailto:ch-reparatur@bshg.com

Ersatzteile Tel.: 0848 880 080
Ersatzteile Fax: 0848 880 081
mailto:ch-ersatzteil@bshg.com

CY Cyprus, Kumrpog

BSH Ikiakes Syskeves-Service
39, Arh. Makaariou Il Str
2407 Egomi/Nikosia (Lefkosia)
Tel.:022 81 95 50

Fax:022 65 81 28
mailto:bsh.service.cyprus@
cytanet.com.cy

Ccz Ceska Republika,
Czech Republic

BSH domaéci spotfebice s.r.o.

Firemni servis domécich

spotfebicu

Pekarska 10b

15000 Praha 5

Tel.:0251 095 546

Fax: 0251 095 549

www.siemens-spotrebice.cz

DK Danmark, Denmark
Siemens Hvidevareservice
BSH Hvidevarer A/S
Telegrafvej 4

2750 Ballerup

Tel.:44 89 89 85

Fax: 44 89 89 86
mailto:BSH-Service.dk@
BSHG.com
www.siemens-hvidevarer.com

EE Eesti, Estonia
SIMSON OU

Raua 55

10152 Tallinn

Tel.:0627 8730

Fax: 0627 8733
mailto:teenindus@simson.ee
ES Espafia, Spain

BSH Electrodomésticos
Espafia S. A.

Servicio BSH al Cliente
Poligono Malpica, Calle D,
Parcela 96 A

50016 Zaragoza

Tel.:902 11 88 21
mailto:CAU-Siemens@bshg.com
www.siemens-ed.com

FI  Suomi, Finland

BSH Kodinkoneet Oy
Sinimé&entie 8 D, PL 66

02631 Espoo

Tel.:020 7510700

Fax: 020 7510790
mailto:siemens-kodinkonehuolto@
bshg.com
www.siemens-kodinkoneet.com

FR France

BSH Electroménager S.A.S.
Service Aprés-Vente

50 rue Ardoin — BP 47
93401 Saint-Ouen cedex

Service Dépannage a Domicile:
0825398 110 (0,15 € TTC/mn)

Service Consommateurs:
0892 698 110 (0,34 € TTC/mn)

Service Piéces Détachées et
Accessoires:

0 892 698 009 (0,34 € TTC/mn)
mailto:soa.consommateurs@
bshg.com

www.siemens-
electromenager.com



GB Great Britain

BSH Home Appliances Ltd.
BSH Appliance Care,

Service Division

Grand Union House

Old Wolverton Road
www.bshappliancecare.co.uk/
Siemens

Service Requests (nationwide)
Tel.:0844 8928999
mailto:mks-servicerequest@
bshg.com

Spares and Accessories
Tel.:0844 8928921
mailto:mks-spares@bshg.com

Product Advice

Tel.: 0844 8928927
mailto:mks-productadvice @
bshg.com

Head office
Tel.: 0844 8928922
Fax: 01908 328670

GR Greece, EAAdg

BSH Ikiakes Siskeves A. B. E.
Kentriko Ipokatastima Service
17 km E.O. Athinon-Lamias &
Potamou 20

145 64 Kifisia

Griechenland — Athen
Tel.:2104 277 701
Fax:2104 277 669

Nord-Griechenland — Thessaloniki
Tel.: 2310 479 298
Fax:2310 475 574

Sued-Griechenland —
Heraklion/Kreta

Tel.: 2810 325 403
Fax: 2810 324 585

Zentral-Griechenland — Patras
Tel.:2610 330 478

Fax:2610 331 832
mailto:cs_gr_helpdesk@bshg.com
www.siemens-oikiakes.gr

HK Hong Kong, &i#&
BSH Home Appliances Limited
Unit 1 & 2, 3th Floor

North Block, Skyway House
3 Sham Mong Road

Tai Kok Tsui, Kowloon
Hongkong

Tel.: 2565 6151

Fax: 2565 6252
mailto:service.siemens@
bshg.com

HR Hrvatska, Croatia
Gemma B&D d.o.o.
Prisavlje 2

10000 Zagreb

Tel.:01 6195 582
Fax:01 6195 582
mailto:servis@gemma.hr

HU Magyarorszag, Hungary
BSH Héaztartasi Készulék
Kereskedelmi Kift.

Haztartasi gépek markaszervize
Kiralyhago tér 8-9.

1126 Budapest

Hibabejelentés

Tel.:01 489 5461

Fax:01 201 8786
mailto:hibabejelentes@bsh.hu

Alkatrészrendelés

Tel.:01 489 5463

Fax:01 201 8786
mailto:alkatreszrendeles@bsh.hu
www.siemens-haztartasi-
gepek.hu

IE Republic of Ireland
BSH Home Appliances Ltd.
BSH Appliance Care,
Service Division

Unit F4, Ballymount Drive
Ballymount Industrial Estate
Walkinstown

Dublin 12
www.bshappliancecare.ie/
siemens

Service Requests, Spares and
Accessories

Tel.:01450 2655

Fax: 01450 2520

IL Israel, DR

C/S/B Home Appliance Ltd.
Uliel Building

2, Hamelacha St.

Industrial Park North

71293 Lod

Tel..08 9777 222

Fax:08 9777 245
mailto:csbh-serv@zahav.net.il

IS Iceland

Smith & Norland hf.
Noatuni 4

105 Reykjavik

Tel.: 0520 3000
Fax: 0520 3011
WWW.Sminor.is

IT ltalia, Italy

BSH Elettrodomestici S.p.A.

Via. M. Nizzoli 1

20147 Milano (MI)

Numero verde 800 018346
mailto:mil-assistenza@bshg.com
www.siemens-elettrodomestici.it

KZ Kazakhstan, KasakctaH
Kombitechnocenter
Seyfulina No:422

480096 Almaty

Tel.:272 793 333

Fax:272 798 383
mailto:cts_pavel@bk.ru

LB Lebanon, ul—'\ed
Teheni, Hana & Co.

Boulevard Dora 4043 Beyrouth
P.O. Box 90449

Jdeideh 1202 2040

Tel.:01 255 211

Fax:01 257 359

mailto:Info@ Teheni-Hana.com

LT Lietuva, Lithuania

Ogmios pulsas Ltd.

Luksio g. 23

09132 Vilnius

Tel.:05 274 1788

Fax: 05 274 1760
mailto:servisotarnyba-bt@ogmios. |t
Www.ogmios.It

LU Luxembourg

BSH électroménagers S.A.
13-15, ZI Breedeweues

1259 Senningerberg

Tel.: 26349 300

Fax: 26349 315
mailto:lux-info.electromenagers@
bshg.com

www.bsh.lu

LV Latvija, Latvia

Sia Olimpeks Elektroniks Ltd.
Bullu street 70c

1067 Riga

Tel.:07 42 41 37
mailto:bt@olimpeks.lv

SIA Baltijas servisa centrs
Brivibas gatve 201

1039 Riga

Tel.: 670 705 20

Tel.: 670 705 36

Fax: 670 705 24
mailto:domoservice@elkor.lv
www.servisacentrs.lv

ME Crna Gora, Montenegro
Elektronika komerc

Ulica Slobode 17

84000 Bijelo polje

Tel.:084 432 575

Fax:084 432 575
mailto:elektronikabsh@cg.yu

MK Macedonia, MakegoHus
RIMEKO

Partizanski odredi 62 / 13
1000 Skopje

Tel./Fax: 02 3077 744
Tel./Fax: 02 3069 314
Tel./Fax: 02 2549 890
Tel./Fax: 02 2549 775
mailto:rimeko@mt.net.mk
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MT Malta

Aplan Limited

Aplan Centre

B — Kara By Pass

B — Kara BKR

Tel.:021 48 05 90

Fax:021 48 05 98
mailto:lapap@aplan.com.mt

NL Nederlande, Netherlands
BSH Huishoudapparaten B.V.
Werner von Siemensstraat 5
2712 PN Zoetermeer
mailto:Infocentrum-siemens@
bshg.com
www.siemenshuishouden.nl

Storingsmelding:
Tel.:070 333 1234
Fax:070 333 3978
mailto:contactcenter-nl@
bshg.com

Onderdelenverkoop:
Tel.:070 333 1234

Fax:070 333 3980
mailto:siemens-onderdelen@
bshg.com

NO Norge, Norway

BSH Husholdningsapparater A/S
Grensesvingen 9

0661 Oslo

Tel.:22 66 06 00

Fax:22 66 05 50

5052 Bergen
Tel.:55 59 68 80
Fax:55 59 68 90

7037 Trondheim

Tel.: 7395 23 30

Fax: 73 95 23 40
mailto:service-deler@bshg.com
www.siemens-hvitevarer.com

NZ New Zealand

BSH Home Appliances Ltd.
New Zealand Branch

Unit F 2, 4 Orbit Drive
Mairangi Bay, Auckland 1310
Tel.:09 477 0492

Fax:09 477 2647

PL Polska, Poland

BSH Sprzet Gospodarstwa
Domowego Sp. z 0.0.

Al. Jerozolimskie 183
02-222 Warszawa
Centrala Serwisu:
Tel.:0801 191 534
Fax:022 57 27 709
mailto:Serwis.Fabryczny@
bshg.com
www.siemens-agd.pl
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PT Portugal

BSHP Electrodomésticos, Lda.

Rua Alto do Montijo, n° 15
2790-012 Carnaxide

Tel.: 707 500 545

Fax:21 4250 701
mailto:careline.portugal @
bshg.com
www.electrodomesticos.
siemens.pt

RO Romania, Romania
BSH Electrocasnice srl.
Sos. Bucuresti-Ploiesti,
nr.17-21, sect.1

13682 Bucuresti
Tel.:0801 000 110

Fax: 021 203 9731
mailto:service.romania@
bshg.com

RU Russia, Poccus

00O "BbCX BbiToBas TexHuka"
CepBuc OT NponsBoauTens
Manas Kanyxckas 19

119071 MockBa

Ten.: 495 737 2962

dakc: 495 737 2982
mailto:mok-kdhl@bshg.com
www.bsh-service.ru

SE Sverige, Sweden
BSH Hushallsapparater AB
Rontgenvagen 1

Solna

Tel.:087 341 310

Fax:087 341 321

41104 Géteborg
Tel.:031 636 990
Fax: 031 154 820

21376 Malmo

Tel.:040 227 880

Fax: 040 224 353
mailto:service.stockholm@
bshg.com
www.siemens-hushall.com

SG Singapore, Erinig

BSH Home Appliances (SEA)
Pte. Ltd.

38C-38D Jalan Pemimpin
577180 Singapore

Tel.:6350 5000

Fax: 6350 5050
mailto:bshsgp.service@
bshg.com

S| Slovenija, Slovenia
BSH Hisni aparati d.o.o0.
Litostrojska 48

1000 Ljubljana

Tel.:01 583 08 87

Fax: 01 583 08 89
mailto:informacije.servis@
bshg.com
www.siemens-hisniaparati.si

SK Slovensko, Slovakia
Technoservis Bratislava
Trhova 38

84108 Bratislava — Doubravka
Tel.:02 6446 3643

Fax: 02 6446 3643

TR Turkiye, Turkey

BSH Ev Aletleri Sanayi

ve Ticaret A. S.

Cakmak Mahallesi,

Balkan Caddesi No: 51

34770 Umraniye, Istanbul

Tel.:0 216 444 6688

Fax:0 216 528 9188
mailto:careline.turkey@bshg.com
www.siemensevaletleri.com

UA Ukraine, YkpaiHa
Kuis

TOB "[ow4yenekTpocepsic"
Ten.: 044 248 71 54, 55
Cnn "Amari-Cepsic"

Ten.: 044 568 51 50

TOB «TexHoodic»

Ten.: 044 274 96 72, 74, 76
TOB "MobyTTexcepsic"
Ten. 044 462 50 05
Www.siemens-pt.com.ua

XK Kosovo

NTP GAMA

Rruga Mag Prishtine-Ferizaj
70000 Ferizaj

Tel.:038 502 448

Fax:029 021 434
mailto:gama_mb@yahoo.com

XS Srbija, Serbia

SZR "SPECIJALELEKTRO"
Bulevar Milutina Milankovi¢a 34.
11070 Novi Beograd

Tel.:011 2147 110

Tel.:011 2139 552

Fax:011 2139 689
mailto:spec.el@eunet.yu

ZA South Africa

BSH Home Appliances (Pty) Ltd.
15 th Rd., Randjespark

Private Bag X36, Randjespark
1685 Midrand — Johannesburg
Tel.:086 002 6724

Fax:011 265 7852
mailto:service@bsh.co.za
www.siemensappliances.co.za



i . Siemens Info Line
Garantlebedlngungen (Mo-Fr: 8.00-18.00 Uhr erreichbar)

Gilltig in der Bundesrepublik Deutschland Fir Produktinformationen sowie Anwendungs-
und Bedienungsfragen zu Kleinen Hausgeréaten:

Die nachstehenden Bedingungen, die Voraussetzungen DE-TeI . 01 805 54 74 36* oder unter

und Umfang unserer Garantieleistung umschreiben, lassen

die Gewahrleistungsverpflichtungen des Verkaufers aus iemens-info-lin ha.com
dem Kaufvertrag mit dem Endabnehmer unberhrt. ? eme S o e@bs g co
) 0,14 EUR/Min. aus dem Festnetz

Firr dieses Gerat leisten wir Garantie gemaB nach- der T-Com, Mobil ggfs. abweichend.
stehenden Bedingungen:

1. Wir beheben unentgeltlich nach MaBgabe der folgenden Bedingungen (Nr. 2 — 6) Mangel am Geréat, die
nachweislich auf einem Material- und/oder Herstellungsfehler beruhen wenn sie uns unverztglich nach
Feststellung und innerhalb von 24 Monaten - bei gewerblichem Gebrauch oder gleichzusetzender
Beanspruchung innerhalb von 12 Monaten - nach Lieferung an den Erstendabnehmer gemeldet werden.
Zeigt sich der Mangel innerhalb von 6 Monaten ab Lieferung, wird vermutet, dass es sich um einen
Material- oder Herstellungsfehler handelt.

N

. Die Garantie erstreckt sich nicht auf leicht zerbrechliche Teile wie z.B. Glas oder Kunststoff bzw.
Gluhlampen.
Eine Garantiepflicht wird nicht ausgel®st durch geringfiigige Abweichungen von der Soll-Beschaffenheit, die
fir Wert und Gebrauchstauglichkeit des Geréates unerheblich sind, oder durch Schaden aus chemischen
und elektrochemischen Einwirkungen von Wasser, sowie allgemein aus anomalen Umweltbedingungen
oder sachfremden Betriebsbedingungen oder das Geréat sonst mit ungeeigneten Stoffen in Bertihrung
gekommen ist. Ebenso kann keine Garantie tbernommen werden, wenn die Mé&ngel am Gerét auf
Transportschaden, die nicht von uns zu vertreten sind, nicht fachgerechte Installation und Montage,
Fehlgebrauch, mangelnde Pflege oder Nichtbeachtung von Bedienungs- oder Montagehinweisen
zuruckzuftihren sind.
Der Garantieanspruch erlischt, wenn Reparaturen oder Eingriffe von Personen vorgenommen werden,
die hierzu von uns nicht ermachtigt sind, oder wenn unsere Gerate mit Ersatzteilen, Ergdnzungs- oder
Zubehorteilen versehen werden, die keine Originalteile sind und dadurch ein Defekt verursacht wurde.

w

. Die Garantieleistung erfolgt in der Weise, dass mangelhafte Teile nach unserer Wahl unentgeltlich
instandgesetzt oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden.
Geréte, die zumutbar (z.B. im PKW) transportiert werden kénnen und fur die unter Bezugnahme auf diese
Garantie eine Garantieleistung beansprucht wird, sind unserer nachstgelegenen Kundendienststelle oder
unserem Vertragskundendienst zu Uibergeben oder einzusenden. Instandsetzungen am Aufstellungsort
kénnen nur fr stationér betriebene (feststehende) Geréte verlangt werden.
Es ist jeweils der Kaufbeleg mit Kauf- und/oder Lieferdatum vorzulegen. Ersetzte Teile gehen in unser
Eigentum Uber.

4. Sofern die Nachbesserung von uns abgelehnt wird oder fehlschlégt, wird innerhalb der oben
genannten Garantiezeit auf Wunsch des Endabnehmers kostenfrei gleichwertiger Ersatz geliefert.
Im Falle einer Ersatzlieferung behalten wir uns die Geltendmachung einer angemessenen
Nutzungsanrechnung fur die bisherige Nutzungszeit vor.

5. Garantieleistungen bewirken weder eine Verlangerung der Garantiefrist, noch setzen sie eine neue
Garantiefrist in Lauf. Die Garantiefrist fir eingebaute Ersatzteile endet mit der Garantiefrist fir das ganze
Gerat.

6. Weitergehende oder andere Anspriiche, insbesondere solche auf Ersatz auBerhalb des Gerates entstandener
Schéden sind - soweit eine Haftung nicht zwingend gesetzlich angeordnet ist - ausgeschlossen.

Diese Garantiebedingungen gelten fiir Deutschland.

Far im Ausland gekaufte Geréate gelten die von unserer jeweils zustandigen Landesvertretung herausgegebenen
Garantiebedingungen. Diese kénnen Sie tber lhren Fachhandler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, oder direkt
bei unserer Landesvertretung anfordern.

Beachten Sie unser weiteres Kundendienst-Angebot:
Auch nach Ablauf der Garantie stehen lhnen unser Werkskundendienst und unsere Servicepartner
zur Verfligung.

Siemens-Electrogeridte GmbH
Carl Wery Str. 34 / 81739 Miinchen // Germany
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